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Einzellose & Sammlungen – single lots & collections
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In the world of coins you can discover something new every day ...

Versteigerungsfolge – Auction Schedule                                                      
MONTAG, 22. FEBRUAR 2021 – Monday, 22 February 2021
EINZELLOSE & SAMMLUNGEN – Single lots & collections

8.00 Uhr 
8.00 am

BANKNOTEN ALLE WELT / DEUTSCHLAND
Banknotes Worldwide / Germany

1 - 1.328

14.30 Uhr 
2.30 pm

INTERNATIONALE NUMISMATIK / MÜNZEN
International Numismatics / Coins

2.000 - 2.879

DIENSTAG, 23. FEBRUAR 2021 – Tuesday, 23 February 2021
EINZELLOSE  – single lots 

8.00 Uhr 
8.00 am

SONDERAUKTION „AUSTRALIEN“
Special auction “Australia“

3.000 - 4.200

19.00 Uhr 
7.00 pm

SONDERAUKTION „USA – WELLS FARGO“
Special auction “USA  - Wells Fargo“

4.500 - 

MITTWOCH, 24. FEBRUAR 2021 – Wednesday, 24 February 2021
EINZELLOSE  – single lots 

8.00 Uhr 
8.00 am

CHINA / ASIEN 
China / Asia

5.000 - 6.669

10.00 Uhr 
10.00 am

THEMATIK
Thematics

7.000 - 7.838

ÜBERSEE 
Overseas

8.000 - 8.836

FLUGPOST / SCHIFFSPOST
Airmail / Ship mail

8.837 - 8.940

11.30 Uhr 
11.30 am

EUROPA
Europe

9.000 - 

14.00 Uhr 
2.00 pm

ALTDEUTSCHLAND / DEUTSCHES REICH
Old German States / German Reich
AUSLANDSPOSTÄMTER & KOLONIEN - WK II
German Foreign PO´s & Colonies  - WW II 

16.30 Uhr 
4.30 pm

DEUTSCHLAND NACH 1945
Germany after 1945

18.00 Uhr 
6.00 pm

ANSICHTSKARTEN
Picture postcards

DONNERSTAG, 25. FEBRUAR 2021 – Thursday, 25 February 2021
SAMMLUNGEN – collections

9.00 Uhr 
9.00 am

ÜBERSEE
Overseas
FLUGPOST / SCHIFFSPOST
Airmail / Ship mail
THEMATIK
Thematics

14.00 Uhr 
2.00 pm

EUROPA
Europe

FREITAG, 26. FEBRUAR 2021 – Friday, 26 February 2021
SAMMLUNGEN – collections

9.00 Uhr 
9.00 am

NACHLÄSSE, WUNDERKARTONS
Estates, supplement

11.00 Uhr 
11.00 am

DEUTSCHLAND VOR 1945
Germany before 1945

14.00 Uhr 
2.00 pm

DEUTSCHLAND NACH 1945
Germany after 1945

16.00 Uhr 
4.00 pm

ANSICHTSKARTEN, VARIA
Picture postcards, varia
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Besichtigungszeiten – Viewing hours                                                         

Ihre und die Sicherheit unserer Mitarbeiter liegt uns am Herzen, das Einhalten der angeord-
neten Schutzmaßnahmen der Landesregierung Baden-Württemberg ist daher unerlässlich. 
Gerne begrüßen wir Sie in unseren Räumlichkeiten, möchten Sie aber in dieser besonderen 
Zeit darauf hinweisen, mit uns vorab einen festen Termin telefonisch (07142/789 400) oder per 
E-Mail (info@auktionen-gaertner.de) zu vereinbaren. 
*Termine außerhalb der angegebenen Zeiten sind nach vorheriger Absprache möglich.

Your safety and the safety of our employees is important to us, so it is essential to comply the 
statewide protective measures. We are looking forward to welcoming you to our premises, but 
would like to point out that during this special time you need a fixed appointment with us. Please 
give us a call (+49-7142-789 400) or email us (info@auktionen-gaertner.de). 
*Private viewing beyond the given dates are possible by appointment.

MASKENPFLICHT
Mask obligation

1,5 m

ABSTAND HALTEN
Keep distance

HÄNDE WASCHEN
Wash your hands

Bieten Sie bequem und ohne zusätzliche Kosten über unsere Kooperationspartner!
Bids can be placed directly and free of charge on our cooperating well-known partner!

Unsere Online Kooperationspartner – Our online cooperation partners

Montag - Freitag
Monday - Friday

8. - 12. Februar 2021
8  - 12 February 2021

9.00 - 17.00 Uhr
9.00 am - 5.00 pm

Montag - Freitag
Monday - Friday

15. - 19. Februar 2021
15  - 19 February 2021

9.00 - 18.00 Uhr
9.00 am - 6.00 pm

Samstag / Sonntag
Saturday / Sunday

20. - 21. Februar 2021
20  - 21 February 2021

9.00 - 16.00 Uhr
9.00 am - 4.00 pm

Montag - Freitag
Monday - Friday

22. - 26. Februar 2021
22  - 26 February 2021

9.00 - 18.00 Uhr
9.00 am - 6.00 pm
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KATALOGÜBERSICHT | CATALOGUE INDEX 
Europa | Europe

ÜBERSICHT   (Losnummern und Gebiete)
OVERVIEW   (lots and collection areas) Seite 4 - 5

DIE GESCHICHTE HINTER DEM LOS: ROM - RIO 1930/31 
THE STORY BEHIND THE LOT: ROME - RIO 1930/31 Seite 6

Abbildungen | Picture Pages

MARKENTEIL   (Einzelmarken)  
STAMPS   (single stamps) Seite 10 - 18

EUROPA   (Belege, Einheiten, Briefstücke etc.)
EUROPE   (covers, units, piece of letter etc.) Seite 19 - 100

Text | Text Pages

LOSBESCHREIBUNGEN
LOT DESCRIPTIONS Seite 101 - 250

ALLGEMEINE VERSTEIGERUNGSBEDINGUNGEN
GENERAL AUCTION CONDITIONS Seite 252 - 253

BESICHTIGUNGSFORMULAR 
VIEWING FORM Seite 257 - 258

AUKTIONSAUFTRAG
BID FORM Seite 259 - 260

     

Katalogübersicht – Catalogue overview
LOSNUMMERNVERZEICHNIS  
Lot index   Seite 4 - 6

INFORMATIONEN ZUR BESTEUERUNG DER LOSE 
Information about the taxation of the lots Seite 11

ANTIKE
Los 2.000 - 2.060 Seite 13 - 20

ÜBERSEE
Los 2.061 - 2.107 Seite 21 - 28

EUROPA
Los 2.108 - 2.148 Seite 29 - 35

ALTDEUTSCHLAND und RDR bis 1800
Los 2.149 - 2.252 Seite 36 - 49

ALTDEUTSCHLAND und RDR 1800 - 1871
Los 2.253 - 2.321 Seite 50 - 59

DEUTSCHES KAISERREICH
Los 2.322 - 2.415 Seite 60 - 70

DEUTSCHLAND bis 1945
Los 2.416 - 2.419 Seite 71

DEUTSCHLAND ab 1945
Los 2.420 - 2.429 Seite 72

MEDAILLEN
Los 2.430 - 2.557 Seite 73 - 98

ORDEN & EHRENZEICHEN
Los 2.558 - 2.565 Seite 99 

SAMMLUNGEN
Los 2.600 - 2.793 Seite 100 - 114

MEDAILLEN SAMMLUNGEN
Los 2.794 - 2.828 Seite 115 - 118

SONSTIGE SAMMLUNGEN / VARIA / SCHMUCK
Los 2.829 - 2.879 Seite 119 - 123

ALLGEMEINE VERSTEIGERUNGSBEDINGUNGEN
General auction conditions Seite 126 - 127

BESICHTIGUNGSFORMULAR 
Viewing form Seite 133 - 134

AUKTIONSAUFTRAG
Bid form Seite 135 - 136
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ANTIKE 
Ancient
ATTIKA 
Attika

2.000 - 2.001

KORINTH 
Korinth

2.002

REPUBLIK, IMPERATOREN UND 
MÜNZMEISTER

2.003 - 2.006

KAISERZEIT 
Imperial period

2.007 - 2.049

VÖLKERWANDERUNG
Migration

2.050

RÖMISCHE KAISERZEIT 
Roman imperial period

2.051 - 2.056

BYZANTINISCHE MÜNZEN 
Byzantine Coins

2.057

ANTIKE SAMMLUNGEN
Ancient collections

2.058 - 2.060

ÜBERSEE 
Overseas
ÄTHIOPIEN 
Ethiopia

2.061

AUSTRALIEN 
Australia

2.062 - 2.063

CHINA 
China

2.064 - 2.066

CHINA VR 
China PRC

2.067 - 2.077

JAMAIKA
Jamaica

2.078

KANADA 
Canada

2.079

MEXICO 
Mexico

2.080 - 2.082

NIUE 
Niue

2.083

PARAGUAY 
Paraguay

2.084

SÜDAFRIKA 
South Africa

2.085 - 2.087

TIBET 
Tibet

2.088

TONGA 
Tonga

2.089

VEREINIGTE ARABISCHE EMIRATE 
United Arab Emirates

2.090

USA
United States of America

2.091 - 2.107

EUROPA 
Europe
BELGIEN 
Belgium

2.108

FRANKREICH 
France

2.109 - 2.116

GRIECHENLAND 
Greece

2.117

GROSSBRITANNIEN 
Great Britain

2.118

INSEL MAN 
Insel man

2.119 - 2.121

ITALIEN 
Italy

2.122

JUGOSLAWIEN 
Jugoslavia

2.123

MONACO 
Monaco

2.124

ÖSTERREICH 
Austria

2.125 - 2.127

POLEN 
Poland

2.128

RUSSLAND 
Russia

2.129 - 2.130

SCHWEDEN 
Sweden

2.131

SCHWEIZ 
Switzerland

2.132 - 2.133

SOWJETUNION 
Soviet Union

2.134 - 2.142

SPANIEN 
Spain

2.143

TÜRKEI 
Turkey

2.144

UNGARN 
Hungary

2.145 - 2.148
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DEUTSCHLAND 
Germany

ALTDEUTSCHLAND 
+ RDR BIS 1800 2.149 - 2.252

Haus Habsburg 2.240 - 2.252

ALTDEUTSCHLAND
+ RDR 1800 - 1871 2.253 - 2.321

ANHALT-BERNBURG 2.253

ANHALT-DESSAU 2.254

BADEN 2.255 - 2.256

BAYERN 2.257 - 2.276

FRANKFURT AM MAIN 2.277 - 2.281

HANNOVER 2.282 - 2.283

MECKLENBURG-SCHWERIN 2.284

MECKLENBURG-STRELITZ 2.285

PREUSSEN 2.286 - 2.287

SACHSEN 2.288 - 2.316

SCHLESWIG-HOLSTEIN 2.317

SCHWARZBURG-RUDOLSTADT 2.318

SCHWARZBURG-SONDERSHAUSEN 2.319

WESTPHALEN 2.320

WÜRTTEMBERG 2.321

DT. KAISERREICH 2.322 - 2.415

UMLAUFMÜNZEN 2 - 5 MARK 2.322 - 2.341

ANHALT 2.322 - 2.323

BADEN 2.324 - 2.327

BAYERN 2.328

HAMBURG 2.329

MECKLENBURG-SCHWERIN 2.330

PREUSSEN 2.331

SACHSEN 2.332 - 2.340

WÜRTTEMBERG 2.341

GOLDMÜNZEN 5, 10, 20 MARK 2.342 - 2.415

ANHALT 2.342 - 2.345

BADEN 2.346 - 2.347

BAYERN 2.348 - 2.350

BRAUNSCHWEIG-LÜNEBURG 2.351

BREMEN 2.352 - 2.353

HAMBURG 2.354 - 2.356

HESSEN 2.357 - 2.370

LÜBECK 2.371 - 2.372

MECKLENBURG-SCHWERIN 2.373 - 2.377

MECKLENBURG-STRELITZ 2.378

PREUSSEN 2.379 - 2.393

SACHSEN 2.394 - 2.405

SACHSEN - COBURG UND GOTHA 2.406 

SACHSEN - WEIMAR - EISENACH 2.407

SCHWARZBURG-RUDOLSTADT 2.408

WÜRTTEMBERG 2.409 - 2.415
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DEUTSCHLAND BIS 1945 2.416 - 2.419

WEIMARER REPUBLIK 2.416 - 2.417

DRITTES REICH 2.418 - 2.419

DEUTSCHLAND AB 1945 2.420 - 2.429

DDR 2.420 - 2.423

DEUTSCHLAND 1948 - 2001 2.424 - 2.429

MEDAILLEN 
Medals

ALLE WELT 2.430 - 2.446

DEUTSCHLAND 2.447 - 2.550

Dt. Personen 2.502 - 2.550

RELIGION 2.551 - 2.557

ORDEN & EHRENZEICHEN 
Medals & Decorations

2.558 - 2.565

SAMMLUNGEN 
Collections
ALLE WELT 
WORLDWIDE

2.600 - 2.651

ÜBERSEE 
OVERSEAS

2.652 - 2.679

EUROPA 
EUROPE

2.680 - 2.711

EUROMÜNZEN 
EURO-COINS

2.712 - 2.722

DEUTSCHLAND 
GERMANY

2.723 - 2.736

ALTDEUTSCHLAND + RDR BIS 1800 2.737 - 2.747

Haus Habsburg 2.744 - 2.747

ALTDEUTSCHLAND + 
RDR 1800 - 1871 2.748 - 2.753

DEUTSCHLAND 1871 - 1945 2.754 - 2.759

DEUTSCHES KAISERREICH 2.760 - 2.766

WEIMARER REPUBLIK 2.767 - 2.770

DRITTES REICH 2.771 - 2.774

DDR 2.775 - 2.777

DEUTSCHLAND 1948 - 2001 2.778 - 2.793

MEDAILLEN 2.794 - 2.828

NUMISBRIEFE 2.829 - 2.836

LITERATUR 2.837 - 2.838

NACHLÄSSE 2.839 - 2.840

UHREN 2.841 - 2.842

ORDEN 2.843 - 2.850

AKTIEN 2.851 - 2.855

VARIA 2.856 - 2.871

LATE ARRIVALS 2.872 - 2.879
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C.G. COLLECTORS WORLD / Auktionstermine – Auction dates                                                        

INTERNATIONALE 
AUKTIONEN CHRISTOPH GÄRTNER              

49. AUKTION 49th AUCTION 
22. - 26. FEBRUAR 2021 22 - 26 FEBRUARY 2021

50. AUKTION – Jubiläumsauktion 50th AUCTION – Anniversary Auction
21. - 26. JUNI 2021 21 - 26 JUNE 2021 

51. AUKTION 51st AUCTION
18. - 22. OKTOBER 2021 18 - 22 OCTOBER 2021 

Einlieferungsschluss für Einzellose jeweils 8 Wochen 
und für Sammlungslose 7 Wochen vor der Auktion.

www.auktionen-gaertner.de

Closing date for consignments: Single lots 8 
weeks and collection lots 7 weeks before auction.

AUCTION GALLERIES 
Hamburg vormals Schwanke GmbH

19. - 20. MÄRZ 2021  | 19. Auktion 19 - 20 MARCH 2021  | 19th Auction
11. - 12. JUNI 2021  | 20. Auktion 11 - 12 JUNE 2021  | 20th Auction
3. - 4. SEPTEMBER 2021  | 21. Auktion 3 - 4 SEPTEMBER 2021  | 21st Auction
19. - 20. NOVEMBER 2021  | 22. Auktion 19 - 20 NOVEMBER 2021  | 22nd Auction

Einlieferungsschluss jeweils 2 Monate vor der Auktion

www.auction-galleries.de

Closing date for consignments 2 months before auction

AUKTIONSHAUS EDGAR MOHRMANN & CO 
Internationale Briefmarken-Auktionen GmbH

 212. Auktion | SOMMER 2021  212 th Auction | SUMMER 2021

Einlieferungsschluss jeweils 2 Monate vor der Auktion

www.edgar-mohrmann.de

Closing date for consignments 2 months before auction

www.cg-collectors-world.com

VISIT THE BRAND NEW WEBSITE!
We are looking forward to your visit!

DIE NEUE WEBSEITE IST ONLINE –
Wir freuen uns auf Ihren Besuch!
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Numismatische 
Ausdrücke

Numismatic Terms Expressions 
Numismatiques

Termini Dl Numismatica

g.e= gering erhalten fair / very good très bien conservè bello

s= schön fine beau molto bello

ss= sehr schön very fine très beau bellissimo

vz= vorzüglich extremely fine superbe splendido

st= Stempelglanz uncirculated fleur de coin fior di conio

PP= polierte Platte proof flan bruni fondo specchio

Abschlag struck frappe coniazione

Av.= Avers front en face diritto

berieben slightly polished frott trattato

Blei Iead plomb piombo

dezentriert uncentered décentrè non centrato

Doppelschlag double struck double frappe ribattitura

einseitig uniface uniface uniface

emailliert enamelled maill smaltato

Erhaltung condition/preservation conservation conservazione

Ex= Exemplar specimen, copy exemplaire esemplare

Fassungsspuren trace of mounting traces de monture tracce di montatura

Fehlprägung mis-strike dfaut de frappe difetto di coniazione

Feld field champ campo

Gedenkmünze commemorative coin monnaie commmorative moneta commemorativa

geglättet tooled retouch liscio

gelocht holed trou bucato

geprägt minted frapp coniato

gewellt bent ondul ondolato

Hsp.= Henkelspur mount mark trace de monture tracce di appicagnolo

Jahrh.= Jahrhundert century sicle secolo

klein small petit piccolo

Korrosionsspuren traces of corrosion traces de corrosion segni di corrosione

Kratzer scratch(es) rayure graffio(i)

 Numismatische Fachausdrücke                                                                           
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Numismatische 
Ausdrücke

Numismatic Terms Expressions 
Numismatiques

Termini Dl Numismatica

Kupfer copper cuivre rame

Legierung alloy alliage lega

leicht(e) slightly légèrement Ieggero

I. = links left gauche sinistra

min. = minimal minimal minime minimamente

Prägeschwäche weakly struck de frappe faible conio stanco

Rf.= Randfehler edge faults erreur sur Ia tranche errore nel bordo

Randschrift lettered edge tranche inscrite inscrizione sul bordo

r.= rechts right droite destra

Rv.= Revers reverse revers rovescio

Schrötling flan flan tondello

Schrötlingsfehler flan defect flan défectueux errore di tondello

schwach ausgeprägt weakly struck de frappe faible conio stanco

selten in dieser Erhaltung rare in this condition rare en cet état conservazione rara

seltener Jahrgang rare year année rare annata rara

Stempel die-stamp coin conio

Stempelfehler mistake in the die erreur de frappe errore di conio

überdurchschnittliche Erh-
altung extraordinary condition conservation extraordinaire conservazione estraordinaria

überprägt overstruck surfrappé ribattuto

unediert unpublished inédit inedito

vergoldet gilt doré dorato

von allergrößter Seltenheit extremely rare de toute rareté di grandissima raritá

Vorderseite front/avers en face diritto

winz. =winzig tiny petit veramente piccolo

Zainende end of flan fin de flan finito di tondello

Zierrand ornamental border tranche ornée taglio ornato

Zinn tin étain stagno

ziseliert chased ciselé cesellato

 Numismatische Fachausdrücke                                                                           



Abweichende Preise, auch für gleichartige Münzen 
entstehen aufgrund unterschiedlicher Einlieferungen.

BITTE BEACHTEN PLEASE NOTICE

Sollte es in unseren Print- oder Online-Katalogen bei einzelnen 
Losen zu Abweichungen zwischen Bild und Losbeschreibung kom-
men (z.B. unterschiedliche Ausrufspreise oder die Losbeschrei-
bung passt nicht zur Abbildung), so gelten die Angaben der Los-
beschreibung als verbindlich.

Die Katalogwertangaben in EURO (€) beziehen sich, sofern nicht 
anders angegeben, auf den jeweils aktuellen MICHEL-Katalog 
zum Zeitpunkt der Katalogbearbeitung. Ausländische Spezial-
werke sind gegebenenfalls zitiert.

Sammlungslose werden grundsätzlich „wie besehen“ versteigert. 
Die Beschreibungen erfolgten nach bestem Wissen und Gewissen. 
Reklamationen sind bei Sammlungslosen ausgeschlossen.

Given that in our print- and online-catalogues lot-numbers have 
differences between the image and lot description (f.e. starting 
prices are different or the picture does not fit with the correspon-
ding description), the data of the lot description has to be regar-
ded as valid.

The catalogue value stated in EURO (€) is based, unless otherwise 
stated, on the actual MICHEL catalogue at the time of our cata-
logue compilation. In some cases, specialised foreign catalogues 
may also be quoted. 

Collection lots are “sold as seen“.  The lot descriptions are made in 
the best will and conscience and do not guarantee any characte-
ristics. Collections lots are excluded from complaints.

Abkürzungen bei der Losbeschreibung           

Bei den Losbeschreibungen vor der Losnummer 
verwenden wir folgende Abkürzungen: 

P 	 =	 PRINT / diese Lose sind im Katalog bebildert
W	 =	 WEB / Abbildungen zu diesen Sammlungen sind 
		  online unter www.auktionen-gaertner.de vorhanden, 
		  diese Lose sind nicht im Katalog abgebildet

Die Buchstaben in Klammern am Ende der Beschreibung 
weisen auf die Art der Aufbewahrung des Loses hin:

A 	 = Album 	 K 	 =	 Karton 	 M 	 =	 Mappe 	
S	 =	 Schachtel  	 T	 =	 Tasche

Abbreviations at the lot desciption               

At the lot numbers in the lot description we use 
following abbreviations:

P 	 =	 PRINT / these lots are pictured in the catalogue
W	 =	 WEB / you will find pictures of these collections 
          online on: www.auktionen-gaertner.de

The different letters you will find in brackets after the de
scription are indicating the size and packing of the lot:

A 	 =	 binder 	 K 	 =	 big box 	 M 	 =	 folder 	
S	 =	 box  	 T	 =	 envelope

Abkürzungen bei den Abbildungen                   
Bei den Abbildungen vor der Losnummer 
verwenden wir folgende Abkürzung:

ex.	 =	 EXEMPLARISCH / bei diesen Losen wird nur ein Teil des
Loses abgebildet, die restlichen Bilder finden Sie online

Abbreviations at the pictures                         
At lot numbers below the pictures we use 
following abbrevation:

ex.	 =	 EXEMPLARILY / these lots are not completely pictured,
you will find more pictures online 

Erklärung zu Abbildungen 
und Losbeschreibungen

Explanation to pictures 
and lot descriptions



Lose mit Anlagegold, die mit 0% Umsatzsteuer berechnet werden, erkennen Sie an diesem Zeichen: ▲

WICHTIGE INFORMATION

Zum 1. Januar 2014 wurde die Umsatzsteuer für Sammlungs­
objekte wie Briefmarken und Münzen von 7% auf 19% 
erhöht.
Deshalb bieten wir in unseren Auktionen inzwischen den 
überwiegenden Teil der Lose differenzbesteuert an. Bei 
diesen Losen wird weder für den Zuschlag noch für das Auf­
geld Umsatzsteuer gesondert berechnet, da wir als Auktions- 
haus die anfallende Umsatzsteuer bei Lieferungen in 
Deutschland und innerhalb der EU tragen.
Seit der 29. Auktion können wir nun auch viele Lose differenz­
besteuert anbieten, für die zuvor 19 % Umsatzsteuer 
erhoben werden musste. Hierbei handelt es sich um Lose, 
die in die EU eingeführt worden sind. Die mit dem Import 
verbundenen Kosten in Höhe von 7 % des Zuschlags müssen 
wir an Sie weiterberechnen ( = Importspesen, die Bestand­

Since January 1st, 2014 the German VAT for collectibles like 
stamps and coins was increased from 7% to 19%.
Therefore, we now offer the majority of our lots under margin 
system. No tax at all will be charged on top neither on the 
hammer price nor on the buyer’s premium for these lots and 
the Christoph Gärtner Auction Company pays and transfers 
the VAT.
Starting with the 29th auction we now can offer many lots 
under margin system for which we previously had to charge 
19 % VAT. These are lots which have been imported into the 
EC. The costs of the import amount 7 % of the hammer price 

teil des Kaufpreises sind). Diese Importspesen werden auch 
dann berechnet, wenn das gekaufte Los exportiert wird. Alle 
Lose dieser Art sind im Katalog mit einem Plus hinter der 
Losnummer (Beispiel: 4839 +) gekennzeichnet.
Nur Lose mit einem Punkt hinter der Losnummer (Beispiel: 
3412 ●) unterliegen der Regelbesteuerung von derzeit 19 %, 
so dass wir hier Umsatzsteuer für Zuschlag und Aufgeld 
berechnen müssen (entfällt bei Export).
Bei allen Losen ohne Kennzeichnung (● oder +) werden nur 
Zuschlag und Aufgeld berechnet – keine Umsatzsteuer 
oder Importspesen!

Welche Auswirkungen dies für Sie als Bieter hat, wird an den 
folgenden Beispielen für ein Los, das mit 1.000,- € zuges­
chlagen wird, deutlich:

which we have to charge you ( = import expenses, part of the 
buying price). The import expenses will also be invoiced, if 
the lots are exported. All lots of this kind are marked by a plus 
after the lot number (ie 4839 +).
Lots marked in the catalogue by a point after the lot number 
(ie 3412 ●) will be charged under normal VAT rate of 19 %, if 
the lot is not exported (not charged when exported).

For all lots without any mark (● or +) only hammer price 
and buyer’s premium will be charged - no VAT or import 
expenses will be added!

BIS 31.12.2013 ZURZEIT

Alle Lose
regelbesteuert 7 %

Lose ohne Markierung
differenzbesteuert

Lose mit +
differenzbesteuert

mit Importspesen 7 %

Nur bei Losen mit •
regelbesteuert 19 %

Zuschlag 1.000,00 € Zuschlag 1.000,00 € Zuschlag 1.000,00 € Zuschlag 1.000,00 €

20 % Aufgeld 200,00 € 23,8 % Aufgeld 238,00 € 23,8 % Aufgeld 238,00 € 23,8 % Aufgeld 238,00 €

7 % Import 70,00 €

1.200,00 € 1.238,00 € 1.308,00 € 1.238,00 €

7 % USt. 84,00 € 19 % USt. 235,22 €

SUMME 1.284,00 € SUMME 1.238,00 € SUMME 1.308,00 € SUMME 1.473,22 €

Hieraus wird ersichtlich, dass Sie die mit Differenzbesteuerung angebotenen Lose rund 3,6 % günstiger erwerben 
können als vor dem 1.1.2014.

Für alle Lose, die in ein umsatzsteuerliches Drittland ausgeführt werden, wird weiterhin keine Umsatzsteuer 
berechnet.

By implementation of the margin system purchasing of relevant lots will be 3,6% cheaper now for EC buyers.

Lots purchased in order to be carried out to Non-EC-Countries are exempted from taxation as before.

IMPORTANT INFORMATION – FOR EC CUSTOMERS MAINLY

A

A

A
A



Jetzt einliefern oder verkaufen!
	

IHRE WERTE 
WELTWEIT 
IM FOKUS

Haben Sie noch Fragen? Wir beantworten diese gerne. 
Rufen Sie uns an: Tel. +49 - (0)7142 -789 400
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ANTIKE

 INTERNATIONALE NUMISMATIK 
 

ANTIKE
GRIECHISCHE MÜNZEN
Attika 

P 2000 AR-Tetradrachme, ca. 479-404 v. Chr., Athen, 16,26 g. Athenakopf nach rechts/Eule. Prüfhieb, kl. 
Schrötlingsfehler, sehr schön. 50,- 

P 2001 AR-Tetradrachme um 350 v. Chr.; 15,7 g, ägyptischer Beischlag ?. Vs: Kopf der Athena nach rechts, Rs: 
Eule nach rechts, sehr schön. Gebot

Korinth 
P 2002 AR-Stater, 345/307 v. Chr. Pegasus fliegt nach links, unter ihm P (Koppa) / Athenakopf mit korinthi-

schem Helm nach links, Beizeichen Rundschild mit Dreizack, unten am Halsabschnitt A. Ravel 1043, 
Calciati 405, BMC 217. 8,39 g. Ex G.Hirsch NF Los Nr. 243. Sehr schön. 50,- 

2000 | 50 € 2001 | Gebot 2002 | 50 €

2004 | 50 € 2005 | 50 €

RÖMISCHE MÜNZEN
REPUBLIK, IMPERATOREN UND MÜNZMEISTER
Marcus Aburius Geminus (132 v.Chr.) 

P 2003 Marcus Aburius Geminus (132 v.Chr.): Denar, Rom. Behelmter Romakopf nach rechts, links GEM, 
rechts Stern / Sol mit Peitsche auf Quadriga, MABVRI ROMA. Crawford 250/1. Albert 959. 3,84 g. Fast 
vorzüglich. 50,- 

Lucius Scribonius Libo (62 v.Chr.) 
P 2004 Lucius Scribonius Libo (62 v.Chr.): Denar, Rom. Kopf des Bonus Eventus mit Diadem nach rechts, davor 

BON EVENT, dahinter LIBO / Puteal mit Girlanden und zwei Lyren, darüber PVTEAL, darunter SCRI-
BON. Sydenham 928, Crawford 416/1a. 3,91 g. Fast vorzüglich. 50,- 

Gaius Iulius Caesar (49/48 v.Chr.) 
P 2005 Gaius Iulius Caesar (49/48 v.Chr.): Denar, mobile Feldmünzstätte Caesars 49 - 48 Spanien oder Gallien. 

Elefant mit erhobenem Rüssel zertritt Schlange/Drache, im Abschnitt CAESAR / Opfergeräte. Sear 9; 
Crawford 443/1; Sydenham 1006. 3,61 g. Sehr schön. 50,- 

P 2006 Gaius Iulius Caesar (49/48 v.Chr.): Denar, Kleinasiatische Münzstätte. Venuskopf nach rechts / Aeneas 
trägt seinen Vater Anchises und das Palladium, rechts CAESAR. Sear 55; Crawford 458/1; Sydenham 
1013. 3,52 g. Gekauft 1993. Sehr schön. 50,- 

2003 | 50 € 2006 | 50 €
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ANTIKE

 INTERNATIONALE NUMISMATIK
 

2007 | 50 € 2008 | 50 € 2009 | 50 €

2010 | 50 € 2011 | 50 € 2012 | 50 €

2013 | 50 € 2014 | 50 €

RÖMISCHE KAISERZEIT
Augustus (27 v.Chr. - 14 n.Chr.) 

P 2007 Augustus (27 v.Chr. - 14 n.Chr.): Denar, Lugdunum. Kopf mit Lorbeerkranz rechts, CAESAR AVGVSTVS 
DIVI F PATER PATRIAE / Caius und Lucius Caesar mit Speer und Schild, zwischen ihnen Schöpfkelle 
(simpulum) und Priesterstab (lituus). Cohen 43. RIC 206. 3,59 g. Minimal dezentriert, dunkle Patina, 
ex G.Hirsch NF, Los 0875. Sehr schön - vorzüglich. 50,- 

P 2008 Augustus (27 v.Chr. - 14 n.Chr.): Denar, 19/18 v. Chr. Unbestimmte spanische Münzstätte (Colonia 
Caesaraugusta?). Kopf des Kaisers nach rechts, CAESAR AVGVSTVS / S.P:Q.R CL.V auf Rundschild. 
Cohen 294; RIC II. 42a. 3,57 g. Ex G.Hirsch NF, Los 781. Sehr schön. 50,- 

Tiberius (14 - 37) 
P 2009 Tiberius (14 - 37): Denar, Lugdunum. Kopf mit Lorbeerkranz nach rechts, TI CAESAR DIVI AVG F 

AVGVSTVS / Livia als Iustitia sitzt mit Zepter u. Zweig, PONTIF MAXIM. Cohen 16, RIC 30. 3,77 g, sel-
ten, sehr schön. 50,- 

Nero (54 - 68) 
P 2010 Nero (54 - 68): Denar, Rom 64-66. Kopf mit Lorbeerkranz nach rechts, NERO CAESAR AVGVSTVS / 

Salus thront mit Patere nach links, SALVS. Cohen 314, RIC 60. 3,20 g. Ex G.Hirsch NF Los 0753. Selten 
!! Fast sehr schön. 50,- 

Aelius (136 - 137) 
P 2011 Aelius (136 - 137): Denar, Rom. Kopf nach rechts, L AELIVS CAESAR / Concordia mit Paterna nach links 

sitzend, Arm auf Füllhorn gestützt, TRPOT COS II CONCORD. Cohen 2, RIC 436. 2,87 g. Ex G.Hirsch NF 
Los 1280. Sehr schön. 50,- 

Marc Aurel (139 - 161 - 180) 
P 2012 Marc Aurel (139 - 161 - 180): Denar, Rom, 159-160. Büste nach rechts, AVRELIVS CAESAR AVG PII F / 

Mars mit Speer und Stab, TR POT XIIII COS II DESIG III. Cohen 765, RIC 486. 2,57 g. Sehr schön. 50,- 

P 2013 Marc Aurel (139 - 161 - 180): Denar, Rom 162-163: Kaiserkopf mit Lorbeerkranz nach rechts, 
ANTONINVS AVG ARMENIACVS / Armenia auf Waffen sitzend, vor ihr Vexillum und Schild, (P) M T R P 
XVIII IMP II COS III, unten (AR)MEN. Cohen 7, RIC 81. 3,20 g. Selten, sehr schön+. 50,- 

Lucius Verus (161 - 169) 
P 2014 Lucius Verus (161 - 169): Denar, 164. Barhäuptiger Kopf rechts L VERVS AVG – ARMENIACVS / Mars 

mit Speer und Schild nach rechts stehend TR P IIII – IMP II COS II. Cohen 229, RIC 515. 3,19 g. Ex 
G.Hirsch NF Auktion Los 1359. Sehr schön - vorzüglich. 50,- 
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ANTIKE

 INTERNATIONALE NUMISMATIK 
 

Lucilla (+ 182 n.Chr.) 
P 2015 Lucilla (+ 182 n.Chr.): Denar, Rom, 163-164. Drapierte Büste nach rechts, LVCILLA AVGVSTA / sitzende 

Concordia hält Opferschale und Füllhorn, CONCORDIA. Cohen 7, RIC. 759. 3,38 g. Sehr schön. 50,- 

Iulia Domna (+ 217 n.Chr.) 
P 2016 Iulia Domna (+ 217 n.Chr.): Denar, Rom 193/196. Drapierte Büste nach rechts, IVLIA DOMNA AVG / 

Venus an Säule angelehnt, mit Palmzweig und Apfel, VENERI VICTR. Cohen 194, RIC 536. 2,59 g. Sehr 
schön - vorzüglich. 50,- 

Plautilla (202 - 205) 
P 2017 Plautilla (202 - 205): Denar, Rom. Drapierte Büste nach rechts, PLAVTILLAE AVGVSTAE / Concordia mit 

langem Zepter u. Patera, CONCORDIA AVGG. Cohen 1, RIC 363a. 3,47 g. Ex G.Hirsch NF, Los 1110. 
Vorzüglich. 50,- 

2015 | 50 € 2016 | 50 € 2017 | 50 €

2018 | 50 € 2019 | 50 € 2020 | 50 €

Geta (198 - 209 - 212) 
P 2018 Geta (198 - 209 - 212): Denar, Rom. Büste nach rechts, P SEPT GETA CAES PONT / Geta in Militäruni-

form mit Zweig und Speer, neben ihm Tropaeum, PRINC IVVENTVTIS. Cohen 157, RIC 18. 3,14 g. Ex 
EMPO, Los 139. Fast vorzüglich. 50,- 

Macrinus (217 - 218) 
P 2019 Macrinus (217 - 218): Denar, Antiochia? Rom?, 218. Drapierte Büste mit Lorbeerkranz nach rechts, 

IMP C M OPEL SEV MACRINVS AVG. Providentia stehend nach links, Füllhorn und Stab haltend, davor 
Globus, PROVIDENTIA DEORVM. Cohen 108, RIC 80. 3,82g. Ex G.Hirsch NF Los 1464. Vorzüglich. 50,- 

Elagabal (218 - 222) 
P 2020 Elagabal (218 - 222): Denar, Rom. Büste mit Lorbeerkranz, IMP ANTONINVS AVG / Jupiter mit Blitz-

bündel und Zepter zwischen Adler und Standarte, IOVI CONSERVA(TORI). Cohen 68, RIC 91. 3,11 g. 
Mit alter Beschreibung. Fast vorzüglich. 50,- 

P 2021 Elagabal (218 - 222): Denar, Rom, 221. Lorbeerbekrönte drapierte Büste des Kaisers nach Rechts, IMP 
ANTONINVS PIVS AVG / Victoria mit Kranz, zu Füßen zwei Schilde, links oben im Feld ein Stern, P M TR 
P IIII COS III P P. Cohen 194, RIC 45. 3,38 g. Mit altem Beschreibungszettel 1963 Salzburg (Grünwald). 
Vorzüglich. 50,- 

Iulia Paula (219 - 220) 
P 2022 Iulia Paula (219 - 220): Denar, Rom. Drapierte Büste nach rechts, IVLIA PAVLA AVG / sitzende Concor-

dia, oben im Feld Stern, CONCORDIA. Cohen 6, RIC 211. 3,23 g. Ex G.Hirsch NF, Los 727. Fast vorzüglich. 50,- 

2021 | 50 € 2022 | 50 €
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 INTERNATIONALE NUMISMATIK
 

2024 | 50 € 2025 | 50 €

2026 | 50 € 2027 | 50 € 2028 | 50 €

2029 | 50 € 2030 | 50 €

2023 | 50 €

Iulia Soaemias, Mutter des Elagabal (+ 222 n.Chr.) 
P 2023 Iulia Soaemias, Mutter des Elagabal (+ 222 n.Chr.): Denar, Rom. Drapierte Büste von Julia Soaemias 

nach rechts, IVLIA SOAEMIAS AVG / Venus mit Apfel und Zepter, VENVS CAELESTIS, im rechten Feld 
Stern. Cohen 8, RIC 241. 3,39 g. Ex G.Hirsch NF Los 729. Vorzüglich. 50,- 

Iulia Maesa, Großmutter des Elagabal (+ 226 n.Chr.) 
P 2024 Iulia Maesa, Großmutter des Elagabal (+ 226 n.Chr.): Denar, Rom. Drapierte Büste nach rechts, IVLIA 

MAESA AVG / sitzende Pudititia mit Zepter, PVDICITIA. Cohen 36, RIC 268. 2,97 g. Ex G.Hirsch NF, Los 
730. Vorzüglich. 50,- 

Orbiana, Gattin des Severus Alexander 
P 2025 Orbiana, Gattin des Severus Alexander: Denar, Rom. Drapierte Büste mit Diadem nach rechts, SALL 

BARBIA ORBIANA AVG / Concordia sitzend nach links mit Doppelfüllhorn und Opferschale, CONCOR-
DIA AVGG. Cohen 1, RIC 319. 2,69 g. Ex G.Hirsch NF Los 1504. Selten, sehr schön. 50,- 

Maximinus I. Thrax (235 - 238) 
P 2026 Maximinus I. Thrax (235 - 238): Denar, Rom 235/6. Belorbeerte und drapierte Büste nach rechts, IMP 

MAXIMINVS PIVS AVG / Fides stehend Standarte in jeder Hand, FIDES MILITVM. Cohen 7, RIC.7A. 3,48 
g. Ex Emporium, Los 158, vorzüglich. 50,- 

P 2027 Maximinus I. Thrax (235 - 238): Denar, Rom. Drapierte Büste mit Lorbeerkranz nach rechts, MAXI-
MINVS PIVS AVG GERM / Victoria steht mit Kranz und Palmzweig, davor sitzt Gefangener, VICTORIA 
GERM. Cohen 107, RIC 23. 3,08 g. Ex G.Hirsch NF, Los 0923. Vorzüglich. 50,- 

Gordianus III. (238 - 244) 
P 2028 Gordianus III. (238 - 244): Antoninian, Rom. Büste mit Strahlenkrone, IMP CAES MANT GORDIANVS 

AVG / Jupiter Blitz und Zepter haltend, zu Füßen kleine Figur von Gordian, IOVI CONSERVATORI. Cohen 
105, RIC 2. 5,32 g. Vorzüglich. 50,- 

P 2029 Gordianus III. (238 - 244): Antoninian, Rom. Büste mit Strahlenkrone, IMP GORDIANVS PIVSFEL AVG / 
Sol stehend, Globus in der Hand, ORIENS AVG. Cohen 167, RIC 213. 4,50 g. Vorzüglich. 50,- 

Philippus I. Arabs (244 - 249) 
P 2030 Philippus I. Arabs (244 - 249): Antoninian, Rom. Drapierte Büste mit Strahlenkrone nach rechts, IMP 

M IVL PHILIPPUS AUG / Kaiser reitend, die Rechte erhoben, mit der Linken Speer haltend, ADVENTVS 
AVGG. Cohen 3, RIC 26b. 4,07g. Ex EMPO Los 249. Vorzüglich. 50,- 
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 INTERNATIONALE NUMISMATIK 
 

2031 | 50 € 2032 | 50 € 2033 | 50 €

Otacilia Severa (+ 249 n.Chr.) 
P 2031 Otacilia Severa (+ 249 n.Chr.): Antoninian, Rom. Büste mit Diamen auf Mondsichel nach rechts, M 

OTACIL SEVERA AVG / Concordia thront nach links, mit Patera und doppeltem Füllhorn, CONCORDIA 
AVGG. Cohen 4, RIC 125c. 5,15 g. Vorzüglich. 50,- 

P 2032 Otacilia Severa (+ 249 n.Chr.): Antoninian, Rom, 245. Drapierte Büste mit Diadem auf Mondsichel 
nach rechts, MARCIA OTACIL SEVERA AVG / Verschleierte Pudicitia mit Zepter links sitzend, PVDICITIA 
AVG. Cohen 53, RIC 123c. 4,36 g. Vorzüglich. 50,- 

Philippus II. (244 - 247 - 249) 
P 2033 Philippus II. (244 - 247 - 249): Antoninian, Rom, 245-246. Drapierte Büste rechts, M IVL PHILIPPUS 

CAES. / Philippus in Rüstung mit Speer und Globus nach rechts stehend, PRINCIPI IVVENT. Cohen 54. 
RIC IV 216c. 4,10 g. Vorzüglich - prägefrisch. 50,- 

Valerianus I. (253 - 260) 
P 2034 Valerianus I. (253 - 260): Æ Sesterz, 11,49 g. Büste nach rechts, Umschrift nicht komplett lesbar / 

Victoria nach links stehend. Kampmann 88.74, sehr schön. 50,- 

Aurelianus (270 - 275) 
P 2035 Aurelianus (270 - 275): Antoninian, Siscia, 274-275. Büste mit Strahlenkrone nach rechts, IMP C 

AVRELIANVS AVG / Kaiser reicht Concordia die Hand, CONCORDIA MILITVM, unten XXIS. Cohen 60, 
RIC 244. 4,37 g. Vorzüglich. Gebot

Tacitus (275 - 276) 
P 2036 Tacitus (275 - 276): Antoninian. Büste nach rechts, IMP C M CL TACITVS AVG / Handschlag mit Concor-

dia, CONCORD MILIT, XXIII. Cohen 21, RIC 129f. 2,53 g. Sehr selten. Vorzüglich. 50,- 

P 2037 Tacitus (275 - 276): Bronze Antoninian, Lugdunum (Lyon). Büste mit Strahlenkrone nach rechts, IMP 
CL TACITVS AVG / Spes mit Blume nach links schreitend, SPES PVBLICA CA. 3,64 g. Cohen 137, RIC 61. 
Vorzüglich - prägefrisch. 70,- 

Galerius (293 - 305 - 311) 
P 2038 Galerius (293 - 305 - 311): Follis, Trier, 302-303. Belorbeerte Büste nach rechts, MAXIMIANVS NOBIL C / 

Genius mit Füllhorn und Tapera nach links stehend, GENIO POPVLI ROMANI / S - F / ΠTR. 10,69 g. RIC 
594b, sehr schön bis vorzüglich. Dazu noch Follis um 303 vom Diocletian, 284-305. Belorbeerte Büste 
nach rechts, IMP DIOCLETIANVS AVG / Rückseite ähnlich w.o. 9,12 g, RIC 28a. Sehr schön. Insg. 2 Münzen. 100,- 

2034 | 50 € 2035 | Gebot

2036 | 50 € 2037 | 70 € 2038 | 100 €
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2039 | 80 €

2044 | 70 € 2045 | 70 €

Magnentius (350 - 353) 
P 2044 Magnentius (350 - 353): Follis / Maiorina / Centenionalis. Drapierte Büste nach rechts, D N MAGNEN-

TIVS PF AVG, A links / Zwei Victorien halten Kranz, VICTORIAE DD NN AVG ET CAE, im Schild VOT V 
MVLT X, SP und RPLG unten. 4,89 g. Cohen 68, RIC 136, sehr schön - vorzüglich. 70,- 

P 2045 Magnentius (350 - 353): Follis / Maiorina / Centenionalis. Drapierte Büste nach rechts, D N MAGNEN-
TIVS PF AVG, A links / Zwei Victorien halten Kranz, VICTORIAE DD NN AVG ET CAE, im Schild VOT V 
MVLT X, oben Christogram, SP und RPLG unten. 3,57 g. Cohen 69, RIC 145, sehr schön. 70,- 

Licinius I. (308 - 324) 
P 2039 Licinius I. (308 - 324): Lot 3 Follis, dabei: VOT XX (RIC 229), Adler trägt Kaiser (RIC 196) und GENIO POP 

ROM TF ATR (RIC 121). Überdurchschnittlich erhalten. 80,- 

2040 | 70 € 2041 | 70 €

Constantinus II. (316 - 337 - 340) 
P 2040 Constantinus II. (316 - 337 - 340): Follis, Arles (Arelate). Büste mit Lorbeerkranz nach links, CONSTAN-

TINVS IVN NOB C / Lagertor mit 4 Türmen, darüber Stern, VIRTVS CAESS, im Abschnitt TA Mondsichel 
RL. 3,38 g. Cohen --, RIC 294. Vorzüglich - prägefrisch. 70,- 

P 2041 Constantinus II. (316 - 337 - 340): Follis, Arles (Arelate). Büste mit Lorbeerkranz nach links, CONSTAN-
TINVS IVN NOB C / Lagertor mit 4 Türmen, darüber Stern, VIRTVS CAESS, im Abschnitt ARLΓ. 3,71 g. 
Cohen --, vgl. RIC 315, dort mit S und F neben Tor. Schrötlingsfehler, vorzüglich - prägefrisch. 70,- 

2042 | 50 € 2043 | 50 €

Constantius II. (324 - 337 - 361) 
P 2042 Constantius II. (324 - 337 - 361): AR Siliqua, Arles (Arelate). Büste mit Perldiadem nach rechts, D N 

CONSTANTIVS PF AVG / Im Kranz VOTIS XXX MVLTIS XXXX, im Abschnitt PCON, 2,10 g. Cohen 342, RIC 
261/291. Dezentriert, Kratzer, sehr schön+. 50,- 

P 2043 Constantius II. (324 - 337 - 361): AR Siliqua, Lugdunum (Lyon). Büste mit Perldiadem nach rechts, D N 
CONSTANTIVS PF AVG / Im Kranz VOTIS XXX MVLTIS XXXX, im Abschnitt LVC, 2,26 g. Cohen 343, RIC 
216. Schrötlingsfehler, sonst sehr schön-vorzüglich. 50,- 



 19

ANTIKE

 INTERNATIONALE NUMISMATIK 
 

2046 | 50 € 2047 | 80 € 2048 | 80 €

Iulianus II. (355 - 360 - 363) 
P 2046 Iulianus II. (355 - 360 - 363): Doppelmaiorina (Double maiorina), Arles (Arelate). Büste nach rechts, D 

N FL CL IVLIANVS PF AVG / nach rechts stehender Stier, oben zwei Sterne, rechts ein Adler mit Kranz 
im Schnabel, SECVRITAS REIPVB, im Abschnitt SCONST. 10,50 g. Cohen 39, RIC 319. Sehr schön+. 50,- 

P 2047 Iulianus II. (355 - 360 - 363): AR Siliqua, Arles (Arelate), Büste mit Perldiadem nach rechts, D N CL 
IVLIANVS PF AVG / im Kranz VOT X MVLT XX, im Abschnitt TCONST. 2,27 g. Cohen 148, RIC 309. Schröt-
lingsfehler, sonst sehr schön - vorzüglich. 80,- 

P 2048 Iulianus II. (355 - 360 - 363): AR Siliqua, Arles (Arelate), Büste nach rechts, D N IVLIANVS NOB XAES / 
im Kranz VOTIS V MVLTIS X, im Abschnitt TCON. 2,15 g. Cohen 154, RIC 264. Fast vorzüglich. 80,- 

2049 | 500 €

Valentinianus I. (364 - 375) 
P 2049 Valentinianus I. (364 - 375): Solidus, Nicomedia, AD 364. Drapierte Büste mit Perldiadem DN VALEN-

TINIANVS PF AVG / Valentinian nach rechts, Labarum mit Kreuz und Victory auf Globus haltend, RES-
TITVTOR REIPVBLICAE. Im Abschnitt SMNE. 4,40g. RIC IX 2a.2; Depeyrot 10/1. Ex. Bertolami ACR Auc-
tions 80/2020 Los 1040. Graffiti, fast vorzüglich. 500,- 

2050 | 6.000 €

VÖLKERWANDERUNG
Franken und Merowinger 

P 2050 Franken und Merowinger: Brakteat aus Gold mit Fassung aus Silber aus der Merowinger Zeit, dem 
ältesten Königsgeschlecht der Franken vom 5 Jhd. bis 751. Kriegerisch behelmter Kopf nach links 
schauend, in der Hand ein Kreuz haltend. Daneben Kringel, Punkte / Blumen und Kreuze. Der Brak-
teat wurde vermutlich als Auszeichnung/Orden für einen Offizier oder einen Kämpfer, der sich 
besonders hervorgetan hat, verwendet. Dieses UNIKUM wiegt 0,35 g. und besteht 73,79 % aus 
Gold, 23,20% aus Silber sowie weiteren Metallen. Die Fassung wiegt 0,59 g. und besteht aus 93,44 
% Silber, 3,44% Gold, 2,33% Kupfer und andere Metallen. XRay Analysen, welche dies bestätigen 
und so das Stück auf das 7 Jhd. datieren können, liegen vor. Als Brakteate werden einseitige runde 
Münzen bezeichnet, lat. Bracte = dünnes Blech, welche Ihren Vorbild in runden Anhängern / spät-
römischen Medaillons hatten. 6.000,- 

2 : 1
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2058 | 300 €

ANTIKE SAMMLUNGEN
Römische Kaiserzeit 

W 2051 Album mit über 80 antiken Münzen, überwiegend Republik / Kaiserzeit, sehr viele Denare / Antonini-
ane, alle bestimmt, mit Beschreibungszettel. (A) 500,- 

W 2052 Lot ca. 100 Kupfermünzen / Kleinbronze Follis. Unterschiedliche Herrscher und Erhaltungen, überwie-
gend zaponiert, nicht genauer bestimmt. Eine Fundgrube für den Spezialisten. Gekauft wie gesehen. 
No return. (S) 250,- 

W 2053 Lot 40 nicht näher bestimmter Münzen, augenscheinlich alles Antoniniane unterschiedlicher Herr-
scher. Eine Fundgrube für den Experten. Gekauft wie gesehen, no return. (T) 200,- 

W 2054 Kleines Lot 4 Münzen (Follis/Nummus/Denar), dabei: Denar des Procilis (um 80 BC); Antoninian von 
Carinus (um 285), Follis von Crispus (um 320) und Numus von Martinian (um 324). Nicht näher 
bestimmt, sehr schön - vorzüglich. (T) 100,- 

W 2055 Kleines Lot 4 Antoniniane 3. Jhd., dabei: Probus (RIC 119), Diocletianus (Jupiter, Titel AUGG !!, vgl. RIC 
41) und Maximianus (Büste nach links PAX AVGG B, RIC 399 und Büste nach rechts SALVS AVGG III., 
RIC 422). Überwiegend vorzüglich. (T) 80,- 

W 2056 Lindner Box mit über 30 Kleinbronze Münzen der Kaiserzeit, nicht näher bestimmt. Gekauft wie gese-
hen, bought as viewed, no return. (S) 50,- 

Byzanz 

W 2057 Lot 5 byzantische Bronzemünzen (Trachy), nicht näher bestimmt. (T) 100,- 

P 2058 Griechische Münzen: Lot von ca. 30 Bronzemünzen, ca. 4 Jahrhundert vor Chr. bis 2. Jahrhundert nach 
Chr. Schön, schön-sehr schön, sehr schön. (T) 300,- 

W 2059 Album mit über 250 Münzen der Antike. Nicht näher bestimmt. Eine wahre Fundgrube für den Spezi-
alisten. (S) 250,- 

W 2060 Lot 6 nicht näher bestimmten antiken Münzen, dabei: 3 x Iran / Parthia; 1x Armenien Tram; 1 x Illyria 
Meniskos Drachme; 1 x Indien, Western Kshatrapas, Rudrasena, Drachme. Gekauft wie gesehen. (T) 130,- 
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ÜBERSEE

2061 | 700 € 2062 | 200 € 2063 | 200 €

ÜBERSEE
Äthiopien

P 2061 ▲ Haile Selassie I. 1930-1974: 50 Dollars 1966, 75. Geburtstag und 50jährigs Regierungsjubiläum. KM# 
40. 20,09 g, 900/1000 Gold, lose, ex polierte Platte. 700,- 

Australien

P 2062 ▲ Victoria 1837-1901: Sovereign 1880 S, Sydney, KM# 6, Friedberg 11. 7,97 g, 917/1000 Gold. Kleine 
Kratzer, sehr schön-vorzüglich. 200,- 

P 2063 ▲ Victoria 1837-1901: Sovereign 1890 M, Melbourne, KM# 10, Friedberg 20. 7,95 g, 917/1000 Gold. 
Kratzer und Randfehler, sehr schön. 200,- 

2064 | 50 €

2065 | 50 €

China 
P 2064 1 Dollar (Yuan) Präsident Yuan Shih-kai, Year 10 (1921), KM# Y 329. 26,94 g. Kratzer, sehr schön. Dazu 

noch 3 Mace 6 Candareens = ½ Dollar 1908 der Yun-Nan Province. Lot 2 Münzen. 50,- 

P 2065 1 Dollar Jahr 23 (1934), Präsident Sun Yat Sen / Dschunke, KM# Y 345. 26,71 g, 800/1000 Silber, sehr 
schön - vorzüglich. 50,- 

Seien Sie auch Live  dabei! – JOIN US LIVE! – LIVE- BIDDING 

Bids can be placed directly 
and free of charge at our 
online cooperating partner

Bieten Sie bequem und ohne 
zusätzliche Kosten über unseren 
Online-Kooperationspartner!
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ÜBERSEE

2071 | 80 € 2072 | 150 €

0,65 : 1

2066 | 130 €

P 2066 Lot 4 Münzen, Republik, Provinz Kwang Tung, 20 Cent Jahr 9 (1920) KM# Y423, feine Patina, stempel-
glanz / 20 Cents Jahr 18 (1929), KM# Y426, feine Patina, fast stempelglanz / 2 x 10 Cent Jahr 2 (1913), 
leicht unregelmäßige Patina, fast Stempelglanz. 130,- 

2067 | 200 € 2068 | 1.000 €

China - Volksrepublik 
P 2067 35 Yuan 1979, Jahr des Kindes / Year of the child. KM# 8, 800/1000 Silber. In Kapsel und Originalver-

packung der Serie, mit COA. Polierte Platte. (T) 200,- 

P 2068 ▲ 450 Yuan 1979, Jahr des Kindes, Year of the child, KM# 9, Friedberg 5. 17,17 g, 900/1000 Gold, in 
original Kapsel und Karte der Serie, mit Zertifikat/Beschreibungskarte MDM sowie Chinesischem 
Zertifikat (COA), wie ausgegeben. Sehr selten !!! Polierte Platte. (ES) 1.000,- 

W 2069 Lot 4 Münzen Olympische Spiele 1980 Lake Placid / Moskau, dabei: 20 Yuan 1980 Wrestling, KM# 34; 
30 Yuan 1980 Speedskating, KM# 26; 30 Yuan 1980 Reiter, KM# 35 sowie 30 Yuan 1980 Fußball/Soc-
cer, KM# 36. 2x in Kapsel, 2x lose. (ES) 50,- 

W 2070 Lot 3 Münzen Olympische Spiele Los Angeles, dabei: 5 Yuan 1984 Hochspringer, KM# 97; 10 Yuan 
1984 Eisschneeläufer, KM# 95 sowie 10 Yuan 1984 Volleyball, KM# 96a. Mit Zertifikaten von MDM, je 
polierte Platte. (ES) 50,- 

P 2071 5 Yuan 1988 Abfahrtsläufer / Olympische Spiele Calgary. KM# 201. 30,25 g, 875/1000 Silber. Auflage 
nur 10.000 Stück, in Kapsel, leicht angelaufen, polierte Platte. 80,- 

P 2072 50 Yuan 1988, Volleyball / Olympische Spiele Seoul. KM# 205 (davor Y170). 5 OZ (155,5 g) 999/1000 
Silber, Auflage nur 3.898 Stück, original Kapsel, leicht angelaufen, polierte Platte. (ES) 150,- 
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ÜBERSEE

 INTERNATIONALE NUMISMATIK
 

2073 | 50 €

P 2073 10 Yuan 1989, China Pandabär 1 OZ Silber. KM# A221. Feinstes stempelglanz. 50,- 

P 2074 50 Yuan 1990, Eisschneelauf / Olympische Spiele Albertville 1992. KM# 297. 5 OZ (155,5 g) 999/1000 
Silber. Auflage nur 10.000 Stück, beschädigte Kapsel, leicht angelaufen, polierte Platte. (ES) 130,- 

P 2075 50 Yuan 1991, Olympische Spiele 1992 Barcelona, drei Sprinterinnen. KM# 303. 5 OZ (155,5g) 
999/1000 Silber, in Kapsel, nur 10.000 Exemplare, angelaufen, polierte Platte. (ES) 120,- 

2075 | 120 €

0,65 : 1

2074 | 130 €

0,65 : 1

2076 | 600 €

P 2076 Kursmünzensatz 1981 PP, 7 Münzen plus Medaille (Jahr der Hahnes), KM# PS7 (mit KM 1-3, 15-18) 
leider lose ohne Folder/Umverpackung der Shanghai Mint, jedoch jede Münze einzeln in den Plastik 
Umhüllen belassen. Patina, sehr selten, polierte Platte. (ES) 600,- 
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ÜBERSEE

2077 | 600 €

2081 | 300 €2080 | 200 €

Mexiko

P 2080 ▲ Lot 3 Goldmünzen: 1 x 2 Pesos 1945, 1 x 2½ Pesos 1945, 1 x 5 Pesos 1955. Überwiegend vorzüglich. 200,- 

P 2081 ▲ 250 Pesos 1985 Fußball-WM 1986 in Mexiko und 450 Jahre Münzstätte Ciudad de Mexico. KM# 506.2 
(ohne Feinheitangabe), Friedberg 188. 8,64 g, 900/1000 Gold (Entspricht 1/4 OZ fein). In Kapsel, 
polierte Plate. 300,- 

P 2077 Kursmünzensatz 1984 PP, 7 Münzen plus Medaille (Jahr der Ratte), KM# PS12 (mit KM 1-3, 15-18) in 
original Verpackung der Shanghai Mint (leicht beschädigt), sehr selten, polierte Platte. (ES) 
China, 7 piece proof set 1980, in original blue vinyl folder, lightly toned. (ES) 600,- 

Jamaika 
W 2078 Lot 3 Münzen mit Sportmotiv, dabei: 25 Dollars 1980, Olympische Spiele Moskau, KM# 88; 25 Dollars 

1984, Olympische Spiele Los Angeles, KM# 116; 100 Dollars 1988, Olympische Spiele Seoul, KM# 135. 
Alle Münzen in Kapseln in der höchsten Qualität polierte Platte. (ES) 100,- 

Kanada 
P 2079 Nova Scotia: Kleines Lot 4 Token aus Nova Scotia 1840-1861. 2 x Half Penny und 2 x 1 Penny. Sehr 

schön - vorzüglich. (T) 80,- 

2079 | 80 €
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ÜBERSEE

 INTERNATIONALE NUMISMATIK
 

2082 | 1.750 €

P 2082 ▲ Set 4 Goldmünzen Fußball-WM Mexiko 1986. Dabei: 250 Pesos 1985 (KM# 506.2), 500 Pesos 1985 
(KM#507.2), 250 Pesos 1986 (KM# 500.2) und 500 Pesos 1986 (KM# 501.2). 8,64 g bzw. 17,28 g, 
900/1000 Gold (Entspricht 1/4 und ½ OZ fein). Jede Münze in Kapsel im Gesamtetui aus Samt, mit 
Zertifikaten, polierte Plate. (ES) 1.750,- 

2083 | 400 €

Niue

P 2083 ▲ 250 Dollars 1989, Davis-Cup Finale Deutschland-Schweden. KM# 26, 10 g, 917/1000 Gold, Auflage 
nur 500 Stück. Im Gesamtetui mit 50 Dollars (KM# 25) und 5 Dollars (KM# 24). Höchste Qualität 
polierte Platte. (ES) 400,- 

Paraguay 
W 2084 Lot 6 Münzen zu je 150 Guaranies 1972/1973 anlässlich der Olympischen Spielen in Deutschland / 

München. Dabei KM# 32 bis # 37. Münzen in Kapseln, teil angelaufen, polierte Platte. Sehr hoher 
Anschaffungspreis !! (ES) 200,- 

2085 | 6.000 €

Südafrika

P 2085 ▲ Anlegerlot: 4 x 1 OZ, 2 x ½ OZ und 3 x 1/4 OZ Krügerrand. Diverse Jahrgänge, vorzüglich und besser 
(9 Stück). (T) 6.000,- 
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ÜBERSEE

2090 | 200 €

Vereinigte Arabische Emirate 
P 2090 • 25 + 50 Dirhams proof Set 1998, 35 Jahre The National Bank of Dubai 1963-1998. KM# 33 + 34. 20g + 40g 

aus 925/1000 Silber. Auflage nur 5.000 Stück. Kaum angeboten !!!! In original Etui, polierte Platte. (ES) 200,- 

2087 | 500 €

P 2087 ▲ Lot 2 Goldmünzen: 2 Rand 1968 + 1976, KM# 64, Friedberg 11. Je 7,97 g, 917/1000 Gold, vorzüglich.     500,- 

Tibet 
W 2088 • 3 nicht näher bestimmten Münzen aus Tibet, dabei: Rupee Szechuan um 1902 sowie zwei Tangka 

Münzen wohl auch um 1900. Gebot

Tonga 
W 2089 Lot 12 Münzen zu 1 Pa'anga 1988 Olympische Spiele 1988 Seoul aus Sterlingsilber. Münzen teils ange-

laufen, in Kapseln (teilweise defekt), ab KM# 133. Selten angeboten !! Polierte Platte. (ES) 150,- 

2091 | 280 € 2092 | 500 €

Vereinigte Staaten von Amerika

P 2091 ▲ 5 Dollars 1901 S (Half Eagle - Liberty Head coronet, San Francisco), KM# 101, Friedberg 145. 8,35 g, 
900/1000 Gold. Kratzer, Randfehler, sehr schön. 280,- 

P 2092 ▲ 10 Dollars 1901 (Eagle - Liberty Head coronet), KM# 102, Friedberg 158. 16,69 g, 900/1000 Gold. 
Kratzer, sehr schön. 500,- 

2086 | 400 €

P 2086 ▲ Lot 2 Goldmünzen: 1 Rand 1967, KM# 63, Friedberg 12. 3,98 g, 917/1000 Gold; 2 Rand 1968, KM# 64, 
Friedberg 11. 7,98 g, 917/1000 Gold. Beide vorzüglich. 400,- 
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ÜBERSEE

 INTERNATIONALE NUMISMATIK
 

2093 | 1.000 € 2094 | 1.000 €

P 2093 ▲ 20 Dollars 1924 (Double Eagle - Saint-Gaudens), KM# 131, Friedberg 185. 33,40 g, 900/1000 Gold. 
Stempelbruch in Liberty, Kleine Randfehler, Kratzer, sehr schön. 1.000,- 

P 2094 ▲ 20 Dollars 1927 (Double Eagle - Saint-Gaudens), KM# 131, Friedberg 185. 33,41 g, 900/1000 Gold. 
Kleine Randfehler, Kratzer, sehr schön. 1.000,- 

2097 | 50 € 2098 | 50 €

P 2097 ½ Dollar 1921, Alabama Centennial, KM# 148.2, Kratzer, sehr schön. 50,- 

P 2098 ½ Dollar 1922, Grant Memorial Point Pleasant (OH), KM# 151.1, Kratzer, sehr schön. 50,- 

2099 | 50 € 2100 | 50 €

P 2099 ½ Dollar 1924, Huguenot-Walloon Tercenetary, KM# 154, feinste Kratzer, vorzüglich. 50,- 

P 2100 ½ Dollar 1925, California Diamond Jubilee, KM# 155, Kratzer, sehr schön. 50,- 

P 2095 ½ Dollar 1920, Maine Centennial, KM# 146, Patina, sehr schön. 50,- 

P 2096 ½ Dollar 1920, Pilgrim Tercentenary, KM# 147.1, feine Kratzer, fast vorzüglich. 50,- 

2095 | 50 € 2096 | 50 €
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ÜBERSEE

2101 | 50 € 2102 | 50 €

ex. 2107 | 2.300 €

P 2107 ▲ 10 Dollars 1984 (Eagle), Olympische Spiele in Los Angeles, KM# 211, Friedberg 196. Lot 4 Münzen, 
Prägebuchstabe P (Philadelphia) und D (Denver) in einem Gesamtetui für 4 Ausgaben in polierter 
Platte sowie W (West Point) in st und pp je in Münzkarte. Je 16,72 g, 900/1000 Gold. Gesamtetui 
aus Samt leider beschädigt. (4 Münzen). (ES) 2.300,- 

P 2101 ½ Dollar 1926 S, Oregon Trail Memorial, KM# 159, leichte Patina, feinste Kratzer, fast vorzüglich. 50,- 

P 2102 ½ Dollar 1935 S, San Diego-Pacific International Exposition, KM# 171, vorzüglich. 50,- 

2103 | 50 € 2104 | 50 €

P 2103 ½ Dollar 1936, Long Island Tercentenary, KM# 182, kleine Kratzer, fast vorzüglich. 50,- 

P 2104 ½ Dollar 1936, Rhode Island Tercentenary, KM# 185, vorzüglich - stempelglanz. 50,- 

2105 | 50 € 2106 | 50 €

P 2105 ½ Dollar 1937 S, Arkansas Centennial, KM# 168, Patina, feinste Kratzer, fast vorzüglich. 50,- 

P 2106 ½ Dollar 1946, Iowa Statehood Centennial, KM# 197, Patina, vorzüglich. 50,- 
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EUROPA

2108 | 440 €

2109 | 50 € 2110 | 50 €

2111 | 120 €

EUROPA
Belgien

P 2108 ▲ Lot 2 Goldmünzen: Leopold I. 1831-1865: 20 Francs 1865 L. WIENER, KM# 23, Friedberg 411. 6,43 g, 
900/1000 Gold. Sehr schön. Dazu Leopold II. 1865-1909: 20 Francs 1878 LW (Pos. A), KM# 37, Fried-
berg 412. 6,42 g, 900/1000 Gold. Sehr schön. 440,- 

Frankreich 
P 2109 Charles IX. 1560-1574: Teston 1563 M Toulouse. Duplessy 1063. 9,14 g. Legende: CAROLVS VIIII D G 

FRAN REX / R SIT NOMEN DOM BENEDIC M D LXIII. Schrötlingsriss, Rand bearbeitet, schwach ausge-
prägt, schön. 50,- 

P 2110 Charles X. 1589-1596: 1/4 ECU 1596 99 = Dinan (Quart D'Ecu). Duplessy 1177. 9,43 g. Legende: 
CAROLVS X D G FRANC REX / SIT NUMEN DOMINI BENEDICTVM. Schrötlingsriss, Rand bearbeitet/
entfernter Henkel, schwach ausgeprägt, schön. 50,- 

P 2111 Henry IV. (IIII.) 1589-1610: Lot 2 x 1/4 ECU 1601 + 1609. Duplessy 1230 + 1240. Je ca. 9,50. Sehr schön 
- vorzüglich. 120,- 

P 2112 Ludwig XIII. 1610-1643: Jeton 1619. Liegender Löwe mit Schwert, Umschrift SVSCITARE QVIS AVDEBIT 
/ gekröntes Wappen mit 3 Lilien, Umschrift CONSILIO NIL NISI. 4,86 g. Feuardent 121. Sehr selten, fast 
vorzüglich. 150,- 

W 2113 Ludwig XIV. 1643-1715 und Ludwig XV. 1715-1774: Lot 4 Jetons, dabei: 1713 Bretagne 6,83 g; 1726 
Bretagne 6,54 g; 1753 Ordinaires des guerres 7,16 g (Feu. 594); 1757 Ordinaieres des Guerres 5,92 g 
(Feu. 605). Überwiegend sehr schön. 200,- 

P 2114 Strassburg: 12 Kreuzer o.J. (1. Hälfte 17. Jhd.). Lilie, oben Nominal in röm. Zahlen, Umschrift ASSIS 
REIP ARGENT DVPLEX / Blumenkreuz, Umschrift GLORIA IN EXCELSIS DEO. Münzzeichen ”Drei Zainha-
ken”. E.u.L. 474, Slg. Voltz 583. Fast Stempelglanz 80,- 

2112 | 150 € 2114 | 80 €
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EUROPA

 INTERNATIONALE NUMISMATIK 
 

2115 | 150 € 2117 | 50 €

P 2115 ▲ Napoleon III. 1852-1870: 20 Francs 1860 A, Paris. KM# 781.1, Friedberg 573. 6,42 g, 900/1000 Gold, 
sehr schön - vorzüglich. 150,- 

W 2116 + Lot 3 x 2 Euro 2019 Asterix in Coincard. (T) Gebot

Griechenland 
P 2117 Ionische Inseln unter britischer Verwaltung 1809-1863: 30 Lepta 1851. KM# 35, sehr schön. 50,- 

2118 | 50 € 2119 | 500 €

Großbritannien 
P 2118 Victoria 1837-1901: Trade Dollar 1901 B Bombay, KM# T5, sehr schön-vorzüglich. 50,- 

Insel Man 
P 2119 1 Noble 1985, Wikingerschiff, KM# 154, Friedberg B3. 1 OZ 995/1000 Platin, kleiner Kratzer, sonst 

stempelglanz. 500,- 

2120 | 80 €

P 2120 5 Angel 1995, Erzengel Michael, KM# 1326, 5 OZ 999/1000 Silber, polierte Platte. 80,- 

W 2121 13 Crowns 2004, FIFA World Cup Germany 2006 / Fußball-WM, KM# 1528, 404,30 g, 999/1000 Silber, 
Auflage nur 2.006 Stück, in Kapsel und Etui, mit Zertifikat, polierte Platte. (ES) 200,- 
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EUROPA

Italien 
P 2122 Karl V. 1535-1556: Testone o. J. Schaumünze auf die Huldigung Karls V. durch den Senat von Mai-

land. Geharnischtes Brustbild mit Lorbeerkranz, IMP CAES CAROLVS V AVG / Pietas sitzt mit Opfer-
schale, umher Trophäen, S P Q MEDIOL OPTIMO PRINCIPI, unten im Abschnitt PIETAS. Crippa 26/B. 
11,89 g. Randfehler (entf. Henkel), kleine Kratzer, sehr selten, fast vorzüglich. 4.500,- 

2122 | 4.500 €

2123 | 800 € 2124 | 1.200 €

Jugoslawien

P 2123 ▲ 5000 Dinars 1982, 1983 und 1984 Olympische Winter Spiele 1984 in Sarajevo, KM# 95, 104 und 111. 
Friedberg 14, 15 und 16. Lot 3 Goldmünzen in einem Gesamtetui aus Samt. Je 8,0 g, 900/1000 Gold. 
Mit Zertifikaten, polierte Platte. (3 Münzen). (ES) 800,- 

Monaco

P 2124 ▲ Albert I. 1889-1922: 100 Francs 1896 A Paris, KM# 105, Friedberg 13, Gadoury 124. 32,22 g, 
900/1000 Gold. Kleine Kratzer und Randfehler (Prüfspur), fast vorzüglich. 1.200,- 

Österreich

P 2125 ▲ Franz Joseph I. 1848-1916: 4 Dukaten 1915 (NP), KM# 2276, Friedberg 488. 13,96 g, 986/1000 Gold. 
Dazu 1 Dukat 1915 (NP), KM# 2267, Friedberg 494. 3,49 g 986/1000 Gold. Dazu 1000 Schilling 1995, 
KM# 3031, Friedberg B2. 15,55 g. 999/1000 Gold. Dazu 200 Schilling 1995, KM# 3004, Friedberg B4. 
3,11 g. 999/1000 Gold. Überwiegend vorzüglich. Insg. 4 Münzen. (T) 1.000,- 

2125 | 1.000 €
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EUROPA

 INTERNATIONALE NUMISMATIK 
 

2126 | 3.000 €

P 2126 ▲ Anlegerlot: 3 x 100 Ö-Kronen und 1 x 1 Dukat (alles NP), vorzüglich und besser (4 Stück). (T) 3.000,- 

2127 | 800 €

P 2127 ▲ Lot 2 Goldmünzen: 2. Republik ab 1945: 1000 Schilling 1976, Babenberger, KM# 2933, Friedberg 909. 
Je 13,5 g, 900/1000 Gold, stempelglanz. 800,- 

Polen 
W 2128 Lot 7 Münzen zu 100 (2) und 200 (5) Zloty 1976/1980 anlässlich der Olympischen Spielen 1980. Dabei 

auch Proben. Münzen teils angelaufen, überwiegend polierte Platte. (T) 50,- 

2129 | 300 € 2130 | 2.000 €

Russland 
P 2129 Nikolaus II. 1894-1917: Tropfenförmige Goldmedaille o. J., unsigniert, mit gezacktem Zierrand, auf die 

Taufe. Krippenidyll im gotischen Rahmen, darüber kyrillische Schrift РОЖДЕСТВО (Weihnachten) 
links und Altgriechische? nicht entzifferte Buchstaben rechts. / Die Taufe Christi im Jordan. 31,50 x 
41,7 mm; 6,80 g. GOLD. Ex. Künker 60/2020, Los 6565. Gelocht, kl. Belagsreste, etwas gewellt, sehr 
schön-vorzüglich. 300,- 

P 2130 25 Rubel 1993, Serie Russische Kultur. M.P. Musorgsky. KM# Y452, Friedberg 230. 1 OZ 999/1000 
Palladium. In Kapsel, mit Zertifikat, polierte Platte. 2.000,- 
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EUROPA

Schweden 
W 2131 Gustav III. 1771-1792: Riksdaler 1776, Stockholm, zur Schützenmedaille am Band umgearbeitet. Kopf-

seite altvergoldet, Gravierung im Stern: Daniel Müller Schützenkönig 1782. (T) 200,- 

2132 | 1.000 €

Schweiz

P 2132 ▲ Lot 6 Goldmünzen: 20 Franken (Vreneli). KM# 35, Friedberg 499. Jede Münze wiegt 6,45 g, 900/1000 
Gold. Sehr schön - vorzüglich. (T) 1.000,- 

2135 | 2.000 €

P 2135 ▲ Lot 5 Goldmünzen zur Olympiade 1980 in Moskau: 100 Rubel 1977, Emblem, KM# YA163; 100 Rubel 
1978, Lenin Stadion, KM# Y151; 100 Rubel 1978, Tribüne am Wasser, KM# Y162; 100 Rubel 1979 
Velodrom, KM# Y173; 100 Rubel 1979 Druzhba Hall, KM# Y174. Jede Münze wiegt 17,28 g. und ist 
aus 900/1000 Gold (Entspricht je ½ OZ Gold). Alle Münzen in original Kapseln und Etuis, mit MDM 
Münzpass. Stempelglanz. (ES) 2.000,- 

2134 | 200 €2133 | 400 €

P 2133 ▲ 20 Franken (Vreneli) 1927 B und 1935 LB, KM# 35.1, Friedberg 499. Lot 2 Stück. Jede Münze wiegt ca. 
6,45 g, 900/1000 Gold. Vorzüglich. 400,- 

Sowjetunion

P 2134 ▲ 10 Rubel 1979 (Tscherwonez), KM# Y85, Friedberg 181a. 8,53 g, 900/1000 Gold, vorzüglich-stempel-
glanz. 200,- 
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 INTERNATIONALE NUMISMATIK 
 

2136 | 300 € 2137 | 300 €

P 2136 150 Rubel 1977, Olympische Spiele Moskau 1980, 1. Ausgabe Olympisches Emblem. KM# Y152. ½ OZ 
999/1000 Platin. In Kapsel, mit Münzpass MDM, polierte Platte. 300,- 

P 2137 150 Rubel 1978, Olympische Spiele Moskau 1980, 2. Ausgabe Diskuswerfer von Myron. KM# Y163. ½ 
OZ 999/1000 Platin. In Kapsel, mit Münzpass MDM, polierte Platte. 300,- 

2138 | 300 € 2139 | 300 €

P 2138 150 Rubel 1979, Olympische Spiele Moskau 1980, 3. Ausgabe Antike Ringer. KM# Y175. ½ OZ 999/1000 
Platin. In Kapsel, mit Münzpass MDM, polierte Platte. 300,- 

P 2139 150 Rubel 1979, Olympische Spiele Moskau 1980, 4. Ausgabe Wagenrennen. KM# Y176. ½ OZ 
999/1000 Platin. In Kapsel, mit Münzpass MDM, polierte Platte. 300,- 

2140 | 300 € 2141 | 2.000 €

P 2140 150 Rubel 1980, Olympische Spiele Moskau 1980, 5. Ausgabe Läufer der Antike. KM# Y187. ½ OZ 
999/1000 Platin. In Kapsel, mit Münzpass MDM, polierte Platte. 300,- 

P 2141 25 Rubel 1989, Serie 500 Jahre Russland. Zar Iwan III. KM# Y224, Friedberg 200. 1 OZ 999/1000 
Palladium. In Kapsel, mit Zertifikat, polierte Platte. 2.000,- 

2142 | 100 € 2143 | 280 €

P 2142 PROBE: 5 Kopeken 1991 Leningrad Mint, unmagnetisch, Materialprobe in Kupfer (statt Al-Bronze, 
welche leicht magnetisch wäre). Vgl. KM# Y199a. Gewicht 4,9 g. 100,- 

Spanien

P 2143 ▲ Alfonso XII. 1874-1885: 25 Pesetas 1880 (18-80) MS M., KM# 673, Friedberg 342. 8,02 g, 900/1000 
Gold. Kratzer, Randfehler, schön - sehr schön. 280,- 
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EUROPA

Türkei 
W 2144 Lot 3 Münzen, Ahmed III. ibn Mohammed (1703-1730): Zolota AH 1115, Jahr V (1707). Istanbul. KM# 

156. Zainende / Mahmud II. ibn Abd al Hamid (1808-1839): 2x Kurush AH 1223 = 1808. Jahr 8, 9. 
Istanbul. KM# 560 , sehr schön, sehr schön-vorzüglich. (T) 90,- 

2145 | 100 €

1,5 : 1

1,5 : 1

2146 | 80 €

Ungarn 
P 2145 Salomon 1063-1074: Denar o.J. Kniebild des Königs mit ausgebreiteten Armen S ALOM ONIRE X / 

Kreuz mit Keilen in den Winkeln. 0,64 g. Huszar 14. Fast vorzüglich. 100,- 

P 2146 Bela III. 1172-1196: Denar. 0,20 g. Auf Doppelbogen stehendes Doppelkreuz, oben je ein Halbmond 
mit Stern, unten je ein Punkt und ein Strich /Kreuz im Vierpass. Huszar 116. RR Fast vorzüglich. Ex. 
Künker 327/2019 Nr. 4592. Ex. Slg. Dr. Edoardo Curti. Ex. Slg. Tibor A. Racz, Auktion Pannonia Terra 
Numismatica und H. D. Rauch 30, Budapest 2010, Nr. 122. 80,- 

W 2147 Lot 3 Kleinmünzen: Denar von Koloman (Hu. 35), Denar von Bela (Hu. 313) und Brakteat von Bela (Hu. 
191). Überdurchschnittliche Erhaltungen. 50,- 

2148 | 150 €

1,5 : 1

P 2148 Lot 6 Denare 13. Jhd., nicht näher bestimmt. Dabei 4 Denare für Provinz Slavonien (Marder zwischen 
zwei Sternen, RS Doppelkreuz), Denar mit Umschrift VNGARIE/Falke reißt Hase und Denar mit gekrön-
tem Kopf und Umschrift BELA. 150,- 
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ALTDEUTSCHLAND und RDR bis 1800

 INTERNATIONALE NUMISMATIK
 

2149 | 600 €

ALTDEUTSCHLAND UND RDR BIS 1800 
P 2149 Anhalt-Harzgerode, Wilhelm 1670-1709: Talerförmige Medaille 1693 von Eichler auf die Wiederauf-

nahme des Bergbaus in Harzgerode. Landschaft mit Dorf, Kirche, Kornfeld und Bergwerk, seitlich Füll-
hörner mit Ähren (l) und Münzen (r), oben strahlende Sonne. Umschrift FELD BRINGT KORN UND 
GELD DIES REICHE, unten E // 16-zeilige Schrift. Glatter Rand, 47 mm, 32,76 g. Mann 842, Müseler 
1.3/1. Kratzer, kleine Randschäden, sehr schön. 600,- 

W 2150 Bamberg, Berthold von Leiningen 1258-1285: Lot 2 x Pfennig (Einseitig). Brustbild mit Krummstab 
und Fahne. Krug 85. Zwei Varianten. Überdurchschnittliche Erhaltung. 70,- 

W 2151 Bamberg, Heinrich I. von Bilversheim 1242-1257: Lot 10 x Pfennig. Brustbild, in der rechten Hand ein 
Kreuz haltend / Kirchenturm. Krug 70, Bonhoff 2053. 160,- 

W 2152 Bamberg, Leupold I. von Gründlach 1296-1303: Lot 5 x Pfennig. Kopf mit Mitra von vorn / Kirche. Krug 93. 100,- 

2153 | 2.500 €

2154 | 1.500 €

P 2153 Bamberg, Johann Georg II. Fuchs von Dornheim 1623-1633: Taler o. J. (Reichstaler um 1629) vom 
Stempelschneider Conrad Stutz (Monogramm C S). Bischof im Brokatgewand thront, Umschrift 
IOHANNES GEORGIVS D G EPISCO BAMBERG dazwischen 4 Wappen / Das Kaiserpaar S. HEINRICUS 
und S. KUNIGUNDA halten den Bamberger Dom, darunter Familienwappen. Davenport 5051, Krug 
239, Heller 123. 26,59 g. Kleine Kratze, stellenweise geglättet, kleine Schröttlingsfehler am Rand. 
Durch die sehr geringe Auflage von nur 288 Stück ist es dennoch noch ein sehr attraktives Exemplar. 2.500,- 

P 2154 Bayern, Maximilian I. 1623-1651: Dicker Doppeltaler 1625. Wappenschild mit Kurhut, Umschrift / 
Madonna auf Wolken sitzend, zu ihren Füssen Halbmond. Davenport 6068, Hahn 114, Witt. 885. 
58,10 g. Stellenweise minimal poliert, sonst vorzüglich. 1.500,- 
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ALTDEUTSCHLAND und RDR bis 1800

2155 | 80 € 2156 | 80 €

P 2155 Bayern, Maximilian II. Emanuel 1679-1726: 30 Kreuzer / ½ Gulden 1692 (aus 1691) München. Walzen-
prägung, Hahn 195. 11,32 g. Leichte Korrosionsspuren, fast vorzüglich. 80,- 

P 2156 Bayern, Maximilian III. Joseph 1745-1777: Taler 1761 (Madonnentaler, Sautaler). Davenport 1953. 
27,84 g. Sehr schön. 80,- 

2157 | 1.500 € 2158 | 9.000 €

P 2157 Brandenburg-Ansbach, Joachim Ernst 1603-1625: Taler 1621 (Reichstaler). Geharnischtes Brustbild 
mit Zepter zwischen der geteilten Jahreszahl / Ovales Wappen auf verzierter Wappenkartusche. 
Davenport 6228, Slg. Wilm. 823, Slg. Grüber 4112. 27,88 g, Schrötlingsfehler, sehr selten, sehr schön 
- vorzüglich. 1.500,- 

P 2158 Brandenburg-Bayreuth, Christian Ernst 1655-1712: Taler 1679 (Reichstaler) geprägt im Auftrag von 
Christian Wilhelm Baron von Krohnemann auf den 1. Geburtstag des Prinzen Georg Wilhelm, wel-
cher am 16. November 1678 geboren wurde. Aus Wolken kommende, Zepter haltende Hand über 
Globus, oben strahlende Sonne, ADEO ET PARENTE (Von Gott und dem Vater) SER PREINC D D 
GEORG WILHELM IN HONOREM ET DIEM NATAL / Tisch mit Krönungsinsignien, oben das strahlende 
Auge Gottes und Schriftband OPTIMA SPES PATRIÆ (Die beste Hoffnung des Vaterlandes), MARCH 
BRAND BOR DUC OFFERT C W B D K MDCLXXIX. Davenport 6275, Slg. Wilmersdörffer 656, Slg. Grü-
ber 3642. 29,50 g. Sehr selten, besonders in dieser Erhaltung. Kabinettstück von feinster Erhaltung. 
Stempelglanz. 9.000,- 

2159 | 18.000 €

P 2159 Brandenburg-Bayreuth, Christian Ernst 1655-1712: Taler 1683 (Reichstaler, Jahreszahl aus 1680 geän-
dert), Münzmeister Johann Junge. Geharnischtes Brustbild im Mantel nach rechts, Umschrift CHRIS-
TIAN ERNEST D G MAR BRAN MAG / Gekröntes Wappen, umher Lorbeerkranz, PR DUX B NOR PR HALB 
MIN CAM, unten Jahreszahl 1683. Davenport 6277, Slg. Grüber 3643. 28,98 g. Leichte Prägeschwäche 
und kleiner Schrötlingsfehler sonst vorzüglich. Von größter Seltenheit, 2tes bekanntes Exemplar. 18.000,- 
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2160 | 2.000 € 2161 | 50 €

P 2160 Brandenburg-Bayreuth, Friedrich Christian 1763-1769: Taler 1769 (Sterbetaler, auf seinen Tod am 
20. Januar), Stempel von Johann S. Gözinger. Geharnischte Büste, FRID CHRISTIAN MARCH BRAND 
D B & S, unten Monogramm G. / 8zeilige Schrift: PRINCEPS PIVS IVSTVS CLEMENS NATVS 17 IVL 
1708 OBIIT 20 IAN 1769 AETATIS LX, im Abschnitt S. Davenport 2043, Slg. Wilm. 798. Schön 132. 
27,97 g. Vorzüglich. 2.000,- 

P 2161 Brandenburg-Preußen, Friedrich-Wilhelm 1640-1688: 1/12 Taler 1685 BH Minden. V. Schrötter 932. 
Sehr schön. 50,- 

2162 | 25.000 €

P 2162 Brandenburg-Preußen, Friedrich II. der Große 1740-1786: Taler 1755 (Speciestaler, Königstaler) von 
Tobias Ernst, mit Kerbrand somit eins von nur 16 Exemplaren, die 1787 posthum von den Original-
stempeln geprägt wurden. Brustbild mit Krone nach rechts, D G FRIDERICUS BORUSSORUM REX / 
Gekrönte Adler mit Monogramm FR im gekrönten Barockschild, Zepter und Reichsapfel haltend, 
SAC ROM IMP ARCHIC ET ELECT. Davenport 2592, Kluge 318, Old. 369. 27,93 g. Von allergrößter 
Seltenheit. AV-Stempel wohl leicht angerostet, dadurch Schrötlingsfehler. Fast Stempelglanz. 25.000,- 

2163 | 80 € 2164 | 2.500 €

P 2163 Brandenburg-Preußen, Friedrich II. der Große 1740-1786: Taler 1784 A (Reichstaler), Davenport 2590, 
Olding 70. 21,97 g, leicht justiert, hübsche Patina, fast vorzüglich. 80,- 

P 2164 Braunschweig-Calenberg, Erich der Jüngere 1545-1584: Taler 1573 (Reichstaler 24 Groschen) mit 
Titel Maximilian. Wilder Mann hält Wappen, Umschrift ERIC D G DVX BRVN E LVNE, EX DVRIS GLO-
RIA, unten 73 für das Jahr 1573 / Gekrönter Doppeladler, auf Brust Reichsapfel mit Wertzahl 24, 
Umschrift MAXI ROM IMP SEMP AVGVSTVS. Davenport 9005. 28,73 g. Kleine Schürfspur auf AV. Die 
Stücke mit der Jahreszahl unten sind seltener als die mit Jahreszahl in der inneren Legende (vgl. 
Dav. 9004). Vorzüglich - prägefrisch. 2.500,- 
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2165 | 100 € 2167 | Gebot 2169 | 150 € 2170 | 150 €

2175 | 250 €

P 2165 Braunschweig-Calenberg-Hannover, Johann Friedrich 1665-1679: 2 Mariengroschen 1676 Zellerfeld. 
Madonna mit Kind und Zepter. Welter 1801. 1,32 g. Leicht dezentriert, hübsche Patina, in dieser 
Erhaltung selten anzutreffen, vorzüglich. 100,- 

W 2166 Braunschweig-Wolfenbüttel, Friedrich Ulrich 1613-1634: Lot 5 x 1/24 Taler (Groschen) mit Titel Mat-
thias, 1x o.J., 2x 1619, 2 x 1620. 120,- 

P 2167 Braunschweig-Wolfenbüttel, Rudolf August 1666-1685: 12 Mariengroschen 1668, Zellerfeld. Wilder 
Mann. Welter 1848. Sehr schön. Gebot

W 2168 Braunschweig-Wolfenbüttel, Rudolf August 1666-1685: 6 Mariengroschen 1668, Zellerfeld. Wilder 
Mann, mit Arabischer Wertzahl auf Vorderseite. Welter 1853. 3,69 g. Randfehler, sehr schön. Gebot

P 2169 Donauwörth, Königliche Münzstätte, Heinrich VI. 1190-1197: Brakteat o.J., Brustbild des Königs und 
seiner Gemahlin Konstanze von Sizilien von vorne, Ringel links vom König. Zwischen dem Paar ein 
Kreuzstab auf Bogen, unten Sonne/Rosette mit Ringel links und rechts. Wulstreif aus 12 Bögen mit 
Kreuzen. 0,81 g, Steinhilber 103, Gebhart 5. Schön zentriert, gut ausgeprägt, prägefrisch. 150,- 

P 2170 Donauwörth, Königliche Münzstätte, Heinrich VI. 1190-1197: Brakteat o.J., Hüftbild des Königs und sei-
ner Gemahlin Konstanze von Sizilien von vorne, zwischen dem Paar ein Kreuzstab, oberhalb Stern. Zu den 
Seiten des Paars je ein Ringel. Wulstreif aus 12 Bögen mit abwechselnd Kreuz und Ringel. 0,77 g, Stein-
hilber 101, Gebhart 2. Schön zentriert, gut ausgeprägt, bisschen Belagsreste, sehr schön - vorzüglich. 150,- 

W 2171 Friedberg, Burggrafschaft, Hans Eitel Diede zum Fürstenstein 1671-1685: Lot 6 x 1 Kreuzer um 1680, 
sehr schön - vorzüglich. 120,- 

W 2172 Göttingen: Lot 4 Münzen, 2 x Körtling 1538 und 2 x 3 Pfennige 1621. 100,- 

W 2173 Hameln: 1/24 Taler (Groschen) 1619, Lot 2 Stück, jedes Stück anders, 1x mit Titel Matthias. 1,04 g und 
0,93 g. Sehr schön. 70,- 

W 2174 Hildesheim: 1/24 Taler (Reichsgroschen) 1602. Wappen mit Helm, Umschrift MOMO RE IP HILD / 
Reichsapfel mit 24, Titel Rudolf II. RUDOL II. ROM IMP SEM AV. Prägeschwäche. Gebot

P 2175 Kempten: Taler 1547 mit Titel und Hüftbild Karl V. Umschrift CAROLVS: V: ROMA: IMP: SEMP: AVGVS 
/ Wappen, Umschrift MON: NO: CIVITATIS: CAMPIDOEN. Davenport 9365. 28,51 g. Fassungsspuren, 
sehr schön+. 250,- 

W 2176 Konstanz: 10 Kreuzer o.J. (um 1630) mit Titel Ferdinand II. Variante mit Zweig nach CONSTANTIENIS, 
Umschrift SEMP: AV: (statt AVG) und zwei Punkten vor und nach der Wertzahl (statt nur 1 Punkt bzw. 
Freistehend). Nau 157b. Leicht dezentriert, Prachtexemplar. 70,- 

P 2177 Magdeburg Erzbistum, Joachim Friedrich von Brandenburg (als Administrator) 1566-1598: Taler 1593 
BM Halle. Hüftbild nach rechts, Umschrift IOACHIM FRIDERI D G ADMINIST MA / Wappen mit geteil-
ter Zahl 93 DVX PRVSSI MARC BRAN. Davenport 9444, 28,97 g, leichte Prägeschwäche, vorzüglich. 900,- 

2177 | 900 €
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2180 | 50 € 2181 | 100 €

2183 | 3.000 € 2184 | 50 €

2185 | 900 €

W 2178 Meißen: Brakteatenzeit Dietrich der Bedrängte 1197-1221: Lot 2 geschnittene Hälften Brakteat. Sit-
zender Markgraf mit Kreuzstab, seitlich Ringel. Thieme 266, Schwinkowski 479. 100,- 

W 2179 Montfort, Grafschaft: Lot 5 Münzen, dabei: Kreuzer 1702 Anton des Jüngeren, mit Titel Leopold I. (K 
im Reichsapfel, Umschrift LEOPOL D G lt. Ebner 159 soll LEOPOLD D G. lauten); Kreuzer 1704, Variante 
??? (Drei Halb-Ringe liegen auf dem Tor, statt Ringe oberhalb vom Tor. Vgl. Ebner 168); 2 x ½ Kreuzer 
(1727 + 1739); Halb-Batzen (½ Batzen bzw. 2 Kreuzer) 1626 Hugo IV. mit Titel Ferdinand II., Ebner 71. 
Schön - sehr schön. (5 Stück). (T) 80,- 

P 2180 Münster-Bistum, Ferdinand von Bayern 1612-1650: 3/4 Schautaler 1638, Münster. Stadtansicht von 
Münster, darüber das Brustbild des heiligen Paulus mit Schwert und Buch / Das Christuskind in Krippe, 
umher Maria, Josef und die Hirten, oben Engel in strahlenden Wolken. Vgl. Davenport 5595; vgl. 
Schulze 29. Von größter Seltenheit. Galvanoplastische Museumsanfertigung des 19. Jhd., mit altem 
handschriftlichem Beschreibungszettel. GALVANO. 21,27 g, vorzüglich. 50,- 

P 2181 Münster-Bistum, Ferdinand von Bayern 1612-1650: 5 Dukaten 1638, Münster. 12,25 g. Stadtansicht 
von Münster, darüber das Brustbild des heiligen Paulus mit Schwert in Wolken, unten die Jahreszahl 
1638, S PAVLVS PATRON MONASTERIEN / Das Christuskind in Krippe, umher Maria, Josef und die Hir-
ten, oben Engel in strahlenden Wolken, UND DAS WORT IST FLEISCH WORDEN JOH AM 1. Vgl. Fried-
berg zu 1765 a, (dort ohne Jahr); Schulze - (zu 30, dort in Silber); Witt. - (zu 1223, dort in Silber), 
äußerst selten, Galvanoplastische Museumsanfertigung des 19. Jhd., mit altem handschriftlichem 
Beschreibungszettel. GALVANO, vorzüglich. 100,- 

W 2182 Nördlingen: ½ Batzen 1527. Brustbild mit Krone, Umschrift KAROLVS ROMAN... / Wappenschild 
MONETA NOVA NORDLI. Prägeschwäche. Gebot

P 2183 Nürnberg: 1/3 Guldengroschen 1527 (Doppelter Knacken, auch Zwanziger) mit Titel Karl V. Zwei 
Wappenschilde zwischen Inschrift INSIGN REIP NVRENBERG und römischer Jahreszahl MDXXVII / 
Doppelköpfiger Reichsadler, Umschrift CARO V ROMA IMP CAE AVGV. Kellner 132, Slg. Erlanger 
158. 10,93 g. Von größter Seltenheit. Sehr schön. 3.000,- 

P 2184 Nürnberg: Goldgulden 1617, St. Laurentius, 1,41 g. vgl. Kellner 25, vgl. Slg. Erlanger 303, Friedberg 
1810, galvanoplastische Museumsanfertigung des 19. Jhd. GALVANO, vorzüglich. 50,- 

P 2185 Nürnberg: 1/2 Taler 1621, mit Titel Ferdinand II.; 14,12 g, Slg. Erlanger 450, seltener Jahrgang, winzi-
ger Schrötlingsfehler, fast sehr schön. 900,- 
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2186 | 10.000 €

2189 | 250 €

2190 | 50 €

P 2186 Nürnberg: Taler 1635 (Chronogramm, Reichstaler) von Ch. Lauer. Engel über Stadtansicht von Süd-
osten, ARX ESTO HVIC VRBI DEVS ET FORTISSIMA TVRRIS / Wappen mit Engelskopf MONETA 
ARGENTEA REIP NORIMBERGENSIS. Davenport 5653, Slg. Erlanger 445. 28,78 g. Walzenprägung, 
dadurch Prägeschwäche. Feinste Justierspuren, äußerst selten. Vorzügliches Exemplar. 10.000,- 

W 2187 Nürnberg 1652-1675: Lot 7 x Pfennig (Einseitig) diverse Jahrgänge in überdurchschnittlicher Erhal-
tung. 120,- 

W 2188 Nürnberg 1672-1686: Lot 10 x Pfennig (Einseitig) diverse Jahrgänge oft in überdurchschnittlicher 
Erhaltung. 100,- 

P 2189 Regensburg: Taler 1754 ICB mit Titel und Brustbild Franz I. Stephan / Stadtansicht von Norden mit 
Flusslandschaft, MONETA REIP RATISPON. Davenport 2618, Beckenbauer 7101. 27,99 g. Winzige Krat-
zer, geglättete Felder, fast vorzüglich. 250,- 

P 2190 Sachsen, Moritz 1541-1553: Spitzgroschen o.J., Eichel - Annaberg. MAVRICIVS D G D SAXONI / ARCHI-
MAR ET ELECTOR. Keilitz/Kahnt 21, Kohl 11, Slg. Merseburger 633, leicht gewellt, Ausbruch, sehr 
schön. 50,- 

P 2191 Sachsen, Johann Georg I. (1611-) 1615-1656: 1/4 Taler 1617 Schwan - Dresden. Hüftbild mit langer 
Feldbinde nach rechts, Variante mit Kleinerem A im Namen IOHAN, Kringel statt Punkte in der 
Umschrift, nach G in D.G.DVX ein Mittelpunkt statt Doppelpunkt/Doppelkringel // Wappen, unter 
dem Schwan ein Hut. Clauss/Kahnt 198, Kohl 169. 7,13 g. Bisschen dezentriert, leichte Korrosionsspu-
ren, fast vorzüglich. 300,- 

P 2192 Sachsen, Johann Georg I. (1611-) 1615-1656: ½ Taler 1624 Schwan - Dresden. Hüftbild rechts / Wap-
pen. Clauss/Kahnt 178, Kohl 156. 14,37 g. Fassungsspuren, sehr schön - vorzüglich. 200,- 

2191 | 300 € 2192 | 200 €
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2194 | 200 €2193 | 200 €

P 2193 Sachsen, Johann Georg I. (1611-) 1615-1656: ½ Taler 1629 HI - Dresden. Hüftbild rechts / Wappen. 
Clauss/Kahnt 180, Kohl 158. 14,34 g. Schrötlingsfehler / entfernter Henkel?, sehr schön - vorzüglich. 200,- 

P 2194 Sachsen, Johann Georg I. (1611-) 1615-1656: Taler 1633 (Reichstaler) HI - Dresden. Hüftbild rechts / 
Wappen. Davenport 7601, Clauss/Kahnt 158. 28,67 g. Sehr schön - vorzüglich. 200,- 

2195 | 200 € 2196 | 80 €

2197 | 300 € 2198 | 50 €

P 2195 Sachsen, Johann Georg I. (1611-) 1615-1656: Taler 1640 (Reichstaler) CR - Dresden. Hüftbild rechts / 
Wappen. Davenport 7612, Clauss/Kahnt 169. 28,99 g. Randfehler, sehr schön - vorzüglich. 200,- 

P 2196 Sachsen, Johann Georg I. (1611-) 1615-1656: 1/4 Taler 1642 CR - Dresden. Hüftbild rechts / Wappen. 
Clauss/Kahnt 198, Kohl 169. 7,13 g. Schrötlingsfehler / Korrosionsspuren, sehr schön. 80,- 

P 2197 Sachsen, Johann Georg II. 1656-1680: Taler 1660 (Reichstaler, Erbländischer Taler) CR - Dresden. Hüft-
bild mit Kurschwert rechts / Wappen. Davenport 7617, Clauss/Kahnt 388. 29,14 g. Randfehler (ent-
fernter Henkel?), sehr schön - vorzüglich. 300,- 

P 2198 Sachsen, Friedrich August I. (der Starke) 1694-1733: 1/12 Taler (Doppelgroschen) 1695 EPH, Leipzig 
sowie 1/12 Taler 1731 IGS, Dresden mit Titel REX POL. Lot 2 Stück. 50,- 
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2199 | 50 €

P 2199 Sachsen, Friedrich August II. 1733-1763: Silbermedaille 1748, von J. W. Höckner, auf den lutherischen 
Theologen Valentin Ernst Löscher in Dresden, Slg. Merseburger 4535; 41,8 mm, 29,8 g, gehenkelt, 
Kratzer, sehr schön-vorzüglich. 50,- 

P 2200 Sachsen, Friedrich Christian 1763: Taler 1763, IFöF - Leipzig, mit Signatur S im Armabschnitt. Daven-
port 2677, Kahnt 1005. 27,71 g. Kratzer, sehr schön - vorzüglich. 200,- 

2200 | 200 €

2204 | 50 € 2205 | 50 €

P 2204 Sachsen, Friedrich August III. (I.) 1763-1806-1827: 1/12 Taler (Doppelgroschen) 1764 EDC-Dresden. 
Kahnt 1120, Buck 103. Prägeschwäche, sonst vorzüglich. 50,- 

P 2205 Sachsen, Friedrich August III. (I.) 1763-1806-1827: 1/3 Taler 1791 IEC - Dresden. Kahnt 1114. Dazu 
1/12 Taler 1790 (Doppelgroschen) IC - Dresden auf das Vikariat. Kahnt 1157. Lot 2 Stück, beide sehr 
schön 50,- 

2201 | 150 € 2202 | 300 €

P 2201 Sachsen, Xaver 1763-1768: Taler 1767 (Konventionstaler) EDC - Dresden. Davenport 2678, Kahnt 
1021. 27,87 g. Einhieb im Hals, kleine Randfehler, sehr schön - vorzüglich. 150,- 

P 2202 Sachsen, Xaver 1763-1768: Taler 1768 (Konventionstaler) EDC - Dresden. Davenport 2678, Kahnt 
1021. 27,65 g. Regenbogenpatina, feinste Kratzer, vorzüglich+. 300,- 

W 2203 Sachsen, Friedrich August III. (I.) 1763-1806-1827: Lot 3 Kleinmünzen, dabei 1/24 Taler (Groschen) 
1763, 1764 sowie 1/48 Taler 1813. 50,- 
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2210 | 120 € 2211 | 100 €

2206 | 80 €

P 2206 Sachsen, Friedrich August III. (I.) 1763-1806-1827: 2/3 Taler 1767, 1772, 1778 EDC. Kahnt 1102. Sehr 
schön - vorzüglich, Lot 3 Stück. 80,- 

2207 | 50 € 2208 | 100 €

2209 | 80 €

P 2207 Sachsen, Friedrich August III. (I.) 1763-1806-1827: 2/3 Taler 1790 IEC - Dresden. Kahnt 1155. Entfern-
ter Henkel, polierte Felder. Sehr schön - vorzüglich. 50,- 

P 2208 Sachsen, Friedrich August III. (I.) 1763-1806-1827: 2/3 Taler 1790 IEC - Dresden. Kahnt 1155. Vorzüglich. 100,- 

P 2209 Sachsen, Friedrich August III. (I.) 1763-1806-1827: 2/3 Taler 1801 IEC (2x). Kahnt 1109. Je sehr schön+, 
Lot 2 Stück. 80,- 

P 2210 Sachsen, Friedrich August III. (I.) 1763-1806-1827: Taler 1767 (Konventionstaler) EDC - Dresden. 
Davenport 2682, Kahnt 1072. 27,83 g. Leichte Justierspuren, winziger Schrötlingsfehler, Rand bear-
beitet, fast vorzüglich. 120,- 

P 2211 Sachsen, Friedrich August III. (I.) 1763-1806-1827: Taler 1768 (Konventionstaler) EDC - Dresden. 
Davenport 2682, Kahnt 1072. 27,91 g. Hübsche Patina, vorzüglich. 100,- 
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2212 | 80 € 2213 | 100 €

P 2212 Sachsen, Friedrich August III. (I.) 1763-1806-1827: Taler 1776 (Ausbeutetaler) EDC - Dresden. Daven-
port 2691, Kahnt 1075. 27,67 g. Seltener Jahrgang, sehr schön. 80,- 

P 2213 Sachsen, Friedrich August III. (I.) 1763-1806-1827: Taler 1778 (Konventionstaler) EDC - Dresden. Daven-
port 2690, Kahnt 1074. 27,97 g. Schrötlingsriss, Randunebenheiten, leicht justiert, fast vorzüglich. 100,- 

2214 | 80 € 2215 | 80 €

P 2214 Sachsen, Friedrich August III. (I.) 1763-1806-1827: Taler 1783 (Konventionstaler) IEC - Dresden. 
Davenport 2695, Kahnt 1083. 27,79 g. Vorzüglich. 80,- 

P 2215 Sachsen, Friedrich August III. (I.) 1763-1806-1827: Taler 1786 (Konventionstaler) IEC - Dresden. Daven-
port 2695, Kahnt 1083. 27,79 g. Schrötlingsfehler, Randfehler, entfernter Henkel, fast vorzüglich. 80,- 

P 2216 Sachsen, Friedrich August III. (I.) 1763-1806-1827: Taler 1787 (Konventionstaler) IEC - Dresden. 
Davenport 2695, Kahnt 1083. 27,88 g. Sehr schön. 50,- 

P 2217 Sachsen, Friedrich August III. (I.) 1763-1806-1827: Taler 1788 (Konventionstaler) IEC - Dresden. 
Davenport 2695, Kahnt 1083. 27,79 g. Sehr schön+. 80,- 

2216 | 50 € 2217 | 80 €
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2218 | 80 € 2219 | 150 €

P 2218 Sachsen, Friedrich August III. (I.) 1763-1806-1827: Taler 1788 (Konventionstaler) IEC - Dresden. 
Davenport 2695, Kahnt 1083. 27,82 g. Fast vorzüglich. 80,- 

P 2219 Sachsen, Friedrich August III. (I.) 1763-1806-1827: Taler 1795 (Ausbeutetaler) IEC - Dresden. Daven-
port 2703, Kahnt 1091. 27,36 g. Dunkle Patina, kleine Kratzer, vorzüglich. 150,- 

2220 | 80 € 2221 | 80 €

P 2220 Sachsen, Friedrich August III. (I.) 1763-1806-1827: Taler 1797 (Konventionstaler) IEC - Dresden. 
Davenport 2701, Kahnt 1089. 27,96 g. Stempelriss, leichte Justierspuren, raue Oberfläche, kleine 
Kratzer, fast vorzüglich. 80,- 

P 2221 Sachsen, Friedrich August III. (I.) 1763-1806-1827: Taler 1799 (Konventionstaler) IEC Dresden. Daven-
port 2701, Kahnt 1089. 27,87 g. Materialausbruch im Haar, winzige Randfehler, kleine Kratzer, fast 
vorzüglich. 80,- 

2222 | 80 € 2223 | 150 €

P 2222 Sachsen-Hildburghausen, Ernst Friedrich I. 1715-1724: 1/12 Taler (Doppelgroschen) 1717 F. Lt. KM 
Katalog wurde mit F (Münzmeister Johann Georg Feuchter) nur in 1718 geprägt, in den Jahren 1716-
1719 wurde mit den Zeichen FEW (Friedrich Ernst Wermuth) oder WF geprägt. Vielleicht eine unbe-
kannte Variante ? 80,- 

P 2223 Salzburg, Graf Paris von Lodron 1619-1653: Taler 1624. Davenport 3504. 28,59 g. Randfehler, sonst 
sehr schön - vorzüglich. 150,- 

W 2224 Salzburg, Max Gandolph Graf Kuenburg 1668-1687 und Johann Ernst Graf von Thun und Hohenstein 
1687-1709: Lot 4 x 3 Kreuzer: 1679, 1680, 1681 und 1690, alle überdurchschnittlich gut erhalten (prä-
gefrisch). 100,- 

W 2225 Schlesien, Freistadt: Heller o.J. Turm / M. Friedensburg 637, 0,27 g, sehr schön-vorzüglich. 50,- 
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2226 | 50 €

1,5 : 1
1,5 : 1

2227 | 70 € 2229 | 80 €

P 2226 Schlesien, Glogau: Heller o.J. Madonna mit Kind / Adler. Friedsburg 648, 0,24 g, vorzüglich+. 50,- 

P 2227 Schlesien, Löwenberg: Heller, 15. Jahrhundert. Adler / Löwe nach links. Kopicki 8671, äußerst selten, 
Vorzüglich+. 70,- 

W 2228 Schlesien-Liegnitz-Brieg: 3 Kreuzer (Groschen) von Georg (2 St., 1660+1661) Ludwig (1 St., 1661), Chris-
tian (6 St., 1661-1669) und Leopold (2 St. 1667? + 1670). Insg. 11 Stück, überwiegend sehr schön. (T) 200,- 

P 2229 Schlesien-Württemberg-Öls: Sylvius Friedrich 1668-1697: 3 Kreuzer 1676 SP (Oels). Geharnischtes 
Brustbild / Schlesischer Adler. 1,52 g, Walzenprägung, prägefrisch - stempelglanz. 80,- 

W 2230 Schweinfurt, Adolf von Nassau 1292-1298: Lot 2 x Pfennig o.J. Jeder anders. Gekröntes Brustbild von 
vorne mit Schwert und Kreuzstab / Adler. Vgl. Slg. Bonh. 2046. Sehr schön. 80,- 

2231 | 300 €

2234 | 150 €

2235 | 200 €

P 2231 Stolberg, Christoph Friedrich und Jost Christian 1704-1738: Taler 1723 (Ausbeutetaler, Reichstaler) IIG 
(Johann Jeremias Gründler). Ausbeute der Stolberger Gruben. Dreifach behelmtes Wappen, zwischen 
der Helmzier geteilte Jahreszahl / Hirsch steht vor gekrönter Säule. Davenport 2802, Friederich 1669, 
Müseler NT 66.2/23. 28,10 g. Kleine Anbohrung und weitere Fassungsspuren, Rand bearbeitet, Krat-
zer. Trotzdem sehr schön+ bis vorzüglich. 300,- 

W 2232 Trier, Arnold II. von Isenburg, 1242-1259: Lot 6 x Pfennig o.J. Hüftbild des Bischofs mit Krummstab / 
Kirchengebäude mit Stern im Bogen. Gewicht je ca 0,7 g. Weiller 154, teils prägeschwäche, überwie-
gend sehr schön. (6 Stück) 120,- 

W 2233 Trier, Johann Hugo v. Orsbeck 1675-1711: 3 Petermenger (Dreipetermännchen) 1708 GG. Wappen 
von Trier, Umschrift CHVR TR LANDMVMVNZ / Heiliger Petrus mit Schlüssel. Gebot

P 2234 Würzburg, Gottfried von Spitzenstein-Helfenstein 1186-1190: Lot 2 Stück: Pfennig vor 1187. Brustbild 
mit Mitra, Krummstab und Kreuzstab / Dreitürmiges Gebäude. Ruß 150, Ehwald 3100. 0,86 g. Präge-
schwäche, sehr schön. Dazu Ähnlich, Ruß 153, Ehwald 3101. 0,88 g. Prägeschwäche, sehr schön (2 
Stück). 150,- 

P 2235 Würzburg, Gottfried von Spitzenstein-Helfenstein 1186-1190: Pfennig (Einseitig) um 1187. Brustbild 
mit Mitra, Krummstab und Kreuzstab, 4 Kringel. Ruß vgl. 150, Ehwald vgl. 3100. 0,87 g. Prägeschwä-
che, sehr schön-vorzüglich. 200,- 

W 2236 Würzburg, Rudolf II. von Scherenberg 1466-1495: Lot 4 einseitige Pfennige o.J. Ruß 698, Ehwald 5802, 
Slg. Piloty 878. je ca. 0,45 g. Mit altem Beschreibungszettel. Fast sehr schön, sehr schön. 90,- 
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2237 | 800 €

P 2237 Würzburg, Johann Gottfried II. von Guttenberg 1684-1698: Taler 1693 IM W Würzburg. St. Kilian mit 
Schwert und Krummstab / Dreifach behelmter Wappenschild. Davenport 5993, Helm. 450. 27,87 g. 
Zainende bzw. Henkelspur, Felder geglättet. Walzenprägung, sehr schön - vorzüglich. 800,- 

2240 | 1.200 €

2241 | 80 €

2242 | 100 €

Haus Habsburg 
P 2240 Matthias 1608-1612-1619: Taler 1618 Prag (Halbmond + Stern, Münzmeister B. Huebmer). Daven-

port 3061, Dietiker 509, Halacka 502. Voglh. 116 II. 29,16 g. Randfehler / entfernte Henkelspur 
(oben + unten), leichte Prägeschwäche, fast vorzüglich. 1.200,- 

P 2241 Siebenbürgen (Transylvania), Gabriel Bethlen 1613-1629: Denar 1622 Kremnitz (KB). 0,56 g. Sehr 
schön. 80,- 

P 2242 Siebenbürgen (Transylvania), Gabriel Bethlen 1613-1629: Groschen zu drei Denaren 1625 Nagybanya 
(NB). Durch Krone geteilte Jahreszahl, oberhalb N und B, unten Wert in drei Zeilen / Zweigeteiltes sie-
benbürgischen Wappen und Umschrift. 1,31 g. Prägeschwäche und Korrosionsspuren, fast vorzüglich. 100,- 

W 2243 Siebenbürgen (Transylvania), Gabriel Bethlen 1613-1629: Groschen 1627 Kaschau (MC). Madonna 
mit Kind. 2,07 g. Leichte Prägeschwäche und Kratzer / Justierspuren, fast vorzüglich. 50,- 

2238 | 120 € 2239 | 200 €

P 2238 Würzburg, Adam Friedrich von Seinsheim 1755-1779: Taler 1764 (Konventionstaler). Davenport 2895, 
Helmschrott 747. 27,46 g. Randfehler, Justierspuren, abgeflacht, dezentriert (G.F. Loos kaum lesbar) 
sonst sehr schön. 120,- 

P 2239 Würzburg, Franz Ludwig von Erthal 1779-1795: Taler 1786 (Konventionstaler) MP. Davenport 2907, 
Helmschrott 887. 28,09 g. Randfehler, sonst fast vorzüglich. 200,- 
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P 2244 Siebenbürgen (Transylvania), Gabriel Bethlen 1613-1629: Taler 1628 Nagybanya (NB) mit Jahres-
zahl 2 statt Z !!! Geharnischtes Brustbild ohne Zepter. Davenport 4720. 27,83 g. Randfehler, leichte 
Prägeschwäche und Kratzer im Gesicht, fast vorzüglich. 1.400,- 

W 2245 Ferdinand II. 1617-1637 und Ferdinand III. 1637-1657: Lot 10 x 3 Kreuzer (Groschen) diverse Jahr-
gänge (1617-1641) und Prägeorte. (T) 120,- 

W 2246 Lot 2 Münzen, Haus Habsburg, Leopold V. 10 Kreuzer 1628 Hall; dazu noch Bayern, Luitpold, 3 Mark 
1911, Jaeger 49, fast stempelglanz. 100,- 

P 2247 Leopold V. 1619-1632: Taler 1632 Hall. Geharnischtes Hüftbild mit Zepter nach rechts. Davenport 
3338, 28,30 g. Winzige Randschäden, vorzüglich - stempelglanz. 500,- 

W 2248 Tirol, Erzherzog Ferdinand Karl 1632-1662: Lot 7 x 3 Kreuzer (Groschen) diverse Jahrgänge (1639-
1662). (T) 130,- 

2244 | 1.400 € 2247 | 500 €

2249 | 50 € 2250 | 200 €

P 2249 Sigismund Franz 1662-1665: 3 Kreuzer 1665 Hall. 1,48 g. Prägefrisch. 50,- 

P 2250 Leopold I. 1657-1705: Lot 4 x 3 Kreuzer in überdurchschnittlicher Erhaltung, dabei: 1674, 1677, 1688 
und 1692. Hall. 200,- 

2251 | 80 € 2252 | Gebot

P 2251 Franz I. 1806-1835: Taler 1830 A. Davenport 9, Herinek 348. 28,04 g. Kleine Kratzer und Randschäden, 
Druckstelle am Hals, sehr schön+. 80,- 

P 2252 Franz Joseph I. 1848-1916: 2 Gulden 1887 o. Mzz. (Wien). Davenport 27, KM# 2233. 24,79 g. Winzige 
Randfehler und Kratzer, herrliche Patina, vorzüglich. Gebot
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2253 | 50 € 2254 | 50 €

ALTDEUTSCHLAND UND RDR 1800 - 1871
Anhalt-Bernburg 

P 2253 Alexander Carl 1834-1863: Taler 1855 A (Ausbeutetaler). AKS 16, Jaeger 66, Thun 3. Kratzer, sehr 
schön. 50,- 

Anhalt-Dessau 
P 2254 Leopold Friedrich 1817-1871: Taler 1863 A, auf die Wiedervereinigung der Linien Dessau und Bern-

burg. AKS 35, Kahnt 11. Kleine Randfehler und Kratzer, sehr schön. 50,- 

2255 | Gebot

2256 | 150 € 2257 | 80 €

Baden 
P 2255 Ludwig 1818-1830: 6 Kreuzer 1819, AKS 58, Jaeger 22, Variante Ziffer 1 in der Jahreszahl spiegelver-

kehrt, übliche leichte Schrötlingsfehler, Kratzer, sehr schön. Gebot

P 2256 Karl Leopold Friedrich 1830-1852: Taler 1832 (Kronentaler). Variante mit Punkt hinter BADEN und 
Stern unter der Jahreszahl. AKS 79, Davenport 519 var. 29,33 g. Randfehler / Materialüberschuss, 
winzige Kratzer, vorzüglich. 150,- 

Bayern 
P 2257 Maximilian I. Joseph 1806-1825: Taler 1812 (Kronentaler), AKS 44, Jaeger 14. Sehr schön. 80,- 
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2262 | 100 €

2258 | 60 € 2259 | 150 €

P 2258 Maximilian I. Joseph 1806-1825: Taler 1816 (Kronentaler), AKS 44, Jaeger 14. Randdellen / entfernte 
Fassung? Fast sehr schön. 60,- 

P 2259 Ludwig I. 1825-1848: Geschichtstaler 1826, Reichenbach + Frauenhofer, AKS 114, Jaeger 32, Kratzer, 
sehr schön - vorzüglich. 150,- 

2263 | 100 € 2264 | 150 €

P 2260 Ludwig I. 1825-1848: Geschichtstaler 1828, Segen des Himmels, AKS 121, Jaeger 37, Kratzer, Rand-
schäden, sehr schön. 150,- 

P 2261 Ludwig I. 1825-1848: Geschichtstaler 1828, Verfassungssäule, AKS 123, Jaeger 38, Kratzer, Randschä-
den, sehr schön. 150,- 

P 2262 Ludwig I. 1825-1848: Geschichtstaler 1830, Bayerns Treue, AKS 125, Jaeger 40, winzige Einhiebe auf 
Revers, fast vorzüglich. 100,- 

P 2263 Ludwig I. 1825-1848: Geschichtstaler 1832, Griechenlands erster König, AKS 127, Jaeger 42, kleine 
Kratzer, sonst vorzüglich. 100,- 

P 2264 Ludwig I. 1825-1848: Geschichtsdoppeltaler 1839, Reitersäule Maximilian I., AKS 100, Jaeger 68, Krat-
zer, kleiner Randfehler, sehr schön+. 150,- 

2261 | 150 €2260 | 150 €
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2266 | 150 €2265 | 80 €

P 2265 Ludwig I. 1825-1848: Geschichtsdoppeltaler 1839, Reitersäule Maximilian I., AKS 100, Jaeger 68, Krat-
zer, Schrötlingsfehler, sehr schön+. 80,- 

P 2266 Ludwig I. 1825-1848: Geschichtsdoppeltaler 1842, Vermählung, AKS 104, Jaeger 72, Kratzer, sehr schön. 150,- 

P 2267 Ludwig I. 1825-1848: Doppelgulden 1848, AKS 77, Jaeger 63, kleine Kratzer, sehr schön+. 80,- 

P 2268 • Maximilian II. Joseph 1848-1864: 1 Gulden 1850, AKS 151, Jaeger 82, Kratzer, sehr schön. Gebot

2267 | 80 € 2268 | Gebot

P 2269 Maximilian II. Joseph 1848-1864: Doppelgulden 1855, Mariengulden / Mariensäule, AKS 168, Jaeger 
84, winzige Kratzer, fast vorzüglich. 50,- 

P 2270 Maximilian II. Joseph 1848-1864: Doppelgulden 1855, Mariengulden / Mariensäule, AKS 168, Jaeger 
84, winzige Kratzer, fast vorzüglich. 50,- 

2269 | 50 € 2270 | 50 €

2272 | 50 €2271 | 50 €

P 2271 Maximilian II. Joseph 1848-1864: Taler 1861 (Vereinstaler). AKS 149, Jaeger 94. Kratzer, sehr schön. 50,- 

P 2272 Ludwig II. 1864-1886: Taler o.J. (1865, Madonnentaler). AKS 176, Jaeger 107. Winzige Randfehler, 
Katzer, sehr schön. 50,- 
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P 2273 Ludwig II. 1864-1886: Taler o.J. (1865, Madonnentaler). AKS 176, Jaeger 107. Winzige Randfehler, 
Katzer, sehr schön. 50,- 

P 2274 Ludwig II. 1864-1886: Taler 1866 (Madonnentaler). AKS 176, Jaeger 107, Thun 105, Kahnt 131. (Stem-
pel von C. Voigt). Kleine Randfehler und Katzer, feine Patina, sehr schön. 50,- 

2273 | 50 € 2274 | 50 €

2275 | 50 € 2276 | 50 €

P 2275 Ludwig II. 1864-1886: Taler 1871 (Siegestaler), auf den Sieg über Frankreich, AKS 188, Thun 107, 
Kahnt 132. Kleine Randfehler und Kratzer, feine Patina, sehr schön. 50,- 

P 2276 Ludwig II. 1864-1886: Taler 1871 (Siegestaler), auf den Sieg über Frankreich, AKS 188, Thun 107, 
Kahnt 132. Kleine Kratzer, Einhieb am Kinn, sehr schön. 50,- 

Frankfurt am Main 
P 2277 • Freie Stadt: Doppelgulden 1848, auf die Wahl von Erzherzog Johann von Österreich zum Reichsverwe-

ser von Deutschland, AKS 39, Jaeger 46, Kratzer, Randschaden, sehr schön. 50,- 

P 2278 Freie Stadt: Doppelgulden 1848, auf die Wahl von Erzherzog Johann von Österreich zum Reichsverwe-
ser von Deutschland, AKS 39, Jaeger 46, Kratzer, sehr schön. 80,- 

P 2279 Freie Stadt: Taler 1859, 100. Geburtstag von Schiller, AKS 43, Jaeger 50. Kratzer, sehr schön - vorzüglich. 70,- 

2277 | 50 € 2278 | 80 €

2279 | 70 €
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2280 | 50 € 2281 | 80 €

P 2280 Freie Stadt: Taler 1862 Deutsches Schützenfest Juli 1862, AKS 44, Jaeger 51, Thun 146. Kratzer, feine 
Tönung, sehr schön. 50,- 

P 2281 Freie Stadt: Taler 1863 (Ein Gedenkthaler), Fürstentag, AKS 45, Jaeger 52, Thun 147, Kahnt 172. Feine 
Kratzer, fast vorzüglich. 80,- 

2282 | 50 € 2283 | 50 €

Hannover 
P 2282 Wilhelm IV. 1830-1837: 16 Gute Groschen 1834, AKS 66 b, Signatur W, Jaeger 33 e. Kratzer, fast vorzüglich. 50,- 

P 2283 • Georg V. 1851-1866: Taler 1866 B (Vereinstaler), AKS 144, Jaeger 96. Sehr schön. 50,- 

2284 | 50 € 2285 | 80 €

Mecklenburg-Schwerin / Mecklenburg-Strelitz

P 2284 Friedrich Franz II. 1842-1883: Taler 1848 A (Angsttaler), AKS 37, Jaeger 55, Thun 214. Kratzer, sehr schön. 50,- 

P 2285 Friedrich Wilhelm 1860-1904: Taler 1870 A, AKS 71, Jaeger 120. Kratzer, sehr schön. 80,- 

2286 | 60 € 2287 | 50 €

Preußen 
P 2286 Friedrich Wilhelm IV. 1840-1861: Taler 1859 A (Ausbeutetaler), AKS 79, Jaeger 85, 18,40 g. Sehr schön.    60,- 

P 2287 Friedrich Wilhelm IV. 1840-1861: Taler 1860 A (Vereinstaler), AKS 78, Jaeger 84. Fast sehr schön. 50,- 
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Sachsen 
P 2288 Friedrich August I. 1806-1827: Taler 1802 (Konventionstaler) IEC Dresden. Davenport 2701 (850), 

Kahnt 411, Thun 289. 27,94 g. Kleiner Stempelbruch und Randfehler, minimal Justiert, fast vorzüglich.    150,- 

P 2289 Friedrich August I. 1806-1827: Taler 1803 (Konventionstaler) IEC Dresden. Davenport 2701 (850), 
Kahnt 411, Thun 289. 27,94 g. Kleine Einhiebe 6 und 8 Uhr, vorzüglich. 80,- 

2288 | 150 € 2289 | 80 €

P 2290 Friedrich August I. 1806-1827: Taler 1808 (Konventionstaler) SGH Dresden. AKS 12b, Davenport 854, 
Jaeger 12. 27,76 g. Kratzer, sehr schön. 80,- 

P 2291 Friedrich August I. 1806-1827: Taler 1809 (Konventionstaler) SGH Dresden. AKS 12b, Davenport 854, 
Jaeger 12. 27,66 g. Kratzer, Justierspuren, fast sehr schön. 70,- 

2290 | 80 € 2291 | 70 €

P 2292 Friedrich August I. 1806-1827: Taler 1812 (Konventionstaler) SGH Dresden. AKS 12b, Davenport 854, 
Jaeger 12. 27,86 g. Justierspuren, fast vorzüglich. 80,- 

P 2293 Friedrich August I. 1806-1827: 2/3 Taler 1813 IGS, AKS 32, Jaeger 21. Kleine Randfehler, Materialfeh-
ler am Hals, sehr schön/sehr schön-vorzüglich. 60,- 

2292 | 80 € 2293 | 60 €
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P 2294 Friedrich August I. 1806-1827: Taler 1815 (Konventionstaler) IGS-Dresden, AKS 12 b, Jaeger 22, sehr 
schön+. 80,- 

P 2295 Friedrich August I. 1806-1827: Taler 1817 (Konventionstaler) IGS-Dresden. AKS 22, Jaeger 30. Justier-
spuren, Randfehler, Kratzer, sehr schön+. 80,- 

2294 | 80 € 2295 | 80 €

2296 | 80 € 2297 | 80 €

2299 | 100 €2298 | 80 €

2300 | 80 €

P 2296 Friedrich August I. 1806-1827: Taler 1819 (Konventionstaler) IGS-Dresden, AKS 22, Jaeger 30, Justier-
spuren, sehr schön+. 80,- 

P 2297 Friedrich August I. 1806-1827: Taler 1823 (Konventionstaler) IGS-Dresden. AKS 24, Jaeger 33. Dezen-
triert, Kratzer, sehr schön+. 80,- 

P 2298 Friedrich August I. 1806-1827: Taler 1823 (Konventionstaler) IGS-Dresden. AKS 24, Jaeger 33. Rand-
fehler, entfernter Henkel, Kratzer, sehr schön+. 80,- 

P 2299 Anton 1827-1836: Taler 1831 S (Konventionstaler) auf die neue Verfassung. AKS 84, Jaeger 65. Kratzer, 
hübsche Patina, fast vorzüglich. 100,- 

P 2300 Anton 1827-1836: Taler 1835 G (Konventionstaler), AKS 66, Jaeger 60. Feine Kratzer, sehr schön-vor-
züglich. 80,- 
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2301 | 100 € 2302 | 100 €

P 2301 Friedrich August II. 1836-1854: Taler 1841 G ohne Perle unter Mmz. AKS 99, Jaeger 76. Seltene Vari-
ante, Kleine Randunebenheiten und Kratzer, fast vorzüglich. 100,- 

P 2302 Friedrich August II. 1836-1854: Taler 1843 G ohne Perle unter Mmz. AKS 99, Jaeger 76. Seltene Vari-
ante, sehr schön. 100,- 

2303 | 60 € 2305 | 50 €

P 2303 Friedrich August II. 1836-1854: Taler 1846 F. AKS 99, Jaeger 76. Sehr schön. 60,- 

W 2304 Friedrich August II. 1836-1854: 1/3 Taler 1854 und 1/6 Taler 1847, AKS 103 + 104a, Jaeger 86 + 84. 
Kratzer, sehr schön. Lot 2 Stück. 50,- 

P 2305 Friedrich August II. 1836-1854: 1/3 Taler 1854, AKS 119, Jaeger 93. Auf seinen Tod. Kratzer, sehr 
schön. 50,- 

2307 | 80 € 2308 | 100 €

P 2307 Johann 1854-1873: Taler 1854 F, AKS 128, Jaeger 97. Kratzer, winzige Randschäden, sehr schön+. 80,- 

P 2308 Johann 1854-1873: Taler 1855 F auf den Münzbesuch des Königs in Dresden, AKS 156, Jaeger 99, 
winzige Kratzer und Randfehler, fast vorzüglich. 100,- 

2306 | 50 €

P 2306 Friedrich August II. 1836-1854: 1/3 Taler und 1/6 Taler 1854, AKS 119 + 120, Jaeger 93 + 92. Auf sei-
nen Tod. ER SÆETE GERECHTIGKEIT UND ERNTETE LIEBE HOS. X. 12. Kratzer, sehr schön. Lot 2 Stück.  50,- 
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2309 | 50 € 2310 | 80 €

P 2309 Johann 1854-1873: Taler 1862 B (Ausbeutetaler), AKS 135, Jaeger 127. Kratzer, sehr schön. 50,- 

P 2310 Johann 1854-1873: Taler 1866 B (Vereinstaler), AKS 137, Jaeger 126. Feine Kratzer, dunkle Patina, fast 
vorzüglich. 80,- 

2311 | 80 € 2312 | 50 €

P 2311 Johann 1854-1873: Taler 1867 B (Vereinstaler), AKS 137, Jaeger 126. Feine Kratzer, fast vorzüglich.    80,- 

P 2312 Johann 1854-1873: Taler 1868 B (Ausbeutetaler), AKS 135, Jaeger 127. Fleckig, Kratzer, sehr schön. 50,- 

2313 | 80 € 2314 | 80 €

P 2313 Johann 1854-1873: Taler 1870 B (Ausbeutetaler), AKS 135, Jaeger 128. Seltener Jahrgang, Kratzer, fast 
sehr schön. 80,- 

P 2314 Johann 1854-1873: Taler 1871 B (Ausbeutetaler), AKS 135, Jaeger 128. Schrötlingsfehler im Feld, Krat-
zer, sehr schön. 80,- 

2315 | 100 €

P 2315 Johann 1854-1873: Taler 1871 (Siegestaler), AKS 159, Jaeger 132. Kleine Kratzer, fast vorzüglich. 100,- 
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2316 | 150 € 2318 | 60 €

P 2316 Johann 1854-1873: Doppeltaler 1872 B, auf die Goldene Hochzeit, AKS 160, Jaeger 133. Winzige Krat-
zer, sonst vorzüglich. 150,- 

Schleswig-Holstein 
W 2317 Kleines Lot 8 Münzen, dabei 3 x Sechsling (1787, 1850, 1850), 8 Reichsbank Schilling 1819 (AKS 10) 

und 4 x 2½ Schilling (1/24 Specietaler) 1787 (2x), 1809 und 1812. (T) 100,- 

Schwarzburg-Rudolstadt 
P 2318 Friedrich Günther 1807-1867: 1/4 Kreuzer 1853, AKS 27, Jaeger 42, winziger Stempelriss, kleine Rand-

schäden, hübsche Patina, vorzüglich - stempelglanz. 60,- 

2321 | 50 €

Württemberg 
P 2321 Wilhelm I. 1816-1864: 1 Gulden 1841, Regierungsjubiläum, AKS 123, Jaeger 74. Fast vorzüglich. 50,- 

2319 | 80 € 2320 | 80 €

Schwarzburg-Sondershausen 
P 2319 Friedrich Günther 1807-1867: Taler 1866, AKS 13, Jaeger 56, Randfehler, Kratzer, feine Tönung, sehr 

schön+. 80,- 

Westphalen 
P 2320 Hieronymus Napoleon 1807-1813: XXIIII Mariengroschen (2/3 Taler) 1810 B, AKS 15, Kahnt 554. 17,02 

g. Etwas flau, sehr schön. 80,- 
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2322 | 60 € 2323 | 50 €

DEUTSCHES KAISERREICH
Umlaufmünzen 2 Mark - 5 Mark
Anhalt 

P 2322 Friedrich II. 1904-1918: 3 Mark 1914 A, Silberhochzeit mit Gemahlin Marie von Baden, Jaeger 24, 
winzige Kratzer, vorzüglich. 60,- 

P 2323 Friedrich II. 1904-1918: 3 Mark 1914 A, Silberhochzeit mit Gemahlin Marie von Baden, Jaeger 24, 
winzige Kratzer und Randfehler, sonst vorzüglich. 50,- 

Baden 
P 2324 Friedrich I. 1856-1907: 5 Mark 1875 G, Jaeger 27, mit Querstrich in A von Baden, winzige Kratzer, 

zaponiert, vorzüglich. 400,- 

W 2325 Friedrich I. 1856-1907: 5 Mark 1876 G, Jaeger 27 und 27 F, mit und ohne Querstrich in A von Baden, 
Lot 2 Stück, beide fast sehr schön. 60,- 

P 2326 Friedrich I. 1852-1907: 5 Mark 1899, 1901, 1902 Lot 3 Stück, überwiegend sehr schön. (T) 90,- 

W 2327 Friedrich II. 1907-1918: 2 Mark 1906 (J. 34, Goldene Hochzeit); 3 Mark 1912 (J. 39); 5 Mark 1908 (J. 
40). Lot 3 Münzen, sehr schön - vorzüglich. (T) 80,- 

Bayern 
P 2328 Otto 1886-1913: 5 Mark 1888 D, Jaeger 44. Kratzer, gereinigt und zaponiert, sehr schön+. 80,- 

2324 | 400 € 2328 | 80 €

2326 | 90 €
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2330 | 50 € 2331 | 50 €

Hamburg 
W 2329 Freie und Hansestadt: 2 Mark 1906 (J. 63), 3 Mark 1911 (J. 64) und 5 Mark 1913 (J. 65). Lot 3 Münzen, 

sehr schön - vorzüglich. (T) 80,- 

Mecklenburg-Schwerin 
P 2330 Friedrich Franz IV. 1897-1918: 2 Mark 1904, zur Hochzeit mit Alexandra. Jaeger 86, Kratzer, fast vor-

züglich. 50,- 

Preußen 
P 2331 Friedrich III. 1888: 2 Mark 1888, Jaeger 98, winz. Kratzer, min. Randfehler, vorzüglich - stempelglanz.  50,- 

2332 | 80 € 2333 | 100 €

Sachsen 
P 2332 Albert 1873-1902: 5 Mark 1875 E, Jaeger 122, Kratzer und Randfehler, sehr schön. 80,- 

P 2333 Georg 1902-1904: 5 Mark 1903 E, Jaeger 130, feine Kratzer, sehr schön - vorzüglich. 100,- 

2334 | 80 €

P 2334 Georg 1902-1904: 5 Mark 1904 E, Jaeger 130, Kratzer, sehr schön. 80,- 
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2335 | 60 € 2336 | 50 €

2340 | 100 €

P 2340 Friedrich August III. 1904-1918: 5 Mark 1909, Universität Leipzig, Jaeger 139, feine Kratzer, winziger 
Randfehler, vorzüglich. 100,- 

Württemberg 
P 2341 Wilhelm II. 1891-1918: 2 Mark 1902 F, Jaeger 174, zaponiert, sonst vorzüglich - stempelglanz. 50,- 

2341 | 50 €

2338 | 50 € 2339 | 50 €

P 2338 Friedrich August III. 1904-1918: 3 Mark 1909, Jaeger 135, kleine Kratzer und Randschäden, kleiner 
Fleck bei SACHSEN, sehr schön - vorzüglich. 50,- 

P 2339 Friedrich August III. 1904-1918: 3 Mark 1909, Jaeger 135, Kratzer auf Kopfseite, kleiner Randfehler, 
sehr schön - vorzüglich. 50,- 

2337 | 60 €

P 2335 Georg 1902-1904: 2 Mark 1904 E, auf seinen Tod, Jaeger 132. Winzige Kratzer, vorzüglich. 60,- 

P 2336 Georg 1902-1904: 2 Mark 1904 E, auf seinen Tod, Jaeger 132. Winziger Randfehler, Kratzer, fast vor-
züglich. 50,- 

P 2337 Friedrich August III. 1904-1918: 3 Mark 1909, Jaeger 135, winzige Kratzer, vorzüglich. 60,- 
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Goldmünzen 5, 10 und 20 Mark
Anhalt 

P 2342 Friedrich I. 1871-1904: 20 Mark 1875 A, Jaeger 179. 7,92 g, 900/1000 Gold. Kratzer, sehr schön / sehr 
schön - vorzüglich. 500,- 

P 2343 Friedrich I. 1871-1904: 10 Mark 1896 A, Jaeger 180. 3,96 g, 900/1000 Gold. Kratzer, sehr schön / sehr 
schön - vorzüglich. 500,- 

P 2344 Friedrich I. 1871-1904: 20 Mark 1896 A, Jaeger 181. 7,93 g, 900/1000 Gold. Kratzer, sehr schön / sehr 
schön - vorzüglich. 500,- 

P 2345 Friedrich II. 1904-1918: 20 Mark 1904 A, Jaeger 182. 7,93 g, 900/1000 Gold. Kratzer, winzige Randfeh-
ler, sehr schön / sehr schön - vorzüglich. 500,- 

2342 | 500 € 2343 | 500 € 2344 | 500 €

2345 | 500 €

2346 | 150 € 2347 | 200 €

Baden 
P 2346 ▲ Friedrich I. 1852-1907: 10 Mark 1875 G, Jaeger 186. 3,92 g, 900/1000 Gold. Kratzer, sehr schön. 150,- 

P 2347 ▲ Friedrich I. 1856-1907:, 20 Mark 1894 G, Jaeger 189. 7,93 g. 900/1000 Gold. Kleine Kratzer, kleiner 
Randschlag, fast vorzüglich. 200,- 

Bayern 
P 2348 ▲ Ludwig II. 1864-1886: 10 Mark 1873 D, Jaeger 193. 3,91 g, 900/1000 Gold. Sehr schön. 150,- 

P 2349 Ludwig II. 1864-1886: 5 Mark 1877 D, Jaeger 195. 1,96 g, 900/1000 Gold. Kratzer, Randfehler, fast sehr 
schön. 150,- 

P 2350 ▲ Otto 1886-1913: 20 Mark 1900 D, Jaeger 200. 7,94 g, 900/1000 Gold. Kratzer, sehr schön. 200,- 

2348 | 150 € 2349 | 150 € 2350 | 200 €
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2351 | 500 € 2352 | 500 € 2353 | 500 €

Braunschweig-Lüneburg 
P 2351 Wilhelm 1831-1884: 20 Mark 1875 A, Jaeger 203. 7,94 g, 900/1000 Gold. Kratzer, winzige Randu-

nebenheiten, sehr schön / sehr schön - vorzüglich. 500,- 

Bremen 
P 2352 10 Mark 1907 J, Jaeger 204. 3,98 g, 900/1000 Gold. Ein Kratzer zwischen R und E in Bremen, Stempel-

bruch in der Jahreszahl sonst vorzüglich - stempelglanz. 500,- 

P 2353 20 Mark 1906 J, Jaeger 205. 7,95 g, 900/1000 Gold. Winzige Kratzer, sehr schön - vorzüglich. 500,- 

2359 | 200 € 2360 | 150 € 2361 | 250 €

P 2359 Ludwig III. 1848-1877: 5 Mark 1877 H, Jaeger 215. 1,97 g, 900/1000 Gold. Kratzer, sehr schön - vorzüg-
lich. 200,- 

P 2360 ▲ Ludwig III. 1848-1877: 10 Mark 1876 H, Jaeger 216. 3,93 g, 900/1000 Gold. Kratzer, sehr schön. 150,- 

P 2361 ▲ Ludwig III. 1848-1877: 20 Mark 1874 H, Jaeger 217. 7,95 g, 900/1000 Gold. Kratzer, sehr schön - vor-
züglich. 250,- 

2357 | 200 €

2358 | 250 €

2354 | 200 €

2355 | 200 € 2356 | 400 €

Hamburg 
P 2354 Freie und Hansestadt: 5 Mark 1877 J, Jaeger 208. 1,98 g, 900/1000 Gold. Kratzer, sehr schön. 200,- 

P 2355 ▲ Freie und Hansestadt: 20 Mark 1878 J, Jaeger 210. 7,91 g, 900/1000 Gold, Kratzer, sehr schön. 200,- 

P 2356 ▲ Lot 2 Goldmünzen, Freie und Hansestadt: 20 Mark 1895 und 1900. Jaeger 212. Beide sehr schön. 400,- 

Hessen 
P 2357 Ludwig III. 1848-1877: 10 Mark 1872, Jaeger 213. 3,96 g, 900/1000 Gold. Kratzer, winziger Randfehler, 

sehr schön / sehr schön - vorzüglich. 200,- 

P 2358 ▲ Ludwig III. 1848-1877: 20 Mark 1873 H, Jaeger 214. 7,89 g, 900/1000 Gold. Kratzer, sehr schön. 250,- 
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P 2362 Ludwig IV. 1877-1892: 5 Mark 1877 H, Jaeger 218. 1,99 g, 900/1000 Gold. Minimaler Kratzer, winziger 
Randfehler, vorzüglich - stempelglanz. 250,- 

P 2363 ▲ Ludwig IV. 1877-1892: 10 Mark 1880 H, Jaeger 219. 3,93 g, 900/1000 Gold. Kratzer, sehr schön+. 150,- 

P 2364 Ludwig IV. 1877-1892: 10 Mark 1890 A, Jaeger 220. 3,93 g, 900/1000 Gold. Kratzer, sehr schön - vor-
züglich. 250,- 

2362 | 250 € 2363 | 150 € 2364 | 250 €

2365 | 350 € 2366 | 200 € 2367 | 350 €

P 2365 Ludwig IV. 1877-1892: 20 Mark 1892 A, Jaeger 221. 7,92 g, 900/1000 Gold. Feine Kratzer, sehr schön 
- vorzüglich. 350,- 

P 2366 Ernst Ludwig 1892-1918: 10 Mark 1893 A, Jaeger 222. 3,93 g, 900/1000 Gold. Kratzer, kleinste Rand-
fehler, sehr schön. 200,- 

P 2367 Ernst Ludwig 1892-1918: 20 Mark 1893 A, Jaeger 223. 7,93 g, 900/1000 Gold. Kratzer auf der Vorder-
seite, sehr schön / RS vorzüglich. 350,- 

Lübeck 
P 2371 10 Mark 1901 A, Jaeger 227. 3,97 g, 900/1000 Gold. Kratzer, Kleiner Randschaden, sehr schön - vor-

züglich. 500,- 

P 2372 10 Mark 1910 A, Jaeger 228. 3,96 g, 900/1000 Gold. Winzige Kratzer, vorzüglich - stempelglanz. 500,- 

2371 | 500 € 2372 | 500 €

2368 | 200 € 2369 | 350 € 2370 | 350 €

P 2368 Ernst Ludwig 1892-1918: 10 Mark 1898 A, Jaeger 224. 3,96 g, 900/1000 Gold. Kratzer, Randfehler / 
Prüfspur, sehr schön. 200,- 

P 2369 ▲ Ernst Ludwig 1892-1918: 20 Mark 1898 A, Jaeger 225. 7,94 g, 900/1000 Gold. Kratzer, Schrötlingsfeh-
ler / Randschaden, sehr schön. 350,- 

P 2370 ▲ Ernst Ludwig 1892-1918: 20 Mark 1906 A, Jaeger 226. 7,95 g, 900/1000 Gold. Kratzer, kleine Randfeh-
ler, sehr schön+. 350,- 
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2373 | 500 € 2374 | 500 € 2375 | 500 €

2376 | 200 € 2377 | 500 €

Mecklenburg-Schwerin 
P 2373 Friedrich Franz II. 1842-1883: 10 Mark 1872 A, Jaeger 229. 3,90 g, 900/1000 Gold. Kratzer, Abnut-

zungsspuren, schön - sehr schön. 500,- 

P 2374 Friedrich Franz II. 1842-1883: 20 Mark 1872 A, Jaeger 230. 7,91 g, 900/1000 Gold. Kratzer, sehr schön 
- vorzüglich. 500,- 

P 2375 Friedrich Franz II. 1842-1883: 10 Mark 1878 A, Jaeger 231. 3,91 g, 900/1000 Gold. Kratzer, winziger 
Randfehler, sehr schön - vorzüglich. 500,- 

P 2376 Friedrich Franz III. 1883-1897: 10 Mark 1890 A, Jaeger 232. 3,93 g, 900/1000 Gold. Nur 10.000 Ex., 
Kratzer, sehr schön+. 200,- 

P 2377 Friedrich Franz IV. 1897-1918: 10 Mark 1901 A, Jaeger 233. 3,96 g, 900/1000 Gold. Nur 10.000 Ex., 
Kratzer, Schrötlingsfehler am Hals, sehr schön - vorzüglich. 500,- 

2378 | 1.000 €

Mecklenburg-Strelitz 
P 2378 Friedrich Wilhelm 1860-1904: 20 Mark 1874 A, Jaeger 238. 7,93 g, 900/1000 Gold. Nur 6.000 Ex., 

Winzige Kratzer, sehr schön+ / vorzüglich. 1.000,- 

2379 | 400 €

2380 | 400 €

Preußen 
P 2379 ▲ Lot 2 Goldmünzen: Wilhelm I. 1861-1888: 10 Mark 1873 A, Jaeger 242 + 20 Mark 1872 A, Jaeger 243. 

Sehr schön - vorzüglich. 400,- 

P 2380 ▲ Lot 2 Goldmünzen: Wilhelm I. 1861-1888: 20 Mark 1872 A + 1873 B, Jaeger 243. Sehr schön - vorzüglich. 400,- 
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2381 | 750 €

P 2381 ▲ Lot 3 Goldmünzen, Wilhelm I. 1861-1888: 20 Mark 1873 C, Jaeger 243; Friedrich III. 1888: 20 Mark 
1888 A, Jaeger 248; Wilhelm II. 1888-1918: 20 Mark 1889 A Jaeger 250. Jede Münze wiegt ca. 7,9 g, 
900/1000 Gold. Sehr schön - vorzüglich. 750,- 

P 2382 Wilhelm I. 1861-1888: 5 Mark 1877 B, Jaeger 244. 1,98 g, 900/1000 Gold. Kratzer, sehr schön. 150,- 

P 2383 Wilhelm I. 1861-1888: 5 Mark 1878 A, Jaeger 244. 1,96 g, 900/1000 Gold. Kratzer, sehr schön. 100,- 

P 2384 ▲ Lot 3 Goldmünzen: Wilhelm I. 1861-1888: 10 Mark 1875 C, Jaeger 245 + 20 Mark 1876 A + 20 Mark 
1886 A, Jaeger 246. Sehr schön - vorzüglich. 650,- 

2382 | 150 € 2383 | 100 €

2384 | 650 €

2385 | 600 €

2386 | 130 € 2387 | 130 € 2388 | 130 €

P 2385 ▲ Lot 3 Goldmünzen: Wilhelm I. 1861-1888: 20 Mark 1875 A + 1878 A + 1886 A, Jaeger 243. Sehr schön.   600,- 

P 2386 ▲ Friedrich III. 1888: 10 Mark 1888 A, Jaeger 247, 3,97 g, 900/1000 Gold, sehr schön. 130,- 

P 2387 ▲ Friedrich III. 1888: 10 Mark 1888 A, Jaeger 247, 3,97 g, 900/1000 Gold, sehr schön. 130,- 

P 2388 ▲ Friedrich III. 1888: 10 Mark 1888 A, Jaeger 247. 3,95 g, 900/1000 Gold, sehr schön. 130,- 

2389 | 250 € 2390 | 300 €

P 2389 ▲ Friedrich III. 1888: 20 Mark 1888 A, Jaeger 248. 7,96 g, 900/1000 Gold. Feine Kratzer, winzige Rand-
fehler, sehr schön - vorzüglich. 250,- 

P 2390 ▲ Wilhelm II. 1888-1918: 20 Mark 1888 A, Jaeger 250. 7,93 g, 900/1000 Gold. Kratzer, Randfehler, sehr 
schön. 300,- 
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2391 | 400 €

2392 | 600 €

2393 | 250 €

2394 | 200 € 2395 | 300 € 2396 | 300 €

2397 | 150 € 2398 | 250 € 2399 | 280 €

P 2391 ▲ Lot 2 Goldmünzen: Wilhelm II. 1888-1918: 10 Mark 1893 A, Jaeger 251 + 20 Mark 1899 A, Jaeger 252. 
Sehr schön - vorzüglich. 400,- 

P 2392 ▲ Lot 3 Goldmünzen: Wilhelm II. 1888-1918: 20 Mark 1899 A + 1906 A, Jaeger 252, sowie 20 Mark 1914, 
Uniform, Jaeger 253. Sehr schön. 600,- 

P 2393 ▲ Wilhelm II. 1888-1918: 20 Mark 1913 A, Uniform, Jaeger 253. 7,96 g, 900/1000 Gold, kleine Kratzer, 
winzige Randfehler, sehr schön - vorzüglich. 250,- 

Sachsen 
P 2394 ▲ Johann 1854-1873: 10 Mark 1873 E, Jaeger 257. 3,92 g, 900/1000 Gold. Kratzer, sehr schön+. 200,- 

P 2395 ▲ Johann 1854-1873: 20 Mark 1872 E, Jaeger 258. 7,90 g, 900/1000 Gold. Kratzer, Randfehler, sehr 
schön. 300,- 

P 2396 ▲ Johann 1854-1873: 20 Mark 1873 E, Jaeger 259. 7,91 g, 900/1000 Gold. Kratzer, minimale Randfehler, 
sehr schön+. 300,- 

P 2397 Albert 1873-1902: 5 Mark 1877 E, Jaeger 260. 1,96 g, 900/1000 Gold. Berieben, Kratzer, sehr schön. 150,- 

P 2398 ▲ Albert 1873-1902: 10 Mark 1879 E, Jaeger 261. 3,92 g, 900/1000 Gold. Kratzer, sehr schön+. 250,- 

P 2399 ▲ Albert 1873-1902: 20 Mark 1874 E, Jaeger 262. 7,91 g, 900/1000 Gold. Kratzer, Einhieb bei K bei Koe-
nig, sehr schön. 280,- 
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P 2400 ▲ Albert 1873-1902: 10 Mark 1898 E, Jaeger 263. 3,95 g, 900/1000 Gold. Kratzer, sehr schön+. 200,- 

P 2401 ▲ Albert 1873-1902: 20 Mark 1894 E, Jaeger 264. 7,94 g, 900/1000 Gold. Winzige Kratzer, vorzüglich. 350,- 

P 2402 Georg 1902-1904: 10 Mark 1903 E, Jaeger 265. 3,97 g, 900/1000 Gold. Winzige Kratzer, sonst vorzüglich. 200,- 

2400 | 200 € 2401 | 350 € 2402 | 200 €

Sachsen-Weimar-Eisenach 
P 2407 Carl Alexander 1853-1901: 20 Mark 1896 A, Jaeger 282. 7,91 g, 900/1000 Gold. Kratzer, kleine Rand-

fehler, sehr schön+. 350,- 

Schwarzburg-Rudolstadt 
P 2408 Günther Viktor 1890-1918: 10 Mark 1898 A, Jaeger 286. 3,97 g, 900/1000 Gold. Winzige Kratzer, 

kleine Randfehler, vorzüglich - stempelglanz. 200,- 

2407 | 350 € 2408 | 200 €

2403 | 400 € 2404 | 150 € 2405 | 350 €

P 2403 ▲ Georg 1902-1904: 20 Mark 1903 E, Jaeger 266. 7,93 g, 900/1000 Gold. Winzige Kratzer und Randu-
nebenheiten, vorzüglich. 400,- 

P 2404 Friedrich August III. 1904-1918: 10 Mark 1906 E, Jaeger 267. 3,95 g, 900/1000 Gold. Kratzer im 
Gesicht, sehr schön - vorzüglich. 150,- 

P 2405 ▲ Friedrich August III. 1904-1918: 20 Mark 1905 E, Jaeger 268. 7,93 g, 900/1000 Gold. Kleine Kratzer 
und Randfehler, sehr schön - vorzüglich. 350,- 

2406 | 350 €

Sachsen-Coburg und Gotha 
P 2406 Ernst II. 1844-1893: 20 Mark 1886 A, Jaeger 271. 7,92 g, 900/1000 Gold. Kratzer, kleine Randfehler, 

sehr schön - vorzüglich. 350,- 
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2410 | 100 €2409 | 400 €

Württemberg 
P 2409 ▲ Lot 2 Goldmünzen: Karl 1864-1891: 10 Mark 1872 F, Jaeger 289 + 20 Mark 1873 F, Jaeger 290. Sehr 

schön+. 400,- 

P 2410 Karl 1864-1891: 5 Mark 1877 F, Jaeger 291. 1,98 g, 900/1000 Gold. Winzige Kratzer, vorzüglich. 100,- 

2411 | 550 €

P 2411 ▲ Lot 3 Goldmünzen: Karl 1864-1891: 10 Mark 1874 F + 10 Mark 1879 F, Jaeger 292 + 20 Mark 1876 F, 
Jaeger 292. Sehr schön+. 550,- 

2412 | 200 € 2413 | 150 €

P 2412 ▲ Karl 1864-1891: 20 Mark 1876 F, Jaeger 293. 7,94 g, 900/1000 Gold. Kleine Kratzer, sehr schön+. 200,- 

P 2413 ▲ Karl 1864-1891: 10 Mark 1890 F, Jaeger 294. 3,94 g, 900/1000 Gold. Kleine Kratzer, vorzüglich. 150,- 

2414 | 400 €

P 2414 ▲ Lot 2 Goldmünzen: Wilhelm II. 1891-1918: 10 Mark 1905 F, Jaeger 295 + 20 Mark 1900 F, Jaeger 296. 
Vorzüglich. 400,- 

2415 | 600 €

P 2415 ▲ Lot 3 Goldmünzen: Wilhelm II. 1891-1918: 20 Mark 1897, 1900 und 1905, Jaeger 296. Sehr schön - 
vorzüglich. 600,- 
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DEUTSCHLAND BIS 1945
Weimarer Republik 

P 2416 5 Reichsmark 1930 G, Zeppelin, Jaeger 343, Kratzer, Flecken, sehr schön. Dazu noch Umlaufmünze 3 
Mark 1924 D, Jaeger 312. 100,- 

W 2417 Notgeld, Medaillen aus Meißen, Lot 3 Stück: Studententaler 1922 zu 30 Mark aus braunem Meissner 
Porzellan, Scheuch 456a, im Lederetui; 10 Mark 1921 Ludwig Richter Fest in Juni, vergoldeter Rand; 
Keramikmedaille 1921 anlässlich der Wiedererrichtung des Bistums Meißen, Heiliger Benno. (T) 60,- 

2416 | 100 €

2418 | 150 €

Drittes Reich 
P 2418 Kleines Lot 3 Münzen in überdurchschnittlicher Erhaltung: 1 Mark 1912 E (J. 17) stempelglanz; 2 

Reichsmark 1934 E, Garnisonkirche mit Datum (J. 355), winzige Kratzer, fast stempelglanz; 2 Reichs-
mark 1936 D, Hindenburg (J. 366), feine Kratzer im Gesicht, vorzüglich+. (T) 150,- 

2419 | 150 €

P 2419 50 Pfennig 1938 F, Jaeger 365. Dezentriert. Sehr seltene Fehlprägung. Vorzüglich - stempelglanz. 150,- 
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DDR 

W 2420 1 Pfennig 1973 in Rolle zu 50 Münzen aus der Prägestätte A (Jaeger 1508). Alle Münzen sind in Stem-
pelglanz. (ES) 80,- 

W 2421 20 Mark 1983, Martin Luther, Jaeger 1591, original verplombt, leichter Patinaansatz, polierte Platte. 150,- 

2424 | 150 € 2425 | 80 €

Bundesrepublik Deutschland 1948-2001 
P 2424 5 DM 1952 D, Germanisches Museum, Jaeger 388. Kratzer, leicht angelaufen, sehr schön. 150,- 

P 2425 5 DM 1955 F, Friedrich Schiller, Jaeger 389. Wenige Kratzer, fast vorzüglich. 80,- 

P 2426 5 DM 1955 G, Markgraf von Baden, Jaeger 390, Kratzer im Feld, angelaufen, sehr schön. 80,- 

P 2427 5 DM 1955 G, Markgraf von Baden, Jaeger 390, Kratzer im Feld, sonst fast vorzüglich. 80,- 

P 2428 5 DM 1957 J, Freiherr von Eichendorff, Jaeger 391. Feine Kratzer, winzige Randfehler, fast vorzüglich.   80,- 

2426 | 80 € 2427 | 80 € 2428 | 80 €

2429 | 400 €

P 2429 ▲ Goldmark 2001 D (München), Jaeger 481, in Originalkapsel, 12,0 g, 999/1000 Gold, stempelglanz. 400,- 

P 2422 20 Mark 1987, Stadtsiegel Berlin, Jaeger 1617, schöne Patina, im blauen Transportetui für DDR Mün-
zen, stempelglanz. 200,- 

P 2423 10 Mark 1989 Johann Gottfried Schadow, Jaeger 1629, feine Patina, kleiner Randschlag, sonst vorzüglich. 50,- 

2422 | 200 € 2423 | 50 €
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MEDAILLEN ALLE WELT 
P 2430 Frankreich: Louis XIV. 1643-1715: Bronzegussmedaille 1644 (späterer Guss), unsigniert, von J. Warin 

auf die Regentschaft Annas von Österreich für ihren Sohn. Brustbild Anna, Umschrift ANNA D G FR ET 
NAV REG / Sonnenuhr auf Podest in Landschaft, oben Banderole mit COELESTI RATIONE REGENS. 60 
mm, 123,2 g. Vgl. Jones 203. 50,- 

P 2431 Frankreich, Medaille 1878 von Charles Trotin, Aufstieg eines Ballon über Paris. Luftaufnahme Paris 
mit Ballon bei der Pariser Ausstellung 1878 / 6 Zeilen Schrift: SOUVENIR DE MON ASCENSION DANS 
LE GRAND BALLON CAPTIF A VAPEUR DE Mr HENRY GIFFARD. Button 17. Bronze vergoldet, 51 mm, 
63,8 g. mit Öse. 50,- 

2431 | 50 €

0,75 : 10,75 : 1

2430 | 50 €

P 2432 Frankreich, Medaille 1879 von Charles Trotin, Aufstieg eines Ballon über Paris. Luftaufnahme Paris 
mit Ballon bei der Pariser Ausstellung 1878 / 6 Zeilen Schrift: SOUVENIR DE MON ASCENSION DANS 
LE GRAND BALLON CAPTIF A VAPEUR DE Mr HENRY GIFFARD. Bronze, 36 mm, 21,9 g. Malpas 108, Mit 
Öse am Band. 50,- 

P 2433 Frankreich: Kupfer Medaille 1843 von Caque: Erster Jahrestag des Todes des Herzoges (13. Juli 1842). 
Brustbild des Herzoges in Uniform nach Links, Umschrift: Ferdinand Philippe Louis Charles Henri d' 
Orleans, Duc d' Orleans Prince Royal / Ansicht der Kapelle, die zu Ehren des Herzoges errichtet wurde. 
Randpunze Cuivre. Lienhardt & Alvarez 3148. 74,85 g, 52 mm. Hübsche Patina, Kratzer im Feld, fast 
vorzüglich. 50,- 
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2437 | 50 €

0,75 : 1

2435 | 50 €

2436 | 50 €

P 2434 Bronzeplakette 1894, von Vernier, der Ecole Centrale des Arts et Manufactures zum 25. Jahrestag der 
Promotion an der Lehranstalt, 130 x 90 mm, 253,13 g, vorzüglich. (T) 50,- 

P 2435 Frankreich, erster Weltkrieg: Vaterland Plakette o.J. von J.P. Legastelois: Pro Patria mit Fahne / Grab-
denkmal, oberhalb Zeppelin und Flugzeuge. OFFERT PAR M. HENRI LANIEL DEPUTE. Bronze , 47 x 47 
mm, 62 g. Vorzüglich. 50,- 

P 2436 Großbritannien, Bronzemedaille o.J. (1874) von Alan Wayon auf den schottischen Missionar und Afri-
kaforscher David Livingstone 1813-1873. Büste nach rechts, Umschrift mit Lebensdaten / Griechische 
Gelehrten vor einem Altar, Spruch vom Gr. Testament ΕΙΣ ΤΟΝ ΚΟΣΜΟΝ ΑΠΑΝΤΑ (eis ton kosmon 
apanta). 43 mm, 36,18 g. Eimer 1626. Randfehler, sonst fast vorzüglich. 50,- 

2434 | 50 €

P 2437 Großbritannien: James II. 1633-1701: Todesmedaille (um 1731) von Jean Dassier, Silber altvergoldet aus 
der Serie Kings and Queens of England. Büsten Jakob von Schottland nach Links, IACOBUS II D G MAG 
BR FR ET HIB REX / Grab mit trauender Figur, diverse Ornamente, NAT. 13 OCT. 1633 CORONAT. 23 APR 
1685 MORT. 5 SEPT. 1701. 32,6 g. Ref: Eimer 526, dort als Bronze, Randfehler, schön-sehr schön. 50,- 

P 2438 Italien, Neapel: Bronzemedaille 1850 von Vincenzo Calicchio mit dem Motiv Heilige Familie. Jungfrau 
Maria, heilige Josef mit Jesus in den Armen stehen unter Weinreben, alle drei mit trauernden Herzen in 
der Hand. Oberhalb das strahlende Auge im Dreieck, zwischen Ihnen VADE IN TERRA ISRAEL, im Abschnitt 
D.S.I.M.P. 1850, CITO ANTICIPENT NOS MISERICORDIAE TUAE QUIA PAUPERES FACTI SUMUS NIMIS / 4 
Engel fliegen um das durchbohrte Herz Jesu, darüber Kelch mit IHS, SALU NOSTRA IN MANU TUA EST 
RESPICE NOS TANTUM. 47,2 mm, 58,36 g. Mit Originalöse. Kleinere Randschäden, sonst vorzüglich. 50,- 

2438 | 50 €

0,8 : 1
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P 2439 Italien, Turin: Bronze Medaille o.J. (1913) von Marcelle Renee Lancelot-Croce auf die Carnegie Stif-
tung. Andrew Carnegie von vorne, im Hintergrund Darstellungen von Rettungseinsätzen, unten FON-
DAZIONE CARNEGIE und Monogramm / trauende Mutter hält Säugling, wird von Figur mit Lorbeer-
kranz in der Hand getröstet, am Boden Person auf Trageliege. VEDI QVANTA VIRTV L'HA FATTO DEGNO 
DI REVERENZA PAR VI, Signatur Lancelot Croce 913. 59,8 mm, 85,9 g. Als Punze gekröntes Z. Im origi-
nal Etui, leicht beschädigt. Vorzüglich. 60,- 

P 2440 Kanada, XXI. Olympiade 1976 Montreal: Offizielle Gedenkausgabe aus 925/1000 Silber (50 mm, 
68,5g) hergestellt von Huguenin Schweiz. Die Medaillen gibt es noch in Gold und Bronze. Ansicht 
Olympiastadion und Skyline Montreal. Randpunzierung 002274 passt zum Zertifikat, in original Etui. 
Selten angeboten !! Leichter Patinaansatz, proof. (ES) 50,- 

2441 | 100 € 2442 | 50 €

P 2441 Kuba: Versilberte Bronzemedaille o. J., Schulpreismedaille des Colegio de Belen Habana. 40,3 mm, 
15,3 g, sehr selten, winzige Kratzer, sehr schön-vorzüglich. Das Colegio de Belen Habana ist eine 1854 
von Jesuiten gegründete Schule. 100,- 

P 2442 Österreich, Linz: Bronzemedaille o.J. (1903), Stempel von Leo Zimpel, Verdienstmedaille des Landes-
kulturrates im Erzherzogtum Österreich ob der Enns; Hauser 3510, 39,00 mm, 26,08 g, im Originaletui 
(datiert 1903 und leicht bestoßen), grünlicher Fundbelag auf Av, vorzüglich+. (T) 50,- 

W 2443 Russland, Alexander II. 1855-1881: Blei-Zinn Medaille 1861 zum Gedenken an die Befreiung der Bau-
ern und Aufhebung der Leibeigenschaft am 19. Februar 1861. Kopf des Zaren, / stehender Bauer, 
darüber 3 Heilige. Vgl. Diakov 702.4. 14,2 g. Belagreste, vermutlich Bodenfund. Schön. 50,- 

2439 | 60 € 2440 | 50 €
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P 2444 Schweiz/Aargau: Bronzemedaille 1871, Stempel von C. Richard, auf den Oberbefehlshaber der 
Schweizer Armee, Hans Herzog aus Aargau; Schweizer Medaillen 1335, 50,6 mm, 86 g, Stempelglanz. 70,- 

2444 | 70 €

2445 | 150 €

P 2445 Olmütz/Böhmen: Silbermedaille 1932, von J. Pelikan, auf den 60. Geburtstag des Bürgermeisters Dr. 
Richard Fischer; 50,2 mm, 60,63 g; Randpunzierung ”987 K”, in Silber nur 10 Exemplare geprägt, 
kleine Randfehler, sonst vorzüglich. 150,- 

2446 | 70 €

P 2446 Tschechoslowakei: Bronzemedaille 1939, ”PRAVDA VITEZI - Die Wahrheit Siegt”, herausgegeben für den 
tschechischen Konsul H.T. Schwanda als Protest gegen die NS-Übernahme; 38,2 mm, 22,23 g; vorzüglich+. 70,- 

Seien Sie auch Live  dabei! – JOIN US LIVE! – LIVE- BIDDING 

Bids can be placed directly 
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Bieten Sie bequem und ohne 
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2447 | 600 €

MEDAILLEN DEUTSCHLAND 
P 2447 Automobil: 8 teilige Automobil Plaketten-Stange um 1930, so original vom Fahrzeug demontiert, u. a, 

Zielfahrt zur Zeppelin-Landung 1931 Meiningen / Rudolfstadt - 1. Gau Staffelfahrt Stahlhelmgau, 
Saale Thüringen 1932 und weitere. (DSO) 600,- 

P 2448 Automobil: Anstecknadel, emailliert, Auto-Club Leipzig 1912, Hersteller W. Helbing, Leipzig, 37,8 x 
31,2 mm, 12,2 g, mit intaktem Nadelsystem, vorzüglich+. 70,- 

P 2449 Automobil: Bronzeplakette 1925, teilemailliert. ”Kraftfahr-Club-Niederrhein-Moers”, Geschicklichkeit 
Prüfung Moers 1926, 100 x 80,5 mm, 345,4 g, grünliche Patina, sehr schön - vorzüglich. 80,- 

P 2450 Automobil: Einseitige ADAC Bronzegußplakette 1927 (Deschler & Sohn). ”Reichshuldigungsfahrt 
1927”. Brustbild des Reichspräsidenten Paul von Hindenburg halbrechts, umher Lorbeerblätter, dar-
unter 4 Zeilen Schrift. 113 x 81 mm, 218 g; mit 3 Befestigungslöchern, vorzüglich+. (T) 70,- 

P 2451 Automobil: Einseitige D.S.V. Bronzeplakette 1938. ”V. Europameisterschaft in der 220M Renn Klasse 
1938 - Berlin Wannsee”, 100 x 80 mm, 231 g, leicht fleckige Patina, vorzüglich. (T) 80,- 

P 2452 Automobil: Einseitige Eisengußplakette 1930. ”7. Bad Wildunger Automobil Wettbewerb Pfingsten 
1930 - Geschicklichkeitsprüfung”; 1032 x 72,5 mm, 144,6 g, auf der Rückseite Vorbohrungen zum 
Aufhängen, vorzüglich. (T) 70,- 

0,6 : 1

2449 | 80 €

0,6 : 1

2451 | 80 €

0,6 : 1

2452 | 70 €

0,6 : 1

2450 | 70 €

2448 | 70 €
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0,6 : 1

2453 | 70 €

0,6 : 1

2454 | 100 €

P 2453 Automobil: Einseitige emaillierte Buntmetall-Plakette 1928. ”Zielfahrt des ADDC Pressa Köln 1928”, 
85,5 x 61,5 mm, 118 g, kleiner Email-Abplatzer am Bohrloch rechts unten, vorzüglich. 70,- 

P 2454 Automobil: NSKK, einseitige vergoldete Plakette ”Sauerländische Geländefahrt 2.7.1939”; 96x60 mm, 
91,9 g; mit Befestigungslöchern, Lackierung partiell nicht mehr vorhanden, sonst vorzüglich. (T) 100,- 

W 2455 DDR: Große Porzellanmedaille o. J.; ”Fritz Schmenkel 1916-1944”. Av: Brustbild, Rv: Ministerium für 
Staatsicherheit-Partisan-Kundschafter-Soldat der Revolution; 165 mm, Meissner Porzellanmanufak-
tur, im Originaletui, vorzüglich+. (ES) 50,- 

P 2456 Drittes Reich: Silber Medaille 1933 von O. Glöckler auf die Ernennung Adolf Hitlers zum Reichskanzler. 
Brustbild, Umschrift Unser die Zukunft Adolf Hitler / Adler mit zerrissenen Kette, Hakenkreuz auf der 
Brust, Umschrift Im Jahre Deutscher Schicksalswende 1933. Randpunze Bayer. Hauptmünzamt Silber 
900 f. 21,85 g. Colbert/Hyder 30. Patina, vorzüglich - stempelglanz. 100,- 

P 2457 Drittes Reich: Æ Medaille 1933 von O. Glöckler auf die Ernennung Adolf Hitlers zum Reichskanzler. 
Brustbild, Umschrift Unser die Zukunft Adolf Hitler / Adler mit zerrissenen Kette, Hakenkreuz auf der 
Brust, Umschrift Im Jahre Deutscher Schicksalswende 1933. Randpunze Bayer. Hauptmünzamt. 21,54 
g. Colbert/Hyder 30. Vorzüglich - stempelglanz. 100,- 

2457 | 100 €2456 | 100 €

2458 | 100 € 2459 | 100 €

P 2458 Drittes Reich: Anstecknadel, emailliert, Länderkampf Deutschland-Belgien 1939; 30,25 x 27,28 mm, 
10 g, mit intaktem Nadelsystem, vorzüglich. 100,- 

P 2459 Drittes Reich: Anstecknadel, emailliert, Länderkampf Deutschland-Belgien-Holland 1937; Hersteller 
Deschler & Sohn, München; 30,44 x 27,2 mm, 10,2 g, mit intaktem Nadelsystem, vorzüglich. 100,- 
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P 2460 Drittes Reich: Bronzegussplakette o.J. und ohne Signatur. Adolf Hitler. Plastisches Kopfportrait im Pro-
fil. 70 x 55 mm, 181,7 g. RS Bleistiftvermerk 1941. Nicht näher zuzuordnen. (T) 100,- 

P 2461 Drittes Reich: Bronzemedaille o. J. (1933/1945), von Lauer, Nürnberg. Preismedaille für hervorra-
gende Leistungen. Büste des Reichssportführers von Tschammer und Osten / 8 Zeilen Schrift; 50,3 
mm, 50 g, leicht fleckige Patina, vorzüglich. 70,- 

2461 | 70 €2460 | 100 €

0,6 : 1

2463 | 100 € 2464 | 130 €

W 2462 Drittes Reich: Bronzeplakette ”NSKK Orientierungsfahrt 1936, Rundum Nürnberg, Motorbrigade Fran-
ken”, von C. Balmberger/Nürnberg, 131 g, 90x60 mm, in kleiner Schachtel, vorzüglich. (T) 80,- 

P 2463 Drittes Reich: Bronzeplakette o.J. (v. Heinrich Moshage) zum Aufhängen. Adolf Hitler Kopf nach Links, 
Monogramm HM, Umschrift DIE VORAUSSETZUNG ZUR TAT IST DER WILLE UND DER MUT ZUR WAHR-
HAFTIGKEIT. Hakenkreuz / oben: GENEHMIGTER ALLEINVERKAUF ADOLF TRUMP DÜSSELDORF, unten 
ERSTE, VOM FÜHRER UND DER REICHSLEITUNG FÜR SEHR GUT BEFUNDENE, NACH NATURSTUDIEN 
GEARBEITETE PLAKETTE. Ca. 140 x 95 mm, 251 g. Leichte Spuren der Zeit, vorzüglich. (T) 100,- 

P 2464 Drittes Reich: Dreieckige Weißmetallplakette 1939 (Klotz u. Kienast, München) Wintersportkämpfe 
(rot gefärbt) - 2. Sieger Mannschaftslauf A - Motor-Gruppe Alpenland; 64 x 82 mm, 57,45 g Selten. 
Fast prägefrisch 130,- 
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P 2469 Drittes Reich: Große Bleimedaille 1933, unsigniert. Av: Reichsmarschall Göring, Der Oberbefehlsha-
ber der Luftwaffe; Rv: Reichsadler mit Hakenkreuz, Für Ausgezeichnete Leistungen - Im Technischen 
Dienst der Luftwaffe; 75,7 mm, 147,4 g, vorzüglich. 150,- 

P 2470 Drittes Reich: Große Feinzinkmedaille 1939 auf die Reichswettkämpfe der SA Berlin, 2. Preis, 96 mm, 
245,4 g, Hüsken 73.14, im Original-Verleihungsetui, fleckig, sonst vorzüglich. (ES) 150,- 

0,75 : 1 0,6 : 1

0,7 : 1

2465 | 130 €

P 2465 Drittes Reich: Einseitige Aluminiumplakette 1933. Flugzeug vor großem Hakenkreuz über Stadtan-
sicht, ERSTE N.S. FLUGWOCHE FÜRTH I/B PFINGSTEN 1933. Kaiser vgl. 1060, Slg. Joos a.778. 82 x 66 
mm, 49,65 g. Leichte Korrosion, fast vorzüglich. 130,- 

P 2466 Drittes Reich: Einseitige vergoldete Weißmetallmedaille 1938, Reichswettkämpfe des NS-Fliegerkorps 
Kassel. Kaiser 1239, 82 mm, 65,2 g, stempelglanz. (T) 150,- 

P 2467 Drittes Reich: Einseitige versilberte Leichtmetallmedaille 1938, Reichswettkämpfe des NS-Flieger-
korps Kassel. Kaiser 1239, 81,7 mm, 62,1 g, stempelglanz. 150,- 

W 2468 Drittes Reich: Einseitige versilberte Eisenblechplakette o. J., von B.H. Mayer, Pforzheim. ”Wehr-
machtssoldat”. 86 x 66,5 mm, 36,8 g, mit 4 Splinten, vorzüglich. 50,- 

0,7 : 1

2466 | 150 €

0,7 : 1

2467 | 150 €

2469 | 150 € 2470 | 150 €
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P 2471 Drittes Reich: Große vergoldete Bronzemedaille 1934, von E. Glöckler, auf die deutschen Kampfspiele 
(Siegermedaille), Slg. Erlanger 1569, Erlanger 1060, Hüsken 71.70; 89,5 mm, 151,5 g, leicht fleckig, 
minimale Randfehler, sehr schön-vorzüglich. 230,- 

P 2472 Drittes Reich: Kriegsmarine; Schildförmige Feinzink-Ehrenplakette für deutsches Minensuchboot 
”M1”, sogenanntes Tigerschild, Bergen (Norwegen) 1940, zum Teil rot lackiert, auf brauner Hartpappe 
befestigt, 151 x 189 mm (Plakette); Hartpappe 17 x 21 cm, rückseitig mit Wandaufhängung, selten, 
vorzüglich. (ES) 300,- 

0,45 : 1

0,75 : 1

0,6 : 1

2471 | 230 € 2472 | 300 €

0,75 : 1

2473 | 230 € 2474 | 100 €

P 2473 Drittes Reich: Lackierte Medaille 1941 (Silber?), hellgrau, auf die Umfassungsschlacht von Kiew im 
September 1941. 70 mm, 157,5 g, winzige Lackfehler im Rand, fast Stempelglanz. Äußerst selten in 
dieser Variante. Üblicherweise kommt diese Medaille lediglich als Porzellanmedaille vor. 230,- 

P 2474 Drittes Reich: Leipzig; NSKK Plakette 1936, Aluminium vergoldet, ”Drei Heide Fahrt Motorbrigade 
Leipzig”; von Wilhelm Helbing/Leipzig W33; 71,5 mm, 35,5 g, mit zwei Befestigungslöcher oben, vor-
züglich+. 100,- 
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0,5 : 1

P 2475 Drittes Reich: Lot 3 große Bronzemedaillen o. J. (1933), der Sportwoche im Standort Essen vom 17.-24. 
September 1933: Vergoldete Bronzemedaille o. J., AV: Sieg Heil dem Kämpfer in Essen an der Ruhr, Rv: 
Swastika. 96 mm, 289,2 g, im Originaletui, Stempelglanz / Bronzemedaille o. J., AV: Sieg Heil dem 
Kämpfer in Essen an der Ruhr, Rv: Swastika. 96 mm, 291,7 g, im Originaletui, Stempelglanz / Versil-
berte Bronzemedaille o. J. , Av: Der Polizeipräsident - In Essen, RV: Swastika. 95,7 mm, 240,52 g, im 
Originaletui (Innenfutter mit bedrucktem Etikett), minimal fleckig, vorzüglich-Stempelglanz. (ES) 1.000,- 

W 2476 Drittes Reich: Lot 3 Medaillen - Volksabstimmung in Saarland, Randpunze Bayer. Hauptmünzamt Fein-
silber, Müseler 15.3, prägefrisch; 2 x Aluminiummedaille 1930 Wählt Nationalisten Liste 12, RS Bild 
Adolf Hitler. 80,- 

2475 | 1.000 €

P 2477 Drittes Reich: Lot 3 Medaillen; Vergoldete Zinkmedaille 1939, Ehrenpreis der S.A. Gruppe Nieder-
rhein, 100 Meter Lauf, Klasse A. 101,6 mm, 129,38 g, im Originaletui, Stempelglanz / Bronzierte 
Zinkmedaille 1939, Ehrenpreis der S.A. Gruppe Niederrhein, 4 x 100 Meter Staffel. 101,6 mm, 131,8 
g, im Originaletui, Stempelglanz / Vergoldete Zinkmedaille o. J., Ehrenpreis der S.A. Gruppe Nieder-
rhein, Handball. 101,4 mm, 132,3 g, im Originaletui, winzige Kratzer, vorzüglich - stempelglanz. Mit 
zugehörigen Originalurkunden, alle vom selben S.A. Mann. (ES) 1.000,- 

0,5 : 1

2477 | 1.000 €
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2482 | 50 €

P 2478 Drittes Reich: Luftfahrt Aluminium Plakette 1938 bronziert, a. d. Nationalsozialistische Fliegerkorps 
NSFK Deutschlandflug 1938. Mit eingestempelter Nr. 1870 auf der Rückseite. Kaiser 1214; 95,2 mm, 
62,8 g, minimale Randfehler, stempelglanz. (T) 150,- 

P 2479 Drittes Reich: Luftfahrt Aluminium Plakette 1938 bronziert, a. d. Nationalsozialistische Fliegerkorps 
NSFK Deutschlandflug 1938. Mit eingestempelter Nr. 1927 auf der Rückseite. Kaiser 1214; 94,7 x 77 
mm, 69,72 g, im originalem Verleihungsetui, Futterinschrift ”Nationalsozialistisches Fliegerkorps - Der 
Korpsführer”, mit original Besitzurkunde, datiert 29. Mai 1938, stempelglanz. (ES) 200,- 

P 2480 Drittes Reich: Olympische Spiele 1936; Lot 4 Abzeichen; Versilbertes und farbig emailliertes Abzei-
chen o. J. (1936), hergestellt von Annetsberger, München, Garmisch Partenkirchen. Edelweiß über 
den Olympischen Ringen. 50 x 44,7 mm, 17,66 g, mit intaktem Nadelsystem, vorzüglich / Rotes Stoff-
abzeichen, Deutsches Olympia 1934-1936. 95 x 36,5 mm / Emailliertes Abzeichen Kiel 1936, Herstel-
ler M. Hansen Kiel, 31,9 mm, 9,96 g, leicht korrodiert, sehr schön-vorzüglich / Abzeichen Olympia 
1934/36, Leichtathletik-Auszeichnung, D. Gauverband West (W.S.V.). 80 x 29 mm, mit intaktem Nadel-
system, stempelglanz. (T) 250,- 

2478 | 150 €

0,5 : 1 0,5 : 1

2479 | 200 € ex. 2480 | 250 €

W 2481 Drittes Reich: Olympischen Spiele in Berlin 1936. 2 Bücher (Band 1 und Band 2) mit Informationen 
und Fotos zu diesem Ereignis. (ES) Gebot

P 2482 Drittes Reich: Silbermedaille 1936 von K. Roth auf die Olympischen Spiele in Berlin 1936. Olympiaglo-
cke mit Adler und Olympischen Ringen, unten Hakenkreuz / Siegesgöttin mit Kranz und Lorbeerzweig, 
Umschrift. Ehling 128. 36,8 mm, 21,85 g. Randpunze Bayer. Hauptmünzamt Feinsilber. In original 
Schachtel mit Golddruck. Feine Patina, vorzüglich - stempelglanz. 50,- 

P 2483 Drittes Reich: 2 Buntmetall - Jagdplaketten, Gravur 1935 - 1936, 1 x vergoldet und 1 x versilbert, je 
79,5 mm, jeweils oben mit Bohrloch, dazu 1 Foto Jagdgesellschaft 1900 und 1 Postkarte 1913. (ES) 130,- 

0,65 : 1

2483 | 130 €
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2484 | 300 € 2486 | 50 €

P 2484 Drittes Reich: Silbermedaille (Randpunze 800) o. Jahr vom Reichsverband für das deutsche Hundewe-
sen. FÜR HERVORRAGENDE LEISTUNG, darunter leere Gravurtafel und Hakenkreuz / 4 Zeilen Schrift. 
48 mm, 61,7 g. Im Originaletui. (ES) 300,- 

W 2485 Drittes Reich: Reichs-Sieger-Titel - Urkunde des Reichsverband für Deutsche Hundewesen, Ausstel-
lung München 24./25. April 1937. (M) 120,- 

P 2486 Drittes Reich: Silbermedaille o.J. (1934) von Bernhard Bleeker auf den Tod des Reichspräsidenten Paul 
von Hindenburg. Belorbeerter Kopf nach Rechts, Umschrift GROSSER FELDHERR ZIEHE EIN IN WAL-
HALL / Handschlag, darüber Hakenkreuz, Umschrift. 36 mm, 21,9 g. Randpunze Bayer. Hauptmünz-
amt Feinsilber. In zeitgenössischer (vermutlich Original) Papierschatulle. Hübsche Patina, vorzüglich. 50,- 

2487 | 650 €

P 2487 Drittes Reich: Vergoldete Kriegsmetall-Medaille 1937, ”Reichsparteitag 1937 - Sieger bei den N.S. Kampf-
spielen”, 60 mm, 35,75 g, im original rotem Verleihungsetui, äußerst selten, fast stempelglanz. (ES) 650,- 

W 2488 Drittes Reich: Vergoldete Plakette 1938, 50 Jahre Deutsche Versuchsanstalt für Handfeuerwaffen 
Berlin-Wannsee 1888-1938”, Plakette ca. 80 x 80 mm, auf Holzblock montiert (140 x 100 mm), mit 
angebrachter Wandaufhängung, fleckig, vorzüglich. (ES) 100,- 

P 2489 Drittes Reich: Versilberte Bronzemedaille 1934, von Glöckler, ”Deutsche Winterkampfspiele 1934 - 
Dem Sieger - Braunlage-Schierke”; 91,3 mm, 220,7 g, selten, nur wenige Exemplare bekannt, fleckige 
Patina, sonst vorzüglich. (T) 500,- 

2489 | 500 €

0,75 : 1
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2492 | 50 €

P 2490 Drittes Reich: Versilberte Medaille 1933, ”Hitler-Jugend-Marschiert - Köln 14-15.10.1933”, Hersteller 
Paulmann & Crone Lüdenscheid; 35,6 mm, 14,3 g, mit intaktem Nadelsystem dazu ein NS Perpetuum 
Kalender (Ewiger Kalender), kleine Kratzer, sonst vorzüglich. (T) 100,- 

W 2491 Drittes Reich: Versilberte Medaille 1933, nicht signiert auf das Grossdeutsche Reich. Brustbild Adolf 
Hitler im Hemd, auf Krawatte Hakenkreuz / Großes HK, Umschrift, Jahreszahl. Colb/Hyd C49 34,16 
mm 19,96 g. Zaponiert. 50,- 

P 2492 Drittes Reich: Zinkmedaille 1936 von Lauer - Schießauszeichnung. Soldat an Fliegerabwehrkanone 
sitzend / 5 Zeilen Schrift: Preisrichten 1936, 2 Preis, 51 Artl.-Regt., 5. Baterie. Hüsken 03.06.36. 50,6 
mm, 41,6 g. In original Schachtel. Teilweise Zinkfrass, vorzüglich - stempelglanz. 50,- 

2490 | 100 €

P 2493 Erster Weltkrieg: Gußeisen - Auszeichnungsmedaille des 26. Reserve Korps. ”Für Tapferkeit General 
Kom. XXVI Res. K.”, 83 mm, 56,1 g, äußerst selten, gußfrisch. 200,- 

P 2494 Luftfahrt: Einseitige Bronzeplakette 1932, von Gustav Brehmer, Markneukirchen. Auf die deutsche 
Luftfahrt-Werbewoche und die Zielfahrt des ADAC zum Flughafen Schkeuditz (heute Halle-Leipzig). 
Mit 4 Befestigungslöcher, 78,7 x 54 mm, 95,9 g, leicht fleckige Patina, vorzüglich. (T) 150,- 

P 2495 Pferdezucht: Einseitige emaillierte Buntmetall-Medaille o. J.; Reichsverband für Zucht und Prüfung 
des Deutschen Warmbluts, 87,5 mm, 105,3 g, mit 2 Bohrlöcher, selten in dieser Größe, vorzüglich. 100,- 

W 2496 Schützenkette um 1900; Kette Silber 835, dazu 7 Orden/Abzeichen; u. a. Preußen, Friedrich Wilhelm 
III. (1797-)1806-1840. Verdienstmedaille o.J. (1851-1918) Gekr. Monogramm / VERDIENST UM DEN 
STAAT // Silbermedaille o.J. (v. W.A.M.) des Deutschen Offizier Verein zu Berlin / graviert Mitglieds-Nr. 
und Name // Kreuz mit Krone Verein ehemaliger Kameraden des X. Armee Korps Berlin // Freimaurer, 
Vereinigte Großloge, vergoldete Bronzemedaille und weitere; vorzüglich und besser. (ES) 150,- 

2493 | 200 €

0,75 : 1

2494 | 150 €

0,7 : 1 0,65 : 1

2495 | 100 €
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2497 | 50 € 2499 | 50 €

P 2497 Weimarer Republik: Bronzemedaille 1924 von K. Goetz auf die Rentenmark. Schlange am Bankschal-
ter GOLDMARK, unten BANK-SORGE U. FREUDE / 1 Mark Münze umher Spiralförmiger 5 Zeilen Text. 
Kienast 305. 36,2 mm, 19,8 g. Randpunze Bayer. Hauptmünzamt. Vorzüglich. 50,- 

P 2498 Weimarer Republik: Große Bronzegussmedaille o.J. (um 1930). Auszeichnung des Ministeriums für 
Volkswohlfahrt für Verdienste in der Jugendpflege; Hüsken 29.113, 105 mm, teilvergoldet, im Origi-
naletui (geklebt), gussfrisch. (ES) 80,- 

P 2499 Weimarer Republik: Medaille von Lauer Nürnberg o.J. (1923) Deutscher Not und Schmach Taler (Auf 
die Rheinlandbesetzung durch die Franzosen). 19,80 g. Vorzüglich. 50,- 

0,7 : 1

2498 | 80 €

P 2500 Weimarer Republik: Silbermedaille 1930 von Karl Goetz auf die Pfalz- und Rheinlandräumung. Kniende 
Germania mit Winzer und Bergleuten / Poseidon (Vater Rhein) mit Dreizack hält schützend seine Hand 
über die Landschaft, Umschrift DEUTSCH IST DER RHEIN. Kienast 450. 36 mm, 20 g. Randpunze Bayer. 
Hauptmünzamt Feinsilber. In zeitgenössischer kleiner Papierschatulle. Mattiert, stempelglanz. 50,- 

P 2501 Weimarer Republik: Silbermedaille 1931 von F. Hörnlein auf den 60. Jahrestag der Reichsgründung 
1871. Büste Reichskanzler Bismarck / Adler im Horst mit zwei Jungen, Umschrift 60 JAHRE DEUT-
SCHES REICH. Arnold 250. 35,9 mm, 21,4 g. Randpunze St. Sächs. M. 900 f. In zeitgenössischer kleiner 
Papierschatulle. Mattiert, vorzüglich. 50,- 

2500 | 50 € 2501 | 50 €
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2503 | 120 € 2506 | 80 €

2507 | 150 € 2508 | 70 €

Medaillen Deutschland - Personen 
W 2502 Bismarck, Otto von: Silbermedaille 1895 von Drentwett auf den 80. Geburtstag. Büste halblinks / 

Kränze in Form einer 80. Bennert 144, 17,53 g. Dazu noch Hindenburg, Paul von: Bronzegussmedaille 
1914 von Otto Maith auf die Schlacht bei Tannenberg. Kopf nach links / Adler und Daten. 109,65 g. 
Ins. 2 Medaillen. (T) 100,- 

P 2503 Georg der Bärtige 1500-1539, Herzog von Sachsen. Bleimedaille 1537. Gussmodell von Christoph 
Weiditz. Hochreliefiges Brustbild als 65-Jähriger mit langem Bart nach Lucas Cranach SEMPER LAVS 
EIVS IN ORE MEO AETA LXV / Dreifach behelmter zehnfeldiger Wappenschild, GEORGIVS DEI GRACIA 
DVX SAXONIE ANNO MDXXXVII. Habich 1845, späterer Guss. 49,12 g. Vorzüglich. 120,- 

W 2504 Goethe, Johann Wolfgang von. Bronzemedaille 1832 auf seinen Tod von F. König bei G. Loos. Büste 
mit Lorbeerkranz, Umschrift / Goethe mit Lyra schwebt auf Schwan, oben Sterne, AD ASTRA REDIIT. 
42,3 mm, 35,25 g. Förschner 270. Vorzüglich. 50,- 

W 2505 Gutenberg, Johannes um 1400-1468: versilberte Zinnmedaille 1900 von Kissel (b. Mayer und Wilhelm 
Stuttgart) zur Erinnerung an die 500 jährige Jubelfeier. Gutenberg steht, in der Linken die Bibel hal-
tend, die Rechte zum Schwur erhoben / Gutenberg am Schreibpult mit vier weiblichen Wesen, die 
Künste symbolisieren. 50,6 mm, 41,19 g. Slg. Walther 902, Bernd Kaiser Band 5 Nr.172. Kleine Rand-
schäden, sonst vorzüglich. 50,- 

P 2506 Hindenburg, Paul von: Bronze Medaille o.J. (1934) von B. Bleeker auf den Tod. Belorbeerter Kopf nach 
Rechts, GROSSER FELDHERR ZIEHE EIN IN WALHALL, Handschlag, darüber Hakenkreuz, Umschrift. 
Randschrift Bayer. Hauptmünzamt. 21,7 g. 80,- 

P 2507 Ihenisch, Jakob (auch Genisch, Iacob): Medaille 1599, auf den Kaufmann, geboren 1540. Brustbild 
Halbrechts, Umschrift / Behelmtes Wappen. Alter Guss aus der Werkstatt Balduin Drentwett, Augs-
burg. Ca. 32,5 mm, 17,56 g. Habich II. 3009, Ex Kricheldorf 42 (1991) Nr. 1005. 150,- 

P 2508 Jahn, Friedrich Ludwig: Silbermedaille 1928 von Friedrich W. Hörnlein (Signatur F.H.) auf den 150. 
Geburtstag von Friedrich Ludwig Jahn am 11. August 1928. Brustbild mit langem Bart / Adler mit 
Eichenzweig. Randpunze SACHS. MÜNZE 999. 15,7 mm, 15,90 g. Kleine Kratzer, hübsche Patina, vor-
züglich 70,- 

P 2509 Kolumbus, Christoph: Italienische Zinnmedaille auf die Weltausstellung 1893 in Chicago (World's 
Columbian Expo/ Esposizione Universale). Von N. Fristrup, F. Schmahlfeld und V. Christesen. Kolum-
bus unter der Führung von Genius unter dem Stern des Schicksals, GUANAHANI 12 OCTBR 1492 / 
Adler über verziertem Schild mit italienischer Legende, Expo-Gebäude darunter. Sehr selten. 50,- 

2509 | 50 €

0,55 : 1
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W 2510 Locher, Heinrich 1800-1865: Bronzemedaille 1860 von F. Aberli auf die Emeritierung von Heinrich 
Locher, Professor für Chirurgie in Zürich. Brustbild nach rechts / 8 Zeilen Schrift. 45,2 mm, 46,17 g. Slg. 
Brettauer 700, St. 2240. Vorzüglich - stempelglanz. 50,- 

P 2511 Miller, Oskar von: Silbermedaille o.J. (1925) von J. Bernhart auf die Eröffnung des Deutschen Museum 
München. Büste Dr. Oskar von Miller / Ansicht des Gebäudes, unten Eule und Halbzahnrad. 36,4 mm, 
19,8 g. Randpunze Bayer. Hauptmünzamt Feinsilber. In zeitgenössischer kleiner Papierschatulle. Mat-
tiert, vorzüglich. 50,- 

P 2512 Mozart, Wolfgang Amadeus 1756-1791: Kleine Goldmedaille o.J. (vermutlich 1991) von R. Schmidt. 
Kopf W.A.M. nach rechts, Umschrift KLINGENDES ÖSTERREICH / Paar von hinten, Umschrift DIE ZAU-
BERFLÖTE TAMINO PAMINA. 4,98 g, 900/1000 Gold (gestempelt). Ex polierte Platte. 150,- 

P 2513 Mozart, Wolfgang Amadeus: Einseitige versilberte Bronzemedaille (Randpunze Bronze) o.J. (1956) 
von A. Hartig zur Erinnerung an die Salzburger Festspiele anlässlich Geburtstag W.A.M. Brustbild nach 
rechts, Ansicht Hohensalzburg, unten Lyra mit zwei Masken. Niggl 1383, 50 mm, 48,55 g. 50,- 

2511 | 50 € 2512 | 150 € 2513 | 50 €

P 2514 Sissi: Moderne Goldmedaille o.J. Kaiserin Elisabeth von Österreich. Bekröntes Brustbild nach rechts, 
Umschrift ELISABETH KAISERIN VON ÖSTERREICH HERZOGIN IN BAYERN / Doppeladler. 34,1 mm, 
12,94 g, 900/1000 Gold, feinste Kratzer, polierte Platte. 400,- 

P 2515 Wilhelm I., Friedrich III. und Wilhelm II.: Medaille 1895 (Jubiläums Segenmünze) an die 25-Jährige Wie-
derkehr der Siegreichen Waffentage des Deutschen Heeres / Deutsch-Französischer Krieg 1870-1871. 50,- 

P 2516 Wilhelm II.: Silber Medaille o.J. (verliehen seit 1889) von E. Weigand Als Geschenk für Eheleute 
anlässlich ihrer Goldenen Hochzeit (Ehejubiläum). Brustbilder Wilhelm II. und Auguste Viktoria / 
7-zeilige Schrift. 45mm, 50,7 g. Sommer W82. Haarlinien, feine Kratzer, winzige Randfehler, Patina, ex 
polierte Platte. 50,- 

2514 | 400 €

2515 | 50 € 2516 | 50 €
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2518 | 80 €

2520 | 60 €

P 2517 Ysenburg, Bruno Fürst zu: Lot 2 Stück: Versilberte Bronzemedaille 1894 von Oertel auf die Silberhochzeit 
mit Bertha zu Castell-Rüdenhausen, 25,34 g. Dazu tragbare Aluminium Medaille 1899 von Wiedmann 
zur Erinnerung an die Gründungsfeier zum 200jährigen Bestehen der Stadt Neu-Isenburg, 7,1 g. (T) 120,- 

2517 | 120 €

2519 | 100 €

P 2518 Zeppelin, Ferdinand Graf von (1838-1917): Bronzemedaille o. J., von Mayer & Wilhelm Stuttgart, 
”Durch Muth und Ausdauer zum Sieg”, Bernd Kaiser Bd. 5, Nr. 688b, Kaiser 323.1. 50,4 mm, 56,44 g; 
im Etui (bestoßen), vorzüglich-Stempelglanz. (T) 80,- 

P 2519 Zeppelin, Ferdinand Graf von, Lot 3 Medaillen: 1924 von Holl, Z.R. III über Manhattan, Randpunze 
Halbmond 1000, Kaiser 459; 1938 ohne Signatur auf den 100. Geburtstag, LZ 1 beim Aufstieg auf dem 
Bodensee, Punze 1000, Kaiser 444; 1972 ohne Signatur, Mülheim a.d. Ruhr Luftschiffe - Für Werbung, 
Wissenschaft, Umweltkontrolle. Punze 1000. (T) 100,- 

P 2520 Zeppelin, Ferdinand Graf von, Bronzemedaille 1909 von Mayer und Wilhelm Stuttgart auf die Boden-
seefahrten. Brustbild halbrechts / Luftschiff über Bodensee und Alpen, Umschrift GUT LUFT ! GLÜCK 
AB !. 50,2 mm, 60,37 g. In dieser Größe noch nicht bekannt, vgl. Hans Kaiser 317 / Bernd Kaiser Band 
5 Nr. 699. Zaponiert, stempelglanz. 60,- 
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2521 | 60 €

P 2521 Zeppelin, Ferdinand Graf von, einseitige Bronzeplakette o.J. (ca.1908) von Mayer und Wilhelm Stutt-
gart zum 70. Geburtstag. Brustbild halbrechts / links vertieft im Feld GEB. 1838. Unten (kaum sicht-
bar) Luftschiff über Friedrichshafen. 50 x 38 mm, 43,4 g. Hans Kaiser 278 / Bernd Kaiser Band 5 Nr. 
673. Vorzüglich. 60,- 

W 2522 Zeppelin, Ferdinand Graf von: Silbermedaille 1929 von J. Bernhart auf die erste Weltfahrt des Luft-
schiffes Graf Zeppelin L.Z. 127 im August 1929. Büsten Graf Zeppelin und Dr. Hugo Eckener / Luftschiff 
in Wolken über Meer. Kaiser 510. 36 mm, 24,9 g. Randpunze Preuss. Staatsmünze Silber 900 Fein. In 
zeitgenössischer kleiner Papierschatulle. Hübsche Patina, Kratzer, ex polierte Platte. 50,- 

P 2523 Zeppelin-Eckner-Spende: versilberte Bronzegussmedaille 1925 von Stock bei WMF Geislingen, FÜR 
VERDIENSTE UM DIE ZEPPELIN-ECKNER SPENDE, Jüngling gibt Adler zum Flug frei / Zeppelin nach 
rechts, sechs Zeilen Schrift. Kaiser 474.1, ca. 83 mm, 173,2 g. Vorzüglich. 130,- 

Medaillen Deutschland - Geographisch 
P 2524 Augsburg: Moralisierende Medaille o.J. (um 1700, unsigniert). Athena führt Jüngling von auf Boden 

liegender Wollust, Umschrift: FAHR WOLLUST IMMER HIN : DER TUGENDT FOLGT MEIN SINN / Athena 
führt Jüngling zur thronender Fortuna, Umschrift: SO FÜHRT DIE TUGEND AN : ZUR EHR UND GLÜ-
CKES BANN. Ampach 9190. 32 mm, 8,20 g. In kleiner alten Papierschatulle. Mattiert, kleine Kratzer 
und Randfehler, sonst fast vorzüglich. 50,- 

W 2525 Baden, Friedrich I., 1852-1907: Medaille 1883, Stempel von F. W. Kullrich, auf das 25jährige Jubiläum 
der Pferderennen in Baden-Baden. Galvanoplastische Anfertigung. Köpfe von Friedrich und seiner 
Gemahlin Luise nebeneinander / Stadtansicht von Baden-Baden, im Vordergrund der Rennplatz, im 
Abschnitt MDCCCLVIII / LXXXIII; 49,8 mm; 61,5 g, vgl. Sommer K 109, vgl. Zeitz 342. GALVANO, Rand-
fehler, winzige Kratzer, vorzüglich. Gebot

P 2526 Balingen: Goldmedaille 1968 zur Erinnerung des Bestehens des Amtes seit 1403. Stadtwappen, 
Umschrift LANDKREIS BALINGEN 1968 VIRIBVS VNITIS / Hirsch mit dem Wappen von Württemberg im 
Stil der Hirschgulden, Umschrift LAND MVENZ 1403. 26,05 mm, 9,92 g, 900/1000 Gold. Polierte 
Platte. 300,- 

2524 | 50 €2526 | 300 €

2523 | 130 €

0,95 : 1
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2528 | 50 €2527 | 70 €

P 2527 Brandenburg-Preußen, Friedrich Wilhelm IV. 1840-1861: Zink Medaille 1843 von K. Fischer, nach 
einem Entwurf von P. von Cornelius. 1000 Jahrestag des Vertrages von Verdun. Kaiser Ludwig thront 
mit Zepter, links und rechts je ein Medaillon vermutlich mit Lothar und Karl dem Kahlen, oben Jahres-
zahl 843, unten 1843 / Die triumphierende Religion steht neben Säule, links lagernder Flussgott, 
rechts weibliche Gestalt, unten getöteter Drache. 52,5 mm, 64,73 g. Druckstelle, Kratzer, Randu-
nebenheiten, sonst vorzüglich. 70,- 

P 2528 Braunschweig-Lüneburg: Silbermedaille 1913 von Lauer, Nürnberg auf die Hochzeit des Herzogs Ernst 
August mit Victoria Louise Prinzessin von Preußen. Brustbilder von vorne, Umschrift / gekrönte Schil-
der Braunschweig und Preußen in Rosenkranz. Randpunze Silber 990. Brockmann 580. 33,3 mm, 
18,23 g. Randfehler, Prüfspur, Kratzer. Sehr schön. 50,- 

P 2529 Düsseldorf: Einseitige Eisengussplakette o. J. , von H. Moshage, gefertigt bei Lauchhammer. ”Ehren-
gabe des Oberbürgermeisters der Stadt Düsseldorf”. AV. Personifikationen von Kunst und Industrie 
über dem Stadtbild von Düsseldorf, geschwärzt, im Originaletui mit Stadtwappen vor Hakenkreuz auf 
Innenfutter; 137 x 95 mm, 211,5 g, gussfrisch. (ES) 200,- 

P 2530 Düsseldorf: Einseitige goldbedruckte emaillierte Buntmetall-Medaille 1926, A.D.A.C. Zielfahrt, Düs-
seldorf 4. September 1926, 73,7 mm, 81,4 g, 2 x gelocht, stempelglanz. 80,- 

2529 | 200 €

0,7 : 1

2530 | 80 €
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2533 | 1.100 €

ex. 2531 | 3.300 €

P 2531 Freiburg: Lot 8 Goldmedaillen 1970 signiert HK auf 750 Jahre Freiburg (im Breisgau) 1120-1970, Av.: 
Wappen, MONETA NO FRIBVRG IN BRISGAV / Stadtansicht. Alle aus 986/1000 Gold, im Rand gepunzt. 
Dabei 2 x ca. 35 g, 1 x ca. 15 g, 2 x ca. 8 g und 3 x ca. 4g. Alle noch original eingeschweißt. Die großen 
Medaillen sind zusätzlich im Rand nummeriert, Nr. 1 47 und 206. Polierte Platte. (8 Stück) (T) 3.300,- 

W 2532 Genthin/Sachsen-Anhalt: Bronzeplakette 1930; 10. Spiel- und Sportfest im Kreise Jerichow 2 in 
Genthin; 76 x 54,4 mm, 99,5 g, Belag, sehr schön. 50,- 

P 2533 Hamburg: 10 Dukaten Medaille 1956 von Werner Graul auf die Rückgewinnung der Wehrhoheit 
von Deutschland. Heckansicht Segelschiff mit Hamburger Wappen im Wind, Umschrift GERMANIA 
PACEM ET LIBERTATEM AMAT (Deutschland liebt den Frieden und die Freiheit) / Sechsarmiges Lili-
enkreuz mit Wertangabe X DUCAT, unten Feinheitsangabe 980, Umschrift SIGNATUS AD PRETIUM 
AURI CONSERVANDUM AUREUS MAGNUS. 50,1 mm, 35,06 g, 980/1000 Gold. Winzige Randschä-
den, stempelglanz. 1.100,- 
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P 2534 Hamburg: Medaille o. J. (um 1900) von C. Voigt. Prämie der hamburgischen Gesellschaft zur Beförde-
rung der Künste und des nützlichen Gewerbes (gegründet 1765). Schwebende Siegesgöttin mit Lor-
beerkranz und Palmzweig / Eichenkranz, oben Bienenkorb, unten Hamburger Wappen. Keine Gravur 
(ohne Gravur SELTEN !!). 33,4 mm, 14,53 g. Winzige Kratzer, im original Etui, vorzüglich. 70,- 

W 2535 Hessen, LK Fulda, Wasserkuppe - höchster Berg der Rhön: Einseitige Bronzeplakette o.J. (um 1936). Rhön-
Segelflug-Wettbewerb Wasserkuppe 950 m. Segelflugzeug nach rechts neben dem Fliegerdenkmal der 
Wasserkuppe, Umschrift. 70,6 x 93,6 mm, 133,20 g. 2 Befestigungslöcher. Sehr selten. Sehr schön. 70,- 

P 2536 Krefeld: Edelstahl-Medaille 1937, 1. Internationales Leichtathletik-Sportfest 4.7.1937, 64 mm, 120,3 
g, im Etui, minimal fleckig, vorzüglich - stempelglanz. (ES) 80,- 

2534 | 70 €

0,75 : 1

2536 | 80 €

P 2537 Nürnberg, Karl V. 1519-1556: Einseitige Bronze Medaille o.J. aber 1530 von Matthes Gebel zum 30. 
Geburtstag Karls V. Drapierte Büste Karls nach rechts, mit flachem Hut und dem Orden des Golde-
nen Vlieses. Umschrift P F AVGVST AN AET XXX IMP CAES CAROLVS V. Bernhart 65, Pollard 723, 
Kress 599 var. Ca. 41,6 mm, 20,09 g. Ein sehr attraktiver zeitgenössischer Abguss von hoher Quali-
tät, mit einer feinen braunen Patina. Rückseitig Spuren eines Gusskanals. Fast vorzüglich. Ex. 
Nomos AG, 25. 10.2011, Lot 7; davor Stack Collection, Morton & Eden, 9.12.2009, 244 und ex 
Numismatica Genevensis V, 2.12.2008, 689. 
Nuremberg, Charles V. 1519-1556. Uniface bronze Medal without year, but 1530, by Matthes Gebelon 
for the 30th birthday of Charles V. Draped bust of Charles V to right, wearing flat hat and the Order of 
the Golden Fleece. Rev. Bernhart 65, Pollard 723, Kress 599 var. 41.6mm, 20.09 g. A very attractive, thin 
and contemporary cast of high quality, with a fine brown patina. Traces of a casting sprue on the 
reverse, extremely fine+. Ex. Nomos AG, October 25th. 2011, Lot 7; From the Stack Collection, Morton 
& Eden, December 9th. 2009, 244 and ex Numismatica Genevensis V, December 2nd. 2008, 689. 5.000,- 

2537 | 5.000 €

1,5 : 1
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2540 | 4.500 €

Seien Sie auch Live  dabei! – JOIN US LIVE! – LIVE- BIDDING 

Bids can be placed directly 
and free of charge at our 
online cooperating partner

Bieten Sie bequem und ohne 
zusätzliche Kosten über unseren 
Online-Kooperationspartner!

P 2538 Nürnberg: Einseitiges Bleimedaillon 1914, unsigniert, auf die 100-Jahrfeier des Königlich Bayerischen 
14. Infanterie-Regiment Hartmann. 3 Soldaten vor Nürnberger Stadtsilhouette, oben im Ehrenkranz 
die Jahreszahlen 1814-1914 und die bayerische Königskrone, Erlanger 868, 70 mm, 53,8 g, selten, 
vorzüglich. 80,- 

P 2539 Nürnberg: Karl V. 1519-1558: Große Zink Medaille 1521, Galvanoplastische Anfertigung nach Modell 
von Hans Krafft, nach einem Entwurf von Albrecht Dürer und Wilibald Pirckheimer, sogenannte ”Dedi-
kationsmedaille”, bestimmt als Geschenk der Stadt Nürnberg für den jungen Kaiser anlässlich des 
geplanten Reichstages zu Nürnberg. Gekrönte Büste im Kreis von 14 Wappenschilden / Doppeladler 
mit Brustschild im Kreis von 13 Wappenschilden. Mende 13, Bernhart vgl. 62, Habich vgl. 18. 70,2 
mm, 117,25 g, GALVANO, vorzüglich. 120,- 

2539 | 120 €2538 | 80 €

0,95 : 1

P 2540 Nürnberg: Silbermedaille 1748 von Peter Paul Werner, auf die in Deutschland erste Schaustellung des 
Nashorn / Rhinozeros ”Jungfer Clara”, welches in ganz Europa (gegen Gebühr) zur Schau gestellt 
wurde. Nashorn steht in Landschaft mit Palmen nach links, oben Sonne und Wolken. Im Abschnitt 
NURNBERG und Signatur / 14 Zeilige Inschrift in Französisch. Slg. Erlanger 1138, Imh. II 189.60. 
Fischer/Maué 278. 40,8 mm, 21,58 g. In Silber von größter Seltenheit, besonders in dieser Erhaltung. 4.500,- 

W 2541 Nürnberg: Versilberte Bronzeplakette 1933, Poellath Schrobenhausen, Av: Die Stadt Nürnberg-Den 
Siegern; Rv: 10. Nbg. H.Sp.F. 1933 - 1000 mL, 4. Pr; 86 x 60 mm, 104,5 g, Kratzer, fleckig, sehr schön - 
vorzüglich. 50,- 

W 2542 Orsoy/Niederrhein: Emaillierte Buntmetall Medaille o. J., ”Stern Fahrt Orsoy”; hergestellt bei F. Wied-
mann, Frankfurt a/M; 70 mm, 76,7 g, 2 x gelocht, vorzüglich+. 70,- 
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2543 | 80 € 2544 | 80 €

P 2543 Preußen, Friedrich II. der Große 1740-1786: Silbermedaille 1763 von J. L. Oexlein auf den Frieden von 
Hubertusburg im Erbfolgekrieg. Fama über Schloß Hubertusburg NVNCIA PACIS, im Abschnitt D. 15. 
FEBR. MDCCLXIII / Pax steht mit Zepter und Kornähre in Landschaft, IAM REDIRE AVDET, im Abschnitt 
GERMANIA PACATA. Mont. 1907, Slg. Julius 2447, Olding 931. 44,6 mm, 21.81 g. Entfernter Henkel, 
Randunebenheiten, Kratzer. Fast vorzüglich. 80,- 

P 2544 Preußen, Friedrich II. der Große 1740-1786: Silbermedaille 1779 von J. Chr. Reich auf den Frieden von 
Teschen nach dem Erbfolgekrieg zwischen Österreich und Preußen. Stadtansicht von Teschen, darü-
ber schwebender Friedensengel mit Zweig und Vertrag IOSEPH / FRIDRICH, im Abschnitt TESCHEN D. 
13 MAY 1779 / 8 Zeilen Schrift: NUN STEIGT DER CHERUB HIMEL AN UND TRÄGT DEN NEUEN FRIE-
DENS PLAN MIT IOSEPHS PREIS UND FRIDERICHS RUHM INS HEILIGTHUM. 34,7 mm; 13,56 g. Olding 
713, Slg. Julius 2509, Slg. Wilm. 1264 (dort in Zinn). In Silber selten. Sehr schön - vorzüglich. 80,- 

2545 | 900 €

P 2545 Preußen, Wilhelm II. 1888-1918: Emaillierte Silberbrosche o. J. , Geschenkbrosche von Kaiser Wil-
helm II. an eine Dame, Vorderseite emailliert (Emaillierung leicht beschädigt) mit Monogramm und 
Krone, Innenseite schwarz/weiß Bild von Kaiser Wilhelm II.; mit intaktem Nadelsystem, 36,7 mm, 19 
g, seltene und vorzügliche Ausfertigung. (ES) 900,- 

2546 | 50 €

P 2546 Sachsen-Coburg-Gotha: Versilberte Bronzemedaille o. J. (um 1900), Prämienmedaille der Landwirt-
schaftskammer des Herzogtums Gotha; 50 mm, 47,9 g, Kratzer, sehr schön+. 50,- 
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2547 | 130 €

2550 | 2.000 €

P 2547 Stuttgart: Versilberte Bronzemedaille 1936, DLV Stuttgart Medaille zum Jubiläums-Sternflug zum 
Cannstatter Wasen 1911-1936, verliehen vom Oberbürgermeister. AV: Flugzeug Etrich-Rumpler-
Taube nach rechts und Umschrift. Rv: 4 Zeilen Schrift und Pferd und über NS-DLV Zeichen; 60 mm, 
92,8 g, leicht fleckige Patina, vorzüglich - stempelglanz. 130,- 

P 2550 Württemberg, Christophstal, Karl Friedrich 1738-1744: Goldabschlag des Ausbeute-Talers 1740 aus 
dem Jahr 1957. Wappen mit Mittelschild, Umschrift: GOLDABSCHLAG VON R. THALER 1740 - FEIN-
GEHALT 986 - PRÄGUNG 1957 / Heilige Christophorus mit Jesuskind, links Wappen mit Fürstenhut, 
rechts Bergwerk und Ansicht von Freudenstadt. Müseler 77/8. 43,25 mm, 55,03 g, 986/1000 Gold. 
Polierte Platte. 2.000,- 

2548 | 700 €

P 2548 Tübingen: Goldmedaille o. J. (1977) Auf den Tübinger Vertrag 1514 und auf 500 Jahre Universität 
1477. Tübinger Wappen mit herausgehobenen Württemberger Hirschstangen, Umschrift / Ansicht 
Tübingen. 35,1 mm, 20,13 g, 986/1000 Gold. Stempelglanz. 700,- 

W 2549 Türkheim: Zinkmedaille 1919 von Carl Poellath, Schrobbenhausen: DEN HEIMKEHRENDEN TAPFEREN 
KRIEGERN ZUM WILLKOMMENGRUSS DER DANKBARE MARKT TÜRKHEIM. 50,2 mm, 35,14 g. Fast 
vorzüglich. 60,- 
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Medaillen - Religion 
P 2551 Sachsen, kleine Silbermedaille o.J. (vermutlich um 1830), unsigniert mit Bildnis Kurfürst Johann Fried-

rich (der Großmütige, 1532-1547) mit Schwert, Umschrift IOH HERTZ V CHVRF ZU SACHS / 4-Zeilen 
Schrift ICH WILL CHRISTUM AUCH MIT BEKENNEN. Vermutlich Reformationsfeier. 21,3 mm, 3,73 g. 
Hübsche Patina, kleine Randfehler, sonst vorzüglich. 50,- 

P 2552 Luther: Medaille 1839 von R. Krüger auf die 300-Jahrfeier der Einführung der Reformation in Dresden 
am 06. Juli 1539. Brustbild Heinrich der Fromme nach rechts, Umschrift / Luther und Melanchthon, 
Umschrift. Slg. Merseburger 2447, Slg. Whiting 704. 20,75 mm, 3,4g. Kratzer, Stempelbruch, sehr 
schön - vorzüglich. 50,- 

W 2553 Ehe: Hochzeitsmedaille / Silbermedaille, unsigniert, o.J. (Stempel von G.F. Loos, Nürnberg). Strahlen-
der Gottesname über barockem Trauring, in der Ringfassung Handschlag, GOTT SEEGNE GEBANDE / 
Kreuz mit Rosenranken, DAS CREUZ ZUM BESTEN WENDE. 34,3 mm, 14,53 g. Mit Randschrift, nicht 
vollständig lesbar. Wohl P.H. Müller, Slg. Goppel 1034. Sehr schön. 80,- 

2551 | 50 €

1,5 : 1

2552 | 50 €

1,5 : 1

2554 | 70 €

P 2554 Reformation, 400 Jahre Reichstag zu Worms, Martin Luther: Einseitige Plakette 1921 bei Mayer & 
Wilhelm Stuttgart. Portrait von M. Luther in Kapuzenmantel nach links, unten Szene aus dem Reichs-
tag. HIER STEHE ICH, ICH KANN NICHT ANDERS, GOD HELFE MIR AMEN 1521/1921. Links senkrecht 
die Signatur M.&W.St. 85,5 x 60 mm, 131,8 g. Bronze versilbert. Vgl. Schnell 382, vgl. Bernd Kaiser, 
Band 5, Nr. 286, dort Ae und 147,41g. 70,- 
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2555 | 50 €

P 2555 Reformation: Silbermedaille 1930 von Friedrich Wilhelm Hörnlein auf die 400-Jahrfeier der Augsbur-
ger Konfession. Brustbilder Martin Luther und Philipp Melanchthon / Aufgeschlagene Bibel mit Text 
SOLA FIDE, unten Augsburger Stadtwappen. Arnold 244, Slg. Whiting 890. 36 mm, 21,7 g. Randpunze 
St. Sächs. M. 900 F. In zeitgenössischer kleiner Papierschatulle. Hübsche Patina, vorzüglich. 50,- 

2557 | 50 €

P 2557 Reformation: Silbermedaille 1933 von Friedrich Wilhelm Hörnlein zum 450. Geburtstag von Martin 
Luther. Büste Martin Luther / Lutherrose. Arnold 252, Slg. Whiting 909. 45 mm, 29,4 g. Randpunze 
Sächs. Münze 999 F. In zeitgenössischer (vermutlich original) Papierschatulle. Hübsche Patina, vor-
züglich. 50,- 

2556 | 50 €

P 2556 Reformation: Silbermedaille 1930 von Karl Goetz auf Martin Luthers Aufenthalt auf der Veste Coburg 
während des Augsburger Reichstages 1530. Brustbilder Luther und Johann der Beständige / Ansicht 
der Veste Coburg. Kienast 441, Slg. Whiting 894. 36 mm, 20 g. Randpunze Bayer. Hauptmünzamt 
Feinsilber. In zeitgenössischer kleiner Papierschatulle. Hübsche Patina, vorzüglich. 50,- 

Seien Sie auch Live  dabei! – JOIN US LIVE! – LIVE- BIDDING 

Bids can be placed directly 
and free of charge at our 
online cooperating partner

Bieten Sie bequem und ohne 
zusätzliche Kosten über unseren 
Online-Kooperationspartner!



 99 INTERNATIONALE NUMISMATIK
 

ORDEN & EHRENZEICHEN

ORDEN & EHRENZEICHEN 
P 2558 Hessen, Ludwig I. (X.) 1806-1830: Ludwigsorden (Ludewigsorden) / Bruststern zum Großkreuz mit 

(vergoldeten) Schwertern. Modell von Schnitzspahn Darmstadt. Der emaillierte Eichenkranz wurde 
wohl ersetzt. Vgl. Nimmergut 768. 45,85 g. Nur ca. 40 x verliehen, sehr selten, sehr schön. 1.500,- 

P 2559 Bayern, Maximilian I. Joseph 1806-1825: Tapferkeitsmedaille (Militär-Verdienstmedaille) o.J., unsig-
niert, späteres Modell (großes Brustbild) ohne Stempelschneider Riess, Bronze vergoldet, mit Öse. 
Vgl. OEK 492. Kratzer, sehr schön+. 400,- 

W 2560 Preußen: Hoher Orden vom Schwarzen Adler in Miniaturform als Anstecknadel in guter Erhaltung. (T) 50,- 

W 2561 Erster Weltkrieg: Anstecknadel mit 3 Miniaturorden, darunter das Hanseatenkreuz von Lübeck. 
Zusätzlich ist noch eine Anstecknadel mit 4 Miniaturorden, darunter das Verwundetenabzeichen des 
Heeres enthalten. (T) 50,- 

P 2562 Zeppelin: 1920-1922, ”Erinnerungsabzeichen für Heeresluftschiffer” der Weimarer Republik in versil-
berter Bronze (Nimmergut Nr. 3309) in sehr guter Erhaltung. Das Abzeichen trägt rückseitig eine Her-
stellergravur. (T) 500,- 

W 2563 Aufbewahrungsbox für 6 SS Ehrenringe. Die Lieferung ab Werk erfolgte in diesen aufklappbaren Scha-
tullen. Aufschrift SS Ehrenring, ½ dz. 98 x 38 x 35 mm. Ein weiteres Exemplar, vergleiche unsere A48, 
Los Nr. 2472. Sehr selten, Leichte Benutzungsspuren, leer. (ES) 150,- 

W 2564 Drittes Reich: Kriegsverdienstkreuz 2. Klasse mit Schwertern an Band mir dazugehörigen Verleihungs-
urkunde vom 23. Dezember 1943 an Meister der Feuerschutzpolizei. (M) 60,- 

W 2565 Preußen: Partie mit dem ”Verdienstkreuz für Kriegshilfe” (Nimmergut Nr. 1966) und einem 
”Kyffhäuserbund”-Orden. Zusätzlich sind noch 2 Ordensschnallen davon eine mit Text ”F.W.III.” (Nim-
mergut Nr. 1972) und die andere mit Text ”F.W.IV.” enthalten. (T) 50,- 

2559 | 400 € 2562 | 500 €

2558 | 1.500 €
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ex. 2600 | 500.000 €

SAMMLUNGEN
Alle Welt 

P 2600 • Lagerräumung: Ca. 23,5 Tonnen - über 10 Millionen Münzen - suchen einen neuen Besitzer. Nur 5 
Cent das Stück (bitte schon die Herstellungs- und Metallkosten beachten!). Ideal für Großhandel, 
um die Münzen gewinnbringend an den Sammler zu bringen. Es handelt sich meist um Münzen in 
bankfrischer Erhaltung, verschiedene Nominale, darunter Tierserien, große Münzen (big-size-
coins), Jahrgänge zwischen 1970 – 2005, meist rolliert oder in Beutel - wie von der jeweiligen Zent-
ralbank zur Verfügung gestellt wurde. Anbei einige Beispiele, um sich einen Überblick machen zu 
können: Afghanistan (König Zahir), 5 Afghani, 6.500 Stück; Bahrain, 10 Fils, 15.000 Stück; Bhutan, 
25 Chetru, 4.000 Stück; Botswana 5 und 50 Thebe, insg. 20.000 Stück, Brunei, 10+20+50 Sen, insg. 
über 8.000 Stück. Es sind viele weitere interessante Länder wie Cape Verde, Cayman Inseln, Ecua-
dor (Bimetal), Falklandinseln, Französisch-Polynesien, Gambia, Gibraltar, Guernsey, Irland, Isle of 
Man, Jersey, Jordanien, Kenia, Laos und Luxemburg vertreten, auch Lesotho, 5 Lisent mit 100.000 
Stück dürfen nicht fehlen. Weiter geht es mit Macao, Malawi, Malta, Mauritius, Namibia, Neukale-
donien, Neuseeland, Oman, Papua-Neu Guinea, Quatar, Saudi Arabien, St. Helena, Seychellen, 
Solomon Inseln, Sudan, Uganda und Usbekistan. Den alphabetischen Schluss machen Vanuatu, 1 
Vatu mit 100.000 Münzen, Zambia mit einer Serie von 1 Ngwee bis 10 Kwacha (4.000 Serien ‚á 7 
Münzen) und Zimbabwe mit Münzen von 1 Cent bis 2 Dollar, hier mit insg. über 33.000 Münzen. 
Eine vollständige Liste der Länder und Stückelungen liegt vor, der Bestand kann nach einer indivi-
duellen Terminabsprache Vorort besichtigt werden. Als kleine Beilage liegen noch 25.000 Telefon-
karten aus den Vereinigten Arabischen Emirate bei (benutzt). (33 Pal.) 500.000,- 
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W 2601 ▲ Lot 15 Goldmünzen aus aller Welt, dabei: Österreich-Ungarn mit 100 Kronen, 10 Kronen, 4 Florin, 1 
Dukat; Chile mit 100 Pesos; England mit 1 Sovereign; Preußen mit 20 und 5 Goldmark; Türkei, Iran 
und NL-Antillen. Zusammen über 100 g Gold (Brutto). (15 Stück) (T) 3.000,- 

P 2602 ▲ Jahr des Kindes / International Year of Child: 5 Goldmünzen zum Jahr des Kindes 1979 im UNICEF/
IYC Album. Dabei: Jordanien 60 Dinar 1981, KM# 46, 17,17 g, 916,6/1000 Gold / Nepal 10.0G Asharfi 
(Asarfi) 1981 (VS2038), KM# 852, 11,66 g, 900/1000 Gold / Türkei 10000 Lira 1979, KM# 933, 17,17 
g, 900/1000 Gold / Thailand 4000 Baht 1981 (BE2524), KM# Y153, 17,17 g, 900/1000 Gold / Tune-
sien 75 Dinar 1982, KM# 317, 15,55 g, 900/1000 Gold. Alle Münzen wie verausgabt in original 
Münzdosen, in Pappfolder ”Jahr des Kindes” und mit MDM-Zertifikaten/Beschreibungskarten. 
Polierte Platte/proof. (5 Münzen) (S) 2.800,- 

2602 | 2.800 €

2603 | 2.800 €

P 2603 ▲ Jahr des Kindes / International Year of Child: 5 Goldmünzen zum Jahr des Kindes 1979 im UNICEF/
IYC Album. Dabei: Kanada 100 Dollars 1979, KM# 126, 16,97 g, 916,6/1000 Gold (½ OZ fein) / Äthi-
opien 400 Birr 1979, KM# 60, 17,17 g, 900/1000 Gold / V.A.E. 750 Dirham 1980, KM# 8, 17,17 g, 
900/1000 Gold / Mongolei 750 Tugrik 1980, KM# 40, 18,79 g, 900/1000 Gold / Bolivien 4000 Pesos 
1979, KM# 199, 17,17 g, 900/1000 Gold. Alle Münzen wie verausgabt in original Münzdosen, in 
Pappfolder ”Jahr des Kindes” und mit MDM-Zertifikaten/Beschreibungskarten. Polierte Platte/
proof. (5 Münzen) (S) 2.800,- 

W 2604 ▲ Eine umfangreiche Sammlung der ”Kleinsten Goldmünzen der Welt” in 6 überwiegend hochwerti-
gen Kassetten. Dabei ”Die offiziellen Gold-Euro‘s der Euro-Länder”, 23 Goldmünzen wie Frankreich, 
Belgien, Irland u.a. Überwiegend 1/25 OZ 999/1000 Gold gekapselt; 41 Mini-Gold-Münzen aus der 
Serie ”Das Gold-Anlage-Depot” mit Goldmünzen aus Ungarn, Bhutan, Kroatien, Australien, Samoa, 
Congo, Niger, Nauru u.a. Überwiegend 0,5 Gramm 999/1000 Gold. Alle Münzen in der höchsten 
Qualität polierte Platte, die meisten mit Zertifikaten. (K) 2.350,- 

W 2605 ▲ Hübsches Lot 7 diverser Goldmünzen aus aller Welt, alle aus der Franklin Mint in polierter Platte 
und Foldern / First Day Minting, dabei: Guyana 100 Dollars 1977 (KM# 47); Solomon Islands 100 
Dollars 1978 (KM# 9); Niederl. Antillen 200 Gulden 1977 (KM# 18); BVI 2 x 100 Dollars 1977+1978 
(KM# 15 + 8); Panama 100 Balboas 1978 (KM# 56); Cook Islands 100 Dollars 1977 (KM# 19). (S) 1.500,- 
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W 2606 Sammler und Silberanleger aufgepasst: ca. 4 kg (Brutto) an diversen Münzen und Medaillen warten 
darauf vor der Schmelze gerettet zu werden. Vielleicht versteckt sich die eine oder andere Selten-
heit darunter. (S) 1.500,- 

W 2607 ▲ Kleinste Goldmünzen der Welt: Sammlung 24 diverser Goldmünzen, überwiegend 1/25 OZ aber 
auch 1/20 OZ dabei, alle aus 999/1000 Gold, mit Zertifikat, gekapselt, höchste Qualität polierte 
Platte in Gesamtbox. Dabei z.B. 5 Yuan China Panda 1999; 1 Dollar Canada Maple Leaf 1997, 10 Latu 
Lettland 1998 und Weitere. (S) 1.100,- 

W 2608 Eine umfangreiche Sammlung an Gedenkmünzen (ca. 160) zu diversen Olympiaden ab Finnland, 
über Tokio, Innsbruck, Mexiko, Montreal bis ca. 1988 Calgary und Seoul aus sehr teurem ABO-
Bezug. 8 Kassetten, oft mehrlagig (plus ein KMS/USA) mit sehr vielen Silbermünzen aus verschiede-
nen auch wenig bekannten Ländern, sehr oft in der höchsten Qualität polierte Platte, teilweise 
Proben (Polen) oder geringe Auflagen (China) freuen sich auf neuen Sammler. Dabei noch bisschen 
Literatur. (K) 1.000,- 

W 2609 10 Schuber voll mit über 150 diversen Münzen aus der ganzen Welt mit Schwerpunkt Deutschland. 
Angefangen mit über 20 unbestimmten antiken Münzen, über RDR, Kaiserreich mit 1 Mark, 2 Mark, 
3 Mark und 5 Mark, zum Drittes Reich mit 2er und 5er Hindenburg, 5 DM, ECU, USA Münzen und 
Medaillen / Abzeichen. Viel Silber dabei, bitte besichtigen. (K) 600,- 

2610 | 600 €

P 2610 ▲ Kleines Lot 3 Goldmünzen, dabei: 20 FRF 1856 A, 6,41g, 900/1000 Gold; 10 NL Gulden 1879, 6,72 g, 
900/1000 Gold; 1 Dukat Österreich-Ungarn 1915 (NP), 3,49 g 986/1000 Gold. (T) 600,- 

W 2611 Motivsammlung 57 Gedenkmünzen aus aller Welt, überwiegend aus teuren ABO's. Dabei Afghanis-
tan, Benin, Congo, Cuba, Liberia, Korea, Tschad und Andere. Alle Münzen überwiegend in Kapseln 
und Kassetten, aus Silber und in der höchsten Qualität polierte Platte. (K) 500,- 

W 2612 + Eine Schachtel voll mit Silbermünzen aus aller Welt. Dabei Mexiko, Griechenland, Drittes Reich, RDR 
(Bayern Kronentaler 1815, Preußen Taler 1871), Österreich (Medaille 1854 K. Lange Vermählung) und 
viele andere. Brutto Gewicht ca. 950g. (S) 400,- 

W 2613 ▲ Kleines Lot 3 Goldmünzen, dabei: 1 Dukat Österreich-Ungarn 1915 (NP), KM# 2267. 3,49 g, 986/1000 
Gold; Württemberg 10 Mark 1907, 3,99 g. J. 295 als Belegstück, vermutlich Schmidt Nachprägung; 
Württemberg 5 Mark 1877, 2,01 g. J. 291 als Belegstück, vermutlich Schmidt Nachprägung. (T) 400,- 

2614 | 400 €

P 2614 ▲ Lot 3 Goldmünzen, dabei: Gibraltar 70 ECUS / 50 Pounds 1991, Reiter nach Links, KM# 75. 6,25 g, 
500/1000 Gold, proof; Canada, 1/10 OZ Maple Leaf 1986, KM# 135. 3,11 g, 999/1000 Gold; Südafrika, 
1/10 OZ Krügerrand 1984, KM# 105. 3,39 g, 917/1000 Gold. (T) 400,- 

W 2615 Nettes Lot diverser Münzen aus Nachlass, dabei: Weltmünzen als Kiloware, Sammlung 50 Jahre Mond-
landung mit 10 Münzen aus den Solomon Islands; 10 Euro Münzen mit Polymerring (Privatausgaben 
BTN); 20 Euro Gedenkmünzen der BRD; bisschen Kaiserreich und ein Album mit Münzbriefen. (K) 400,- 

W 2616 Kleines Lot diverse Münzen, überwiegend Silber, dabei: 11 x 1 OZ Silber Eagle; 2 x 1 Dollar Olympiade 
LA; 2 Sets a 5 Münzen Olympiade Moskau; 3 x 10 CAD Calgary; Münzen aus Cuba; KMS aus Hongkong 
1997 u.a. (S) 350,- 

W 2617 3 Kassetten und ein paar lose Münzen/Medaillen, dabei: Kassette mit 4 x 1 Dollar Gedenkmünzen 
Olympiade Los Angeles; Kassette mit 8 x 1 Dollar Los Angeles und 15 Münzen Olympiade Sarajevo; 
Kassette mit 18 Münzen zu Leichtathletik WM 1982 Athen (9x st und 9x pp); ein Tütchen mit diversen 
Münzen und Medaillen. (K) 300,- 
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W 2618 Ein Karton mit diversen Münzen aus aller Welt, großer Anteil Silbermünzen dabei, zum Beispiel: USA 
Olympiade Atlanta, Barbados Set, diverse Gedenkmünzen aus Frankreich, 3 Silberunzen, Münzen aus 
der Türkei, KSM aus Italien, Satz Gedenkmünzen aus dem Gibraltar und ein bisschen Kiloware. (K) 300,- 

W 2619 Interessantes Lot 7 diverse Münzen / Medaillen, dabei 1/6 Taler 1862 B Georg V. von Braunschweig-
Calenberg-Hanover (AKS 145); Taler 1794 H (Günzburg) Franz I.; 5 Reichsmark Lessing (J. 336), zwei 
Kleinmünzen (1 Krone 1915 Ö-U und 1 Lev 1882 aus Bulgarien); 2 Medaillen (Hochzeit/Ehe von Mon-
tagny, mit Randschrift; dem besten Schützen, Wilhelm II. von Preußen. Dabei noch über 1 kg an diver-
sen Jetons und Token. (S) 250,- 

W 2620 Lot 19 x 1 OZ Silbermünzen aus diversen Ländern, darunter 10 x mit Privymark W16; 3 x Kookaburra; 
Känguru Gold Plated und Weitere. (S) 200,- 

W 2621 Sammlung diverse Münze aus aller Welt, dabei: Olympiade Sydney 16 x 5 AUD Gedenkmünzen im 
Album (unvollständig); 2 Lindner Boxen mit vielen Silbermünzen; Lot Silberunzen und Münzen; kleine 
Schatulle mit Medaillen. (K) 200,- 

W 2622 Olympische Spiele 1984 Sarajevo - Los Angeles: Set mit 8 x 1 USD Gedenkmünzen; 5 x Set von 100, 
250 und 500 Dinar (15 Münzen) aus Jugoslawien sowie 3 Medaillen zu der Olympiade. Im Gesamte-
tui, mit Buch. Insg. 23 Münzen und 3 Medaillen. (S) 160,- 

W 2623 Ein Album, ein paar lose Silbermünzen und Medaillen, dabei: Medaillen mit Tiermotiven (je ca. 20g 
999er Silber, nummeriert), 5 CHF Münzen und Weitere. (S) 150,- 

W 2624 Eine alte Geldtasche mit diversen Münzen und Medaillen, überwiegend aus Silber. (S) 150,- 

W 2625 Jahr des Kindes / Year of the child: 3 Alben mit 18 Silbermünzen aus der begehrten Serie. Dabei 
Ungarn, Philippinen, Bulgarien, Jamaika, Bolivien, Äthiopien, Mongolei, NL-Antillen, VAE, Malediven, 
Lesotho, Turks und Caicos, Sambia, Jordanien, Seychellen, Malta, Türkei und Nepal. Alle Münzen sind 
in Kapseln und Originalverpackung der Serie, mit COA. Polierte Platte. (K) 150,- 

W 2626 Kassette mit 37 Münzen mit Motiv Olympische Spiele 1988. Überwiegend Silber, gekapselt, mit Zerti-
fikat und in der höchsten Qualität polierte Platte. (K) 150,- 

W 2627 Kleines Lot diverse Münzen aus aller Welt, dabei: Jamaica 25 Dollars, USA 1 Dollar, Münzen aus der 
Tschechoslowakei und ein kleines Lot Banknoten (IT/FR). (S) 150,- 

W 2628 Lot diverse Münzen, Medaillen und Banknoten. Dabei über 4 kg an unsortierten Münzen, auch Kilo-
ware genannt mit durchaus besseren Stücken; eine Tüte mit Euromünzen der Kleinstaaten Vatikan, 
San Marino und Monaco; Tüte mit DM Münzen Bank deutscher Länder; zwei Holzschatullen mit 
modernen Medaillen; über 100 Banknoten, dabei Inflation und Notgeld. Eine wahre Fundgrube. (K) 150,- 

W 2629 Nettes Lot mit diversen Münzen und Medaillen, dabei: 5 Reichsmark Hindenburg (7); Ausländische 
Silbermünzen wie 5 ATS/10 ATS/25 ATS/ 5 CHF/ ½ Dollar Kennedy; Maria Theresia Taler; Kleinmünzen 
aus Deutschland und der Welt sowie ca. 300g in Silbermedaillen. (S) 150,- 

W 2630 Sport auf Münzen: Kleines Lot 13 Münzen mit Olympia / Sportmotiven, dabei: 500 Markkaa 1952; 2 
x 10 Rubel Olympiade Moskau; 3 x 200 Escudos 1992 (Barcelona); 1,5 USD Set 1992; 3 x 1000 Pesetas; 
USA 2x ½ Dollar Young Collectors Edition. (S) 150,- 

W 2631 3 Alben mit Münzen aus aller Welt. Teilweise Silbermünzen gesichtet. Überwiegend Zaponiert. (S) 100,- 

W 2632 Eine Schachtel voll mit diversen Münzen aus der ganzen Welt, überwiegend mit Beschreibungszettel 
von MDM. Viele Silbermünzen dabei. (S) 100,- 

P 2633 Kassette der FIFA zur Fußball WM in Spanien 1982 mit 18 Münzen, dabei noch 8 Münzen lose sowie 
die Kassette Abschieds-Collection 130 Jahre Deutsche Mark 1871-2001 NP der teuersten Münzen 
sowie weitere zusätzliche Medaillen. (K) 100,- 

ex. 2633 | 100 €
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W 2634 Kleines Lot 13 Silbermünzen aus aller Welt. (T) 100,- 

W 2635 Olympia: 2 Schuber mit 19 Münzen (überwiegend Silber) mit Sport Motiven / Olympiade. Dabei z.B. 
20 CAD Calgary und Won Münzen aus Korea. (S) 100,- 

W 2636 + Sammlung diverse Münzen aus aller Welt, auch als Kiloware bekannt, lose und in zwei Alben, dabei 
noch Tüten mit Silbermünzen und Nominalen sowie 4 Alben Medaillen und handvoll Banknoten. (K) 100,- 

W 2637 Ein Album mit diversen Münzen aus aller Welt, dabei Saarland, Antike, Notgeld aus Westfalen oder 
Bielefeld sowie ein paar ausländische Münzen. (S) 80,- 

W 2638 Kleine Sammlung diverse Münzen aus aller Welt, überwiegend ABO-Bezug. Dabei auch ein bisschen 
Silber. (S) 80,- 

W 2639 • Kleines Lot Münzen und Medaillen, dabei: 1 OZ Eagle; 20g Silberbarren mit einem Falken; Crown 
Münzen; emaillierte Münzen; div. Medaillen, darunter Sheik Rashid Auditorium 1995. (S) 80,- 

W 2640 Münzen aus aller Welt, ca. 10 kg. nicht näher identifiziert, gute Mischung. (K) 80,- 

W 2641 Nettes Lot mit 24 Silbermünzen aus aller Welt und einem Silberbarren Ein Kreuzer Bayern. (T) 80,- 

W 2642 Vom Mittelalter bis in die Moderne: Ein kleines Lot 34 Münzen und einer Medaille, nicht näher 
bestimmt, dabei RDR und Spanien als Beispiel. Bitte besichtigen. (S) 80,- 

W 2643 Lot 8 Kleinmünzen aus aller Welt, dabei: GB Victoria Six Pence 1897; USA 1 cent 1860 Indian Head; 
Frankreich 25 Centimes 1847; Chateu Renaud, Francois de Bourbon, Double Tournois um 1605 sowie 
4 Kleinmünzen RDR, nicht näher bestimmt (8 Stück). (T) 60,- 

W 2644 Ein Karton mit diversen Münzen aus aller Welt, überwiegend ABO-Ware, dabei: 14-Länder-Set Euro-
pas Währungen im Wandel der Zeit; Album ”World Money” mit diversen Sätzen von Weltmünzen 
sowie Euro-Proben (BTN); USA-Quarters sowie eine Schachtel mit diversen Münzen aus aller Welt wie 
z.B. Liberia aber auch Euro-Gedenkmünzen. (K) 50,- 

W 2645 Kleine Schachtel mit diversen Münzen aus alle Welt, dabei auch ältere Münzen (Sibirien, 2 Kopeken 
1779; GB Florin Gothic Type 1852; Preußen 5 Mark 1874). Hübsches kleines Lot. (S) 50,- 

W 2646 Kleine Tüte mit diversen Münzen aus aller Welt, überwiegend vor 1950, dabei auch Stücke vor 1900 
und Silbermünzen dabei. (S) 50,- 

W 2647 Lot 4 Kupfermünzen, dabei: Sarawak 1 Cent 1886; St. Helena Half Penny 1821; Russland 1 Denga 
1798; Russland Poluschka 1700 (in Kyrillischen Zahlenwerten) als NP/Copy/Novodel. Lot 4 Stück. (T) 50,- 

W 2648 Lot diverser Münzen und Medaillen, viele China Münzen Tael, Cashmünzen - vermutlich alles Beleg-
stücke / Fantasy, dabei auch eine Box mit Orden-Nachahmungen. Gekauft wie gesehen / no return. 
(S) 50,- 

W 2649 Über 8kg an diversen Münzen aus der ganzen Welt, auch als ”Kiloware” bekannt. Diese Kiloware 
stammt aus einem Privathaushalt, ist somit nicht durchwühlt. Bestimmt ist hier drin noch die eine 
oder andere Rarität unentdeckt geblieben. Gültige Nominale wie CHF, ATS und USD wurden so weit 
wie möglich raus sortiert, der Rest blieb unberührt. Bitte besichtigen. (K) 50,- 

W 2650 Ca. 2 Kilo an diversen Münzen aus aller Welt, auch als Kiloware bekannt, dabei bisschen Nominale 
gesichtet. (S) Gebot

W 2651 • Über 13,5 kg an Münzen aus aller Welt, auch als Kiloware bekannt, nicht näher bestimmt, dabei noch 
eine Holzkiste mit Silbermedaillen. Eine richtige Fundgrube für den Experten!! (K) Gebot

Nordamerika 
W 2652 USA und Kanada: Sammlung diverse Münzen dieser beiden Länder, dabei Umlaufmünzen, Gedenk-

münzen, veredelte Münzen und vieles mehr. (K) 150,- 

Niederländische Kolonien 
W 2653 Album mit über 100 Münzen Niederländisch Indien (VOC), NL-East Indies und Südost Asien. Die meis-

ten Münzen stammen aus dem 18. und 19. Jahrhundert. Dabei auch seltene Stücke in Kupfer und 
Silber. Sehr hoher Katalogpreis. Alle Münzen in Rähmchen und bestimmt, optimal für den Wiederver-
käufer vorbereitet. (S) 500,- 

W 2654 Aruba, Antillen, Suriname, Sealand und Niederlande (plus 1x FR). 18 Silbermünzen, überwiegend aus 
PP, diverse Anlässe. Ca. ½ kg Silber, hoher Katalogwert !! (S) 200,- 
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ÜBERSEE - SAMMLUNGEN
Australien 

W 2655 3 prallgefüllte Alben mit Münzen aus Australien. Es handelt sich hierbei um eine liebevoll zusam-
mengetragene Sammlung von Umlauf- und Gedenkmünzen von ”Down Under”. Die Münzen sind 
nach Nominalen und Jahrgängen einzeln in Münzrähmchen untergebracht und beschriftet. Das 
erste Album beinhaltet über 400 Münzen von ½ und 1 Penny, 3 und 6 Pence bis zu Shilling und Flo-
rin ca. 1911-1964. Des Weiteren Silber Gedenkmünzen zu 10$, Umlauf-Gedenkmünzen zu 1$ und 
50c. Das zweite Album mit 300 Stück beinhaltet überwiegend Gedenkausgaben 20c - 10$ sowie 1 
und 2 Dollar Umlaufmünzen nach Jahrgängen. Auch 6 Silberunzen fanden hier ihren Platz (Kän-
guru/Kookaburra). Das dritte Album mit über 200 Stück beinhaltet überwiegend Kleinmünzen 1c - 
20c ca. 1970-2003. Einiges an Nominalen und Silber, eine eingehende Besichtigung wird ausdrück-
lich empfohlen. (K) 1.100,- 

W 2656 Holzschatulle mit 11 Silbermünzen aus Australien, dabei 7 x 5 Dollars zur Olympiade in Sydney 2000 
in Gewicht von je 1 OZ Silber mit Farblogo sowie 4 x 10 Dollars Gedenkmünzen. Dabei noch eine Sil-
bermedaille Oympic Games Sydney. (12 Stück). (S) 180,- 

China 
W 2657 Lot 30 Stück, Cash-Münzen und Amulette, diverse Größen, nicht näher bestimmt. Gekauft wie gese-

hen - bought as viewed, no return. (S) 180,- 

W 2658 Kleines Lot nicht näher bestimmten Münzen, dabei: Album mit alten Cash Münzen; 2 Mäppchen mit 
Most invaluable coins of China (Touristen-Anfertigungen, unvollständig); Fake Dollar / Mace Münzen; 
1 Yuan aus Messing Olympiade; 4 Münzbriefe und 2 Fächermedaillen; Set Chinese Lunar Zodiac Com-
memorative coins (je 5$ Liberia). Gekauft wie gesehen, keine Reklamation / no return. (K) Gebot

China - Volksrepublik 
P 2659 Kleine Serie China Panda Münzen, dabei: 14 x 10 Yuan und 4 x 5 Yuan. Diverse Jahrgänge. (S) 250,- 

W 2660 Lot 15 Münzen - Symphatieausgaben zu den Olympischen Spielen Lake Placid und Moskau 1980 im 
Gesamtetui der Firma MDM. Dabei die seltenen 8 x 1 Yuan 1980 in Kapseln, KM# 19-22, 29-32 in 
polierte Platte; 4 Münzen von Isle of Man; 20 Zloty aus Polen; 500 Mils aus Zypern und 1 Pound (KM# 
33) aus Libanon. Dabei noch ein Buch zur Olympiade. (S) 150,- 

W 2661 Schatulle mit 10 Chinesischen Münzen, dabei: 9 x 5 Yuan (Terrakotta / Kultur / Erfindungen) sowie 10 
Yuan China Panda 2006. (S) 100,- 

W 2662 Set 14 Münzen, überwiegend Sportmotive (Fußball/Olympiade), davon 7 aus Silber. Dabei auch 1 
Yuan 1982 World Cup Soccer, KM#58. (S) 100,- 

W 2663 • World Expo's history: Set von 6 runden und einer quadratischen Silber Medaillen herausgegeben zur 
Expo 2010 in Shanghai. Die runden Medaillen wiegen je 4g, die Quadratische 6g. Zusammen somit 
30g Feinsilber. Die Medaillen sind verkapselt, in der höchsten Qualität polierte Platte geprägt und in 
einem edlen Gesamtetui untergebracht. Beschreibungsheftchen und Zertifikat liegen bei. In Europa 
kaum angeboten !! (S) 80,- 

W 2664 1 Yuan 1982 Bronze, World Cup / Fußball - WM Spanien. KM# 58, dabei noch 30 Yuan 1980 Eisschnee-
läufer, Lake Placid Winter Olypics KM# 26. Beide in Kapsel. Lot 2 Münzen. (T) 50,- 

Irak 
W 2665 • Lot 6 Münzen, dabei: 250 Fils 1971 Frieden mit den Kurden (KM# 131); 250 Fils 1979 Jahr des Kindes 

(KM# 144); 500 Fils 1971 50 Jahre Armee (KM# 132); 500 Fils 1973 Öl (KM# 139); 1 Dinar 1971 50 Jahre 
Armee (KM# 133); 1 Dinar 1972 25 Jahre Zentralbank (KM# 137). In den Etuis wie verausgabt. (S) 50,- 

ex. 2659 | 250 €
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Kanada 
W 2666 Olympische Spiele Montreal 1976: Unvollständige Serie 6 von 7 hochwertige Holz/Leder Etuis mit je 

4 Münzen, 1x in st und 5x in der höchsten Qualität polierte Platte. (12 x 5 CAD und 12 x 10 CAD). (S) 450,- 

W 2667 Olympische Spiele Montreal 1976: 14 x 5 Dollars sowie 14 x 10 Dollars Gedenkmünzen 1973-1976, 
augenscheinlich komplette Serie zur Olympiade in Kanada 1976. Münzen lose im Gesamtetui (Blau), 
teilweise leicht angelaufen. Ab KM# 84 bis # 114, stempelglanz. (S)     400,- 

W 2668 Olympische Spiele Montreal 1976: 14 x 5 Dollars sowie 14 x 10 Dollars Gedenkmünzen 1973-1976, 
augenscheinlich komplette Serie zur Olympiade in Kanada 1976. 16 Münzen (st) lose und 12 gekapselt 
(pp) im Gesamtetui (Rot), teilweise leicht angelaufen. Ab KM# 84 bis # 114, stempelglanz. (S)     350,- 

W 2669 Olympische Spiele Montreal 1976: 14 x 5 Dollars sowie 14 x 10 Dollars Gedenkmünzen 1973-1976, 
augenscheinlich komplette Serie zur Olympiade in Kanada 1976. Münzen lose im Gesamtetui (Blau). 
Ab KM# 84 bis # 114, stempelglanz. (S)     350,- 

W 2670 Olympische Spiele Montreal 1976: 14 x 5 Dollars sowie 14 x 10 Dollars Gedenkmünzen 1973-1976, 
augenscheinlich komplette Serie zur Olympiade in Kanada 1976. Münzen lose im Gesamtetui (Blau). 
Ab KM# 84 bis # 114, teilweise leicht angelaufen, stempelglanz. (S)     350,- 

Mexiko

P 2671 ▲ Lot 12 Goldmünzen aus Mexiko, dabei 50 Pesos (2), 20 Pesos (2), 10 Pesos (2), 5 Pesos (2), 2,5 Pesos 
(2) und 2 Pesos (2). (T) 3.000,- 

Palästina 
W 2672 Lot 43 Münzen von 1 Mil bis 100 Mils aus Palestina 1927-1946. Sauber nach Jahrgängen und Nomina-

len gesammelt. Dabei auch bessere Jahrgänge (5 Mils 1934 und 1941; 10 Mils 1933 (2x), 1941; 50 Mils 
1933) und überdurchschnittliche Erhaltungen. Bitte besichtigen. (S) 100,- 

Vereinigte Staaten von Amerika 
W 2673 Album mit diversen Münzen, überwiegend aus den USA wie z.B. mit Morgan Dollars um 1885, ½ Dol-

lars und Quarters in Silber u.w. Im Album noch bisschen Canada und Deutschland. Im Lot dabei noch 
diverse 1 USD Münzen in der höchsten Qualität polierte Platte in den Originaletuis wie verausgabt, 
besonders zu erwähnen ist das Set United States Liberty Coins 1886-1986 mit ½ Dollar, 1 Dollar und 5 
Dollars. (K) 450,- 

W 2674 Sammlung von über 30 diversen Münzen und Jetons aus den USA. Dabei 1 Cent, 2 Cent, III. Cent, 5 
Cents, Dimes, Quarters und Halb Dollar ab ca. 1816. Unterschiedliche Erhaltungen, bitte besichtigen. (S) 100,- 

W 2675 Lot 19 x 1 Cent (Penny) Indian Head 1889-1909 und Lincoln (1910-1923). Ideal für Jahrgangssammler 
um Ihre Lücken aufzufüllen. (T) 80,- 

W 2676 Kleines Lot 35 Münzen aus den USA, dabei z.B. 1 Cent 1901 Indian Head, Mercury Dime 1919 oder 
Morgen Dollar 1886. (S) 50,- 

W 2677 Lot 15 USA Münzen, überwiegend ½ Dollar Gedenkmünzen. (S) 50,- 

W 2678 Olympische Spiele Los Angeles 1984: Gedenktokensatz - Trafic Token, Bronze, 24 Stück, jedes einer 
anderen Sportart gewidmet, in offizieller Sammelschatulle (leicht beschädigt) der Southern California 
Rapid Transit District RTD. (S) 50,- 

Vietnam 
W 2679 • Lot 3 Cash Münzen der Nguyen Dynasty 1802-1946. Durchmesser je ca. 4,8 cm. Nicht näher bestimmt, 

vermutlich Touristen Souvenirs. Gekauft wie gesehen, keine Reklamationen. (T) Gebot

ex. 2671 | 3.000 €
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EUROPA - SAMMLUNGEN 
W 2680 Ein Album mit 132 Münzen, bis auf 15 Stück lauter Silbermünzen überwiegend aus Europa. Dabei CR, 

Österreich (Österreich-Ungarn) und viel Schweiz und USA. (S) 700,- 

W 2681 Litauen / Lettland: hübsches Konvolut an 55 Münzen aus Lettland und Litauen der 30er/40er Jahre. 
Dabei 1 Litas, 2 Litu, 5 Litai sowie 2 und 5 Lati. (S) 250,- 

W 2682 Norwegen / Schweden: Moderne Großsilbermünzen, z.B. Olympiade Lillehammer 1994 (7x PP), 300 
Kronor aus Schweden zur Hochzeit Victoria und Daniel und Weitere suchen neues Zuhause. Mehr als 
½ kg Silber, hoher Katalogwert !! (S) 220,- 

W 2683 Album mit diversen Münzen aus Europa, dabei großer Teil Österreich mit 25 und 50 ATS Gedenkmün-
zen. (S) 100,- 

W 2684 Kleiner Nachlass mit Münzen aus Frankreich, Deutschland und UdSSR. (S) Gebot

Frankreich 
W 2685 Olympische Spiele in Albertville 1992: Set 9 x 100 FRF Silber Gedenkmünzen, jedes Motiv anders, 

dazu noch 1 x 500 Francs 1991 Goldmünze Pierre de Coubertin (KM# 1000, 17g, 920/1000 Gold) im 
Gesamtetui. Die Einzel-Etuis (leer), mit Zertifikaten, sind auch dabei. Alle Münzen höchste Qualität 
polierte Platte. (S)     850,- 

W 2686 Lot 20 diverser französischen Münzen, nicht näher bestimmt, überwiegend Königreich 17. und 18. 
Jhd. Dabei 2 Deniers / Double Tournois Frederic Henri, 1/12 ECU Louis XIIII, 30 Sols Louis XVI. und 
Weitere. Bitte besichtigen. (S) 200,- 

W 2687 Schachtel mit über 150 Münzen überwiegend aus Frankreich, dabei auch sporadisch Europa / Öster-
reich Ungarn / RDR gesichtet. Alte Stücke um 1600, viel 19. Jhd., ganz wenige moderne Münzen. 
Überwiegend Kupfer/unedle Metalle, bisschen Silber dabei. (S) 200,- 

W 2688 Lothringen, Lot 12 nicht näher bestimmter Münzen, dabei: Obol, Groschen, Denier etc. Ca. 17. Jhd. (T) 100,- 

W 2689 Lot diverse Münzen aus Frankreich, von alt bis modern. Dabei auch Silbermünzen. (S) 70,- 

W 2690 Lot diverser französischen Münzen, nicht näher bestimmt, überwiegend Republik. Dabei Alumünzen 
des zweiten Weltkrieges, 10 und 50 Francs aus Silber, 100 FRF 1988 Piedfort und Weitere. Bitte 
besichtigen. (S) 50,- 

Griechenland

P 2691 ▲ 2500 und 5000 Drachmen Set 1981-1982 auf die Pan-European Games (XIII. Leichtathletik - Europa-
meisterschaften) 1982 in Athen. 2500er: KM# 128, 141 und 142. Friedberg 24, 26 und 28. 5000er: KM# 
129, 143 und 144, Friedberg 23a, 25 und 27. 6 Münzen je in Kapsel, in einem Gesamtetui aus Samt. 
6,45 g, bzw. 12,5 g aus je 900/1000 Gold. Mit Zertifikaten (MDM), polierte Platte. (6 Münzen). (S)     1.800,- 

Italien 
W 2692 Lucca, Heinrich III.,IV.,V., 1039-1125, Lot 19 x AR Denar in unterschiedliche Typen. Umschrift ENRICVS 

/ Mitte LV/CA, Umschrift IMPERATOR. Mont. 5449, sehr schön. (T) 150,- 

2691 | 1.800 €
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Niederlande 
W 2693 Album mit fast 200 Münzen, die meisten Münzen stammen aus dem 17. und 18 Jahrhundert. Dabei 

auch seltene Stücke in Kupfer und Silber oder Verprägungen. Sehr hoher Katalogpreis. Alle Münzen 
in Rähmchen und bestimmt, optimal für den Wiederverkäufer vorbereitet. (S) 2.500,- 

W 2694 Eine Schachtel mit über 180 Münzen, sehr gute Kleinmünzen in Kupfer und Silber. Die meisten Mün-
zen sind in Rähmchen untergebracht und bestimmt, optimal für den Wiederverkäufer vorbereitet. (S) 400,- 

Österreich 
W 2695 Album mit Münzen aus Österreich, dabei viele Gedenkmünzen 100/50/25 ATS. (S) 400,- 

W 2696 Kleins Lot mit diversen Gedenkmünzen aus Österreich, dabei 25er (10), 50er (10), 100er (17) sowie 
ein KMS 1978, eine 10 Schilling Banknote und 10 Maria Theresia Taler. (S) 200,- 

W 2697 Typensammlung Österreich: Diverse Münzen ab Österreich-Ungarn, nach Nominalen und Typen 
gesammelt, oft auf Qualität geachtet. Fast alle Münzen in Münzrähmchen aus Plastik in 9 Aufbewah-
rungsboxen. Auch Silbermünzen dabei. (K) 200,- 

W 2698 Eine Schatulle mit 19 x 25 ATS Gedenkmünzen, augenscheinlich komplett. Dabei noch eine 20 Euro 
Gedenkmünze 2008 und 3 x Maria Theresia Taler. (S) 100,- 

W 2699 Kleines Schilling Konvolut: 4 x 25 ATS, 9 x 50 ATS, 14 x 100 ATS sowie 4 x Maria Theresia Taler und ein 
KMS 1973. Münzen teils in der höchsten Qualität polierte Platte noch original Eingeschweisst. (S) 100,- 

W 2700 Kleines Lot diverse Münzen, dabei: Österreich-Ungarn, 2 x 10 Kreuzer plus 2 x 1 Krone Franz Joseph; 
1 Schilling 1925 sowie 4 x 100 ATS plus eine Medaille. (S) 50,- 

Russland 
W 2701 Kleines Lot 7 Münzen, dabei: 5 Kopeken 1788, 1 Kopeka 1843, 15 Kopeken 1870, 1 Rubel 1896, 1 

Kopeke 1913, 50 Kopeken 1922 und Poltinnik 1925 (T) 50,- 

Schweiz 
W 2702 Lot 24 x 5 CHF Gedenkmünzen, überwiegend aus CN, dabei aber auch 5 CHF 1936, 1948 und 1963 aus 

Silber. Fast alle Münzen mit Echtheitszertifikat. (S) 80,- 

W 2703 Lot 8 x 5 CHF Gedenkmünzen 1936-1979. (T) 50,- 

Sowjetunion 
W 2704 Sehr umfangreiche, auf mehrere Münzboxen / Holzetuis verteilte Sammlung von diversen Münzen aus 

”Alt-Russland”, über Sowjetunion (UdSSR) bis zum Russland (GUS) nach 1991. Überwiegend Gedenk-
münzen zu 1, 3 oder 5 Rubel, teils aus Silber, aber auch Kleinmünzen oder andere Nominale vorhan-
den. Fast 500 Münzen, darunter wohl auch Seltenheiten, warten auf einen neuen Sammler. Die meis-
ten Münzen sind in Münzkapseln und bereits mit einem (Verkaufs-/Katalog-) Preis versehen. (K) 1.800,- 

W 2705 Olympische Spiele Moskau 1980: 15 x 5 Rubel sowie 13 x 10 Rubel Gedenkmünzen, fast komplette 
Serie zur Olympiade 1980. Alle Münzen in Kapseln und rotem Gesamtetui (leicht beschädigt). Ab KM# 
Y 145 bis # Y 185, teils leicht angelaufen / beschädigte Kapseln, stempelglanz. (S)     450,- 

W 2706 Olympische Spiele Moskau 1980: 14 x 5 Rubel sowie 14 x 10 Rubel Gedenkmünzen, augenscheinlich 
komplette Serie zur Olympiade 1980. Alle Münzen in Kapseln und rotem Gesamtetui (leicht beschä-
digt), mit MDM Zertifikaten. Ab KM# Y 145 bis # Y 185, teils angelaufen, stempelglanz. Dabei noch 
eine kleine Kassette mit 6 x 1 Rubel aus CuNi. (S)     300,- 

W 2707 Olympische Spiele Moskau 1980: 14 x 5 Rubel sowie 14 x 10 Rubel Gedenkmünzen, augenscheinlich 
komplette Serie zur Olympiade 1980. Alle Münzen in Kapseln und rotem Gesamtetui (leicht beschä-
digt). Ab KM# Y 145 bis # Y 185, teils leicht angelaufen, stempelglanz. (S)     250,- 

P 2708 Olympische Spiele Moskau 1980: 16 x 5 Rubel sowie 20 x 10 Rubel Gedenkmünzen, keine komplette 
Serie zur Olympiade 1980 sondern mix aus st und PP. Teilweise in Kapseln und rotem Gesamtetui. Ab 
KM# Y 145 bis # Y 185, teils leicht angelaufen. (S)     250,- 

Spanien 
W 2709 Lot 46 Silbermünzen aus Spanien, überwiegend auf Pesetas lautend, / 19. Jhd. (S) 300,- 
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W 2710 2 Alben mit über 200 Münzen aus Spanien. Es handelt sich wohl um 2 Sammlungen mit je über 100 
Stück, da der Inhalt sich sehr ähnelt. Dabei alten Kupfermünzen, Silbermünzen und ganz wenig 
Modern. Bitte besichtigen und durchrechnen. (S) 250,- 

W 2711 kleines Lot mit 6 x 2 Reales von Philipp V, Carlos II und II. u.a. sowie 1 x 1 Escudo 1867 von Isabella. (7 
Stück) (T) 120,- 

EUROMÜNZEN 
P 2712 Auf zwei Alben verteilte Sammlung mit über 430 x 2 Euro Umlauf- und Gedenkmünzen ca. 2002-2020 

aller Euroländer inkl. Kleinstaaten. Dabei also Andorra, Belgien, Deutschland, Estland, Finnland, 
Frankreich, Griechenland, Irland, Italien, Lettland, Litauen, Luxemburg, Malta, Monaco, Niederlande, 
Österreich, Portugal, San Marino, Slowakei, Slowenien, Spanien, Vatikan und Zypern. Alle Münzen 
lose, teilweise aus dem Verkehr, nur st. Ausgaben. (K) 900,- 

W 2713 Ein Karton voll mit Euromünzen und Europroben, dabei: Box EUROPA 2002 mit 11 x 3,88 Euro der 
Mitgliedstaaten zzgl. einer Gedenkmedaille; Sammelalbum Euro-Collection mit 12 Ländern überwie-
gend 3,88 Euro (nur 2x2 Euro fehlen); BRD KMS 2003 pp; Folienstreifen, off. KMS und Prämiumsätze 
diverse Länder, dabei auch San Marino; Starterkits; 3 x Französische Gedenkmünzen pp; 5 Euro 2006 
und 10 Euro 2002-2006; sowie einige Europroben und Entwürfe aus sehr teurem ABO-Bezug. (K) 700,- 

W 2714 Karton voll mit diversen 3,88er Set der Euro-Teilnehmer in unterschiedlichen Aufbewahrungen. Dabei 
auch ein paar Rollen 1c-5c sowie Starterkits. Von den Kleinstaaten nur KMS Vatikan 2005 und 3,80 
Euro Set Monaco. (K) 300,- 

W 2715 Ein Koffer voller Euros: Überwiegend 2 € und 1€ Münzen, bisschen 10€ Gedenkmünzen der BRD, 
meist über Abos bezogen als limitierte Ausgaben in Sonderverpackungen. (S) 250,- 

W 2716 Lot 10 diverse Kursmünzensätze, überwiegend höchste Qualität polierte Platte, dabei: Finnland 03 
(st), 08; Griechenland 12; Irland 09; Niederlande 09, 13; Österreich 09, 12; Spanien 12, 14. Sehr hohe 
Katalogpreis. (K) 200,- 

W 2717 Kleines Lot diverse Euromünzen, dabei: VfS Weiden Box mit 12 x Euroländersets, 5 und 10 Euro 
Gedenkmünzen aus dem Vatikan, Umlaufmünzen aus Monako, 1,2 und 5 Cent vermutlich alle Euro-
staaten (ohne Kleinstaaten); 3 x 10 Euro Gedenkmünzen (K) 100,- 

Deutschland 
W 2718 Kursmünzensätze seit Anfang an: Ein Karton mit KMS der BRD ab 2002-2019. Alle Prägebuchstaben 

A-J und beide Qualitäten st und pp. (K) 800,- 

W 2719 Das neue Sammelgebiet 5 Euro mit Polymerring, dabei: 2017 Tropische Zone, A-J noch original einge-
schweißt, zusätzlich A,D,G,J, Jaeger 616; 2018 Subtropische Zone A-J noch original eingeschweißt, wie 
von der VfS ausgegeben, in der höchsten Qualität PP / Spiegelglanz. Dazu noch eine beleuchtbare Box 
mit 5 x 5 Euro 2017 in stempelglanz. Nominal 95 Euro. (S)     100,- 

Frankreich 
W 2720 Lot 9 x 10 Euro Gedenkmünzen 2011-2014 aus der Serie Könige, dabei: König Chlodwig, Karl der 

Große, Hugo Kapet, Louis IX, Francois I., Henri IV., Louis XIV., Napoleon I. und Napoleon III. Auflage pro 
Stück nur 20.000 Stück. Münzen in Kapsel, höchste Qualität polierte Platte. (S) 200,- 

Luxemburg 
W 2721 Lot 4 KMS in der höchsten Qualität polierte Platte, dabei Jahrgänge 2004, 2007, 2013 und 2014. In 

Schachtel und Umverpackung, wie verausgabt. Verpackung beschriftet. (S) 200,- 

San Marino 
W 2722 Lot Umlaufmünzen, Gedenkmünzen und KMS, dabei Jahrgänge 2011 und 2014 in PP. (S) 120,- 

ex. 2712 | 900 €
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DEUTSCHLAND  - SAMMLUNGEN
W 2723 Karton mit Deutschen Münzen, dabei: 5 DM, 10 DM; 10 Euro; 20 Euro sowie 2 Euro Sets der VfS 

Weiden und Weitere. (K) 1.750,- 

W 2724 Münzkoffer mit fast 200 diversen Münzen mit Schwerpunkt RDR, dabei aber auch Münzen aus aller 
Welt und ein paar Medaillen. Die Münzen sind nur grob sortiert (Münzen bis 1800, Münzen nach 
1800, Ausland und Medaillen). Nicht näher bestimmt, einige kleine Silbermünzen dabei, bitte besich-
tigen. (K) 650,- 

W 2725 Ein Album gefüllt mit diversen Münzen aus Deutschland und der Welt, dabei auch ein paar wenige 
Medaillen. (S) 350,- 

W 2726 Album mit 95 Münzen, überwiegend 5 DM und 10 DM, bisschen RDR (darunter Taler 1841 aus Braun-
schweig, AKS 78) und ausländische Münzen. (S) 300,- 

W 2727 1918/1921, Sammlung von ca. 75 anscheinend verschiedenen Notmünzen aus deutschen Gefange-
nenlagern, materialbedingt teils Korrosionsmängel, ansehen, dazu 18 Porzellan-Münzen und 4 Stück 
aus anderem Material, ansehen. (S) 250,- 

W 2728 2 Alben mit ca. 650 Kleinmünzen Kaiserreich / Drittes Reich / BRD. Teilweise mit besseren Stücken - 
selten oder stempelglanz. (S) 250,- 

W 2729 Ein Album gefüllt mit diversen Münzen aus Deutschland und der Welt, dabei auch ein paar wenige 
Medaillen. (S) 250,- 

W 2730 Ca. 4 kg an Kleinmünzen des Kaiserreiches und der Weimarer Republik. Vielleicht versteckt sich dar-
unter der eine oder andere seltene Jahrgang ? Eine wahre Fundgrube für den Jahrgangssammler. (S) 150,- 

W 2731 Ein Album mit diversen Münzen, bisschen Kaiserreich, Drittes Reich und DM Münzen. Dabei z.B. 5 
Mark Sachsen 1900, 50 Pf. 1877, 10 Heller 1909 DOA. (S) 100,- 

W 2732 Kleines Lot Münzen aus der BRD und der DDR. Dabei noch eine Tüte mit ausländischen Münzen, auch 
als ”Kiloware” bekannt. (S) 100,- 

W 2733 + Kleines Lot diverser Münzen aus Deutschland, dabei Kaiserreich (darunter 11 Silbermünzen 2er, 3er 
und 5er), Kleingeld der Weimarer Republik sowie Münzen aus dem Dritten Reich (darunter auch 2er 
und 5er Hindenburg) und ein paar Medaillen. (S) 50,- 

W 2734 Kleines Lot diverser Münzen, dabei Kleinmünzen Kaiserreich bis 1 Mark, 2er und 5er Hindenburg (3. 
Reich) und Tüte mit Münzen aus dem Saarland. (S) 50,- 

W 2735 Diverse Münzen aus Deutschland ab ca. 1800. Lindnerbox überwiegend mit Kleinmünzen wie Gro-
schen, Heller oder Pfennige, teilweise bestimmt, durch Transport jedoch durcheinander; die zweite 
Box paar Münzen aus dem Kaiserreich und Drittem Reich; Vitrinebox mit Münzen und Medaillen des 
Kaiserreiches; Tütchen mit DM. Dabei auch ein paar Banknoten 1910. (K) Gebot

W 2736 Kleine Typensammlung deutscher Münzen. Dabei Kaiserreich, Weimarer Republik, Notgeld, Lager-
Geld, Drittes Reich, BRD DM und Euro plus ein paar Medaillen. (S) Gebot

ALTDEUTSCHLAND UND RDR BIS 1800 
W 2737 Münster, Lot mit Kupfer-Pfennige, unterschiedliche Nominale (überwiegend 2, 3 und 6) und Präge-

jahre (überwiegend zweite Hälfte 18 Jhd.). Insg. 53 St. (T) 300,- 

W 2738 Würzburg, Lot 17 x Schilling diverse Jahrgänge (1651, 1747-1796) mit Heiligen Kilian (Sanctus Kilia-
nus). Überwiegend schön-sehr schön. (T) 200,- 

W 2739 Braunschweig-Wolfenbüttel: Lot 15 Kipper 12 Kreuzer, nicht näher bestimmt, dabei z.B. Friedrich 
Ulrich 1613-1634 mit Titel Ferdinand II.. (T) 150,- 

W 2740 Lot 24 nicht näher bestimmter Münzen altdeutscher Staaten, dabei Kreutzer, Schillinge, Albus, Taler-
stücke, Pfennige u.s.w. Eine Fundgrube für den Spezialisten. (T) 150,- 

W 2741 Süddeutschland: Lot 10 diverse Kleinmünzen, nicht näher bestimmt, dabei: Augsburg, Bamberg, Eich-
stätt, Isny, Nürnberg, Würzburg. (T) 150,- 

W 2742 Süddeutschland: Lot 12 diverse Kleinmünzen, nicht näher bestimmt, dabei: Augsburg, Bamberg, Bay-
reuth, Isny, Nürnberg, Regensburg. (T) 120,- 

W 2743 Sammlung von 22 Kleinmünzen des RDR, dabei zum Beispiel: Augsburg, ½ Batzen 1620, mit Titel Kai-
ser Ferdinand II. und Reichsapfel mit römischer II., Forst. 109, SEHR SELTEN !!; Ansbach Brandenburg, 
2½ Kreuzer 1775, Grüber 4741; Baden - 3 Kleinmünzen; (S) 100,- 
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Haus Habsburg 
W 2744 Lot 100 Münzen aus der Monarchie bis zur Republik. Dabei Kreuzer, Heller, Kronen und Schillinge. 

Teils überdurchschnittliche Erhaltungen. (S) 150,- 

W 2745 Lot 18 Münzen aus der Doppelmonarchie, angefangen mit 6 Kreuzer Maximilian I. (1490-1519), 15 
Kreuzer Leopold, über Münzen von Ferdinand bis zum Franz Joseph. (T) 150,- 

W 2746 Lot 11 diverse Münzen, dabei 3 und 15 Kreuzer von Leopold; Oord von Maria Theresia; 5 Kronen 1900 
von Franz Joseph und Weitere. (T) 80,- 

W 2747 Lot 7 Münzen, dabei 6 x 20 Kreuzer 1780-1810 plus 1 x 2 Kronen 1913, überwiegend vorzüglich. (T) 80,- 

ALTDEUTSCHLAND UND RDR 1800 - 1871 
W 2748 Lot ca. 100 Kleinmünzen, überwiegend Kupfer, altdeutsche Staaten, nicht näher bestimmt. Dabei 

Pfennige und Talerstücke. Eine Fundgrube für den Kenner. (S) 100,- 

W 2749 Lot über 60 diverse Kleinmünzen Pfennige/Groschen/Talerteile altdeutscher Staaten, überwiegend 
bereits in Tütchen nach Ländern sortiert, um 1860. Dabei Sachsen, Hannover, Bayern, Anhalt, Braun-
schweig, Oldenburg und Weitere. Eine Wundertüte für den Spezialisten. (S) 80,- 

Anhalt-Dessau 
W 2750 Lot über 40 Kleinmünzen aus Anhalt, vor um und nach 1800. (T) 150,- 

Preußen 
W 2751 Lot 3 Stück: Ausbeutetaler 1857 (AKS 79), Krönungstaler 1861 (AKS 116), Siegestaler 1871 (AKS 118). 

Alle sehr schön. (T) 80,- 

W 2752 Lot 24 diverse Kleinmünzen Pfennige/Groschen, überwiegend um 1860. (T) 50,- 

Sachsen 
W 2753 Lot 28 diverse Kleinmünzen Pfennige/Groschen, überwiegend um 1860. (T) 50,- 

Deutschland 1871 - 1945 
W 2754 Lot Silbermünzen, ½ Mark bis 5 Mark aus dem Kaiserreich, dazu noch 3 Mark Vogelweide (J. 344), 

Krönungstaler 1861 (AKS 116) und 2er und 5er Hindenburg. (S) 250,- 

W 2755 Holzbox ”Die Silbermünzen des Deutschen Kaiserreiches” mit insg. 19 Silbermünzen von 2 bis 5 Mark 
aus dem Kaiserreich, sowie eine Tüte mit 25 x 5 Reichsmark Hindenburg mit HK aus dem Dritten 
Reich. Insg. 44 Münzen. (K) 200,- 

W 2756 Album mit Münzen des Kaiserreichs und Dritten Reiches, überwiegend Kleinmünzen, dabei auch 2 
Mark Luther, Hindenburg, Silbermedaille von Losch LW Verein Bayern und Kopie (Schmidt Fälschung?) 
20 Mark 1888. (S) 100,- 

W 2757 Kleines Lot diverser Münzen Kaiserreich und Drittes Reich, überwiegend Silbermünzen. (S) 100,- 

W 2758 Kleines Lot diverse Münzen und Banknoten, dabei Kaiserreich mit 5 Mark, 3 Mark, 2 Mark, 1 Mark 
und Kleinmünzen; bisschen Drittes Reich und Ausland. Bei Banknoten überwiegend 1.000 Mark 
Scheine 1910. (S) 50,- 

W 2759 Lot 37 Münzen Kaiserreich - Weimarer Republik, überwiegend Kleinmünzen, dabei auch Danzig. (T) 50,- 

DEUTSCHES KAISERREICH 
W 2760 Ein kleiner Koffer mit Münzen aus dem Kaiserreich. Überwiegend Silbermünzen zu 2,3 und 5 Mark, 

sowie Kleinmünzen. (S) 300,- 

Umlaufmünzen 2 Mark bis 5 Mark 
W 2761 Ein Album mit 23 Münzen zu 2/3 und 5 Mark, verschiedene Königreiche, unterschiedliche Erhaltun-

gen, gereinigt und zaponiert. Dabei noch Kleinmünzen des Kaiserreiches. (S) 200,- 

W 2762 Kleines Lot 13 Münzen, dabei 2 und 3 Mark aus Bayern, Hamburg, Preußen, Sachsen sowie Württem-
berg. (T) 100,- 



 113

SAMMLUNGEN Deutschland

 INTERNATIONALE NUMISMATIK
 

W 2763 Kleines Lot 9 Münzen, dabei 2 und 3 Mark Gedenkmünzen aus Preußen sowie 2 und 5 Mark aus Bay-
ern. (T) 60,- 

Preußen 
W 2764 Lot 9 x 5 Mark, dabei: J. 97, J. 104, J. 114. (T) 150,- 

W 2765 Lot 12 Münzen zu 2 und 3 Mark. (T) 90,- 

W 2766 Münzblatt mit 11 Münzen, überwiegend 2 und 3 Mark aus Preußen. (T) 50,- 

DEUTSCHLAND BIS 1945
Weimarer Republik 

W 2767 Notgeld, Städte: Über 100 Stück, von A wie Adelsheim, über C wie Cannstatt, M wie Maulbronn zu W 
wie Wangen. Überwiegend Württemberg, im Münzrähmchen und vorbestimmt. Dabei noch eine 
Medaille von Franz Joseph Jahrhunderteier Württ. Regiment 1906. (S) 300,- 

P 2768 Lot 6 Münzen: 3 Reichsmark 1923 J Rheinlande (J. 321), 1929 D + G Lessing (J. 335), 1929 G Schwur-
hand (J. 340); 1930 A Zeppelin (J. 342) und 1930 A Rheinlandräumung (J. 345), überwiegend sehr 
schön und besser. (T)     180,- 

W 2769 Notgeld: Lot fast 150 diverse Notmünzen, Notgeld, nicht näher bestimmt. (S) 100,- 

W 2770 Notmünzen: Sammlung von 48 extrem seltenen Notmünzen, darunter 14 x Consumverein Heiden-
heim, 6 x Saarland und 18 x Sioux Betriebe Karlsruhe (T) 50,- 

ex. 2768 | 180 €

ex. 2771 | 200 €

Drittes Reich 
P 2771 2 Alben voll mit Münzen aus dem Dritten Reich. Ein Album mit Kleinmünzen sowie ein Album mit 2er 

und 5er (Hindenburg etc.) Teils überdurchschnittliche Erhaltung, jedoch zaponiert. (S) 200,- 

W 2772 Lot Silbermünzern aus dem Dritten Reich, dabei 9 x 2 Reichsmark, 26 x 5 Reichsmark sowie je 1x 
Gedenkmünzen 2 + 5 RM Luther und 5 RM Schiller. Insg. 38 Münzen. (S) 200,- 

W 2773 Lot 2 und 5 Reichsmark Hindenburg, dabei noch 3 x 5 Mark Preußen, bisschen Kleinmünzen und Not-
geld. (S) 100,- 

W 2774 Lot 4 Münzen: 2 x 5 Reichsmark Hindenburg (J. 360), 5 RM Schiller (J. 359) und 3 RM Vogelweide (J. 
344). Überwiegend sehr schön. (T) 80,- 
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DEUTSCHLAND AB 1945
DDR 

W 2775 Kleines Lot 20 diverser Münzen der DDR, davon 2 x in PP original verplombt und 1 x als Probe. (S) 100,- 

W 2776 Kleines Lot DDR Münzen, dabei 10 Mark von Weber (J. 1562), 5 Mark Jahn (J. 1564), Menzel (J. 1576), 
Wartburg bei Eisenach (J. 1586), Goethes Gartenhaus (J. 1585) und Luthers Geburtshaus in Eisleben 
(J. 1590). Alle 6 Münzen in der höchsten Qualität polierte Platte, noch verplombt. Dabei noch 5 Mk 
Meissen Br. Tor und 10 Mk. Buchenwald dabei. Insg. 9 Münzen. (S) 50,- 

W 2777 Lot diverse Münzen der DDR, überwiegend CN-Gedenkmünzen, dabei auch 10 Mark Brecht (J. 1544) 
und 20 Mark Bebel (J. 1547). (S) 50,- 

Bundesrepublik Deutschland 1948-2001 
W 2778 Riesensammlung DM- Münzen ab Fichte bis zur Euroeinführung. Dabei 5 DM Münzen (131), 10 DM 

Münzen (168 plus 14 Sets a 5) und DM Kursmünzensätze (100), in beiden Qualitäten stempelglanz 
und polierte Platte. Die Sets und KMS in Lindnerboxen. Dabei noch 50 Sätze a 3,88 Euro BRD und 
andere Euroländer in unterschiedlichen Ausführungen. (K) 2.500,- 

W 2779 Gigantischer Posten an Kursmünzensätzen der BRD 1980-2001. In der Prägequalität pp 1980-2001, in 
st 1996-2001. Die Jahrgänge wurden vom Sammler bis zu 5fach gesammelt, Auflistung liegt bei. Insg. 
sind es über 400 Platten !!!!!! Lt. Sammler Katalogwert in Höhe von 15.530 Euro. Sehr schwer !!! (K2) 2.200,- 

W 2780 5er (30) und 10er (105+210) in der höchsten Qualität polierte Platte. Die 10er scheinen vollständig 
zu sein, es wurden mehrere 10 DM Berlin und Nachfolgende gesichtet. Augenscheinlich alle Mün-
zen 3x vorhanden. Alleine das Nominal liegt schon bei 3.300 DM. (K) 2.000,- 

W 2781 Auf 2 Alben verteilte Sammlung an DM Gedenkmünzen. 289 x 10 DM sowie 270 x 5 DM. Dabei noch 
4 x 10 Euro Gedenkmünzen. Über 2.000 Euro an Nominalen. (K) 2.000,- 

W 2782 Große Lot 5 DM und 10 DM Gedenkmünzen, dabei auch ein paar KMS, viele gerollten 1 Pf/ 2 Pf 
(ungeprüft, sehr schwer) und wenige Münzen Kaiserreich. (K2) 1.200,- 

W 2783 Auf 2 Kartons verteilte Sammlung an DM Münzen in 19 Alben untergebracht. Dabei Münzen von 1 
Pfennig bis zu 10 DM. Verschiedene Jahrgänge und Erhaltungen, überwiegend mehrfach. Dabei 
auch ein paar Kursmünzensätze. (K2) 1.000,- 

W 2784 Kleine Sammlung diverse 5 DM und 10 DM Gedenkmünzen, dabei auch ein paar Euromünzen. Über 
1.100 DM und ca. 200€ an Nominalen dabei. (S) 750,- 

W 2785 69 + 8 x 5 DM Kursmünzen Silberadler, fast alle Jahrgänge und Buchstaben vorhanden (es fehlen 4 Münzen 
und zwar 1956 D+F, 1958 F, und 1959 J), dafür sind 8 Münzen extra dabei. Inklusive 1958 J. Jaeger 387. Auf-
bewahrt in zwei Lindnerboxen. Der Sammler hat sehr auf Qualität geachtet und nur Münzen in der Qualität 
stempelglanz bzw. vorzüglich in die Sammlung aufgenommen. Für diese Qualität hat er sehr tief in die 
Tasche gegriffen, kaum eine der Münzen hat weniger als 100 DM gekostet, viele 300 DM. Zertifikate von 
MDM, die die Qualität (und Preis) belegen dabei. 1958 J in der Qualität vorzüglich. Insg. 77 Münzen. (S)     500,- 

W 2786 Auf 2 Kartons verteilte Sammlung an Kursmünzensätzen der BRD 1979-2001 in der höchsten Qualität 
polierte Platte, augenscheinlich alle Prägeorte, aufbewahrt in Sammelordnern. Dabei noch 2 Holz-
schatullen mit Gödemedaillen ”Die ersten EURO-Prägungen” (überwiegend 999/1000 Silber) und 
diverse Kleinmünzen aus der BRD/DDR sowie Urlaubsgeld. (K2) 500,- 

W 2787 Lot diverser DM Münzen, dabei bisschen Kleingeld, 5 DM und 10 DM, diese teils in pp. (S) 400,- 

W 2788 Umfangreiche Sammlung deutscher Kursmünzensätze in der höchsten Qualität polierte Platte der 
Jahre 1977 bis 1986 sowie 1994-2001 in DM und 2002-2007 in Euro. Augenscheinlich alle Prägean-
stalten. Dabei noch 31 x 10 DM Münzen in pp. (K) 400,- 

W 2789 Kleines Lot mit 5 DM in 10 DM Gedenkmünzen, über 700 DM Nominale. (S) 350,- 

W 2790 + Sammlung diverser 5 und 10 DM Gedenkmünzen der BRD. Dabei auch 2 x 10 Euro Münzen. (S) 350,- 

P 2791 Die ersten Fünf. Von 5 DM Germanisches Museum (J. 388), über Schiller (J. 389), von Baden (J. 390) 
Eichendorff (J. 391) bis zum Fichte (J. 393) die 5 meist gesuchten Münzen der BRD. Meist vorzüglich. (T)     300,- 

W 2792 Ein Album und lose Blätter mit 5 DM (ab Fichte, überwiegend mehrfach, ca. 100 Stück, teils in PP) und 
10 DM Gedenkmünzen (Olympiade, 25 Stück). Dabei noch 4 Münzen DDR. (S) 300,- 

W 2793 Drei Alben und ein paar lose Münzen, überwiegend DM Münzen (mit 5er und 10er), dabei auch biss-
chen ausländische Münzen und Medaillen. (K) 250,- 
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MEDAILLEN 
P 2794 Ein Karton voll mit 126 Medaillen aus 999/1000 Silber und überwiegend 20 g Gewicht. Zusammen 

fast 2,5 kg Feinsilber. Dabei folgende Anlässe: Deutschlands berühmteste Bauwerke; Präsidenten 
und Kanzler; 50 Jahre Frieden; Geschichte der DDR; Sternstunden der Luftfahrt; Deutsche Einheit 
und Drei Kaiser. Überwiegend in hochwertigen Schatullen, mit Zertifikaten, polierte Platte. (K) 1.200,- 

W 2795 Großes Lot diverser Medaillen, überwiegend Modern aus teuren Abos. Dabei die Ersten Fünf als 
Nachprägungen; Serie 50 Jahre Deutschland, Serie Kollektion Germanica; das Geld Europas; US Qua-
ters und vieles mehr. Geschätzt befindet sich ca. 1kg Feinsilber darunter. (K) 400,- 

W 2796 Lot 9 x Goldmedaillen in einer Gesamtbox aus der Serie ”Kostbarkeiten in Gold”. Dabei Motive von 
Persönlichkeiten wie Mozart, Adenauer oder ”die Adler 1835” oder Titanic. Jede Medaille wiegt 1/20 
OZ und ist aus 585/1000 Gold in der höchsten Qualität polierte Platte. (S) 300,- 

W 2797 Olympische Spiele: Lot diverse Medaillen und Token, dabei: Olympische Spiele Los Angeles 1984: 
Gedenktokensatz - Trafic Token, Bronze, 24 Stück, jedes einer anderen Sportart gewidmet, in offiziel-
ler Sammelschatulle (beschädigt) der Southern California Rapid Transit District RTD sowie ein Medail-
len Set U.S. Track and Field Team. Olympiade in München 1972: 7-Medaillen-Set sowie 21-Medaillen-
Set zu den Olympischen Spielen in Deutschland. (S) 160,- 

2798 2000 (ca), Landesparlamente in Deutschland, Sammlung im Schuber der Deutschen Post mit 16 Sil-
bermedaillen (999/1000) je ca. 15g mit Beschreibung und jeweils 1 Briefmarke. (A) 100,- 

W 2799 Lot moderne Medaillen aus diversen Abos, überwiegend BTN/MDM. Dabei Europroben Bundeslän-
der; Medaillen zu 10, 20 oder 50 Xeros; veredelte Münzen und Medaillen. Überwiegend mit Zertifika-
ten, dabei auch paar Medaillen aus 999/1000 Silber. (K) 100,- 

ex. 2794 | 1.200 €
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Medaillen alle Welt 
W 2800 Frankreich: Insgesamt 50 Medaillen und Plaketten in Bronze und Silber ab dem 18. bis Ende 19. 

Jahrhundert, sehr viele mit Bezug zur Bienenzucht bzw. mit Bienenmotiven. Alle bestimmt, mit 
Beschreibungszettel. Allesamt stammen diese Medaillen aus der Sammlung Vincent Weber, die 
2015 versteigert wurde. Sehr schön bis vorzüglich und besser. Besichtigung wird ausdrücklich emp-
fohlen. (S) 1.000,- 

W 2801 Frankreich: Interessantes Konvolut von 48 Medaillen, Plaketten und Jetons in Bronze und Silber 18. 
und 19. Jahrhundert, viele Prämienmedaillen mit Bezug zur Bienenzucht bzw. mit Bienenmotiven. 
Alle bestimmt, mit Beschreibungszettel. Allesamt stammen diese Medaillen aus der Sammlung Vin-
cent Weber, die 2015 versteigert wurde. Zum Teil sehr seltene Ausgaben. Sehr schön bis vorzüglich 
und besser. Besichtigung wird ausdrücklich empfohlen. (S) 1.000,- 

W 2802 Lot 4 Goldmedaillen, dabei: 125 Jahre Deutsche Eisenbahn ”Der Adler” (3,50 g 900/1000), Schäffler-
tanz 1517 (3,50 g 900/1000), Olympische Winterspiele Innsbruck (14,00 g 900/1000) und Österreich-
Ungarn Adler / Krone MDCII (7,93 g 900/1000). (T) 900,- 

W 2803 Alle Welt: Lot ca. 170 diverse Medaillen/Plaketten Mitte-Ende 20. Jahrhundert, viele großformatige, 
zumeist Bronze, verschiedene Anlässe, Deutschland und Ausland, nicht näher bestimmt, teils im Etui. 
Sehr schwer. (K) 850,- 

W 2804 Frankreich: Sammlung von 34 Medaillen und Plaketten in Bronze und Silber des 19. + 20. Jahrhundert, 
sehr viele mit Bezug zur Bienenzucht bzw. mit Bienenmotiven. Alle bestimmt, mit Beschreibungszet-
tel. Allersamt stammen diese Medaillen aus der Sammlung Vincent Weber, die 2015 versteigert 
wurde. Sehr schön bis vorzüglich und besser. Besichtigung wird ausdrücklich empfohlen. (S) 750,- 

W 2805 Medizin: Lot 7 Stück diverse Medaillen/Plakette teils spätere Anfertigungen. Verschiedene Metalle 
und Größen, dabei: 70 Geburtstag Dr. Henry Theodore von Böttingen (Farbenfabriken vormals Friedr. 
Bayer und Co.), über 770g !!; Porzellan Plakette Marburg-Lahn auf Emil von Behring; große Bayer 
Medaille mit Goethe Zitat /Faust; Frankreich, Zinn Medaille von Gatteaux aus dem Jahr VI (1798, 
spätere Anfertigung aus Zinn, vgl. Hennin 862) Prix de l'École Pratique de l'École de Médicine de Paris; 
Medaille von Cesar auf die Versammlung deutscher Naturforscher in Graz 1843; Medaille 1832 vom 
Boehm auf die Ärzte-Versammlung in Wien XAIPEIN; Späterer Abguss des 1732-Siegels Löblicher 
Zunft der Bader Blaubeuren. (S) 200,- 

W 2806 Auf zwei Kartons verteilte Sammlung von diversen modernen Medaillen, überwiegend sehr teuer 
gekaufte ABO-Ware, zusammen ca. 280 Stück. Dabei ”Medaillen-Giganten”, vergoldete bzw. ver-
edelte Medaillen, Neuprägungen der teuersten Münzen der Welt, Banknotenabbildungen auf Medail-
len, vergoldete Euromünzen, Medaillen veredelt mit Rhodium und vieles mehr. Eine wahre Fund-
grube für einen Liebhaber oder Wiederverkäufer. Die Medaillen sind überwiegend in edlen Schatullen 
aufbewahrt, der ehemaliger EK lag bei mehreren tausend Euro. (K2) 150,- 

W 2807 Lot 15 diverse Medaillen, überwiegend Personen Abbildungen, dabei: Bamberg, Sedisvakanz 1757 von 
Werner (PPW), 27,49 g; London, Wiedereröffnung der Royal Exchange 1844, Brustbilder Queen Victoria 
& Albert mit deutlichem Doppelschlag von Allen & Moore 76,22 g, vgl. Brown 2173 (Zinn); Rumänien, 
Carol I., Expo for Science 1903 Bucuresci von Radivon & Carniol; Medaille auf Fabio Mignanelli, Bischoff 
von Lucera, 221 g, von Giovanni Zacchi und weitere nicht näher bestimmte Medaillen. (S) 150,- 

W 2808 Frankreich: Lot 4 Medaillen (Kupfer / Messing), dabei: Louis Philippe, 37,8g, 41,7mm, von Gayrard 
und Caque, Au Conservateur de la Liberte IX Aout MDCCCXXX; Napoleon III, 19,15g, 36,9mm, von 
Desaide Roquelay, Soc. d. Agriculture; Louis Antoine, 23,6g, 38mm, von Gayrard, Sieg bei Trocadero; 
Republique Francaise, 54,8g, 50mm, von Henri Dubois, Concours de Gymnastique; Portugal, Ausstel-
lung 1873, 20,16g, 36,5mm, von Gerard, Associacao promotora da Insustria Fabril em Lisboa. Insg. 5 
Stück. (T) 120,- 

W 2809 • China, Shanghai: 10 Medaillen Set ”Ten View” von Chai Zhenhua. Die Medaillen zeigen 10 verschie-
dene Sehenswürdigkeiten von Shanghai und werden beschrieben als Excellent gift for friends home 
and abord as well as value-adding souvenir for people traveling Shanghai. Im original Etui, mit Zertifi-
kat. (S) 100,- 

W 2810 Lot 16 Medaillen diverse Anlässe, dabei: Schiller, Bismarck, Jahrhundertball 1899/1900 Kurhaus 
Wiesbaden, Eiffelturm, Zinkmedaille (Galvano/Kopie) für die Landwirtschaftskammer Provinz Schle-
sien für Treue und Fleiß. Dabei noch eine bronze Plakette o.J. (C.S. Luber?) für langjährige treue Mit-
arbeit in der HK Mittelfranken in original Papiertüte. Insg. 17 Stück. (S) 100,- 

W 2811 Lot diverser Medaillen zu verschiedenen Anlässen, viele aus Silber dabei. (S) 100,- 
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W 2812 Kleines Lot 5 Medaillen / Auszeichnungen, dabei: 1) Niederösterreich, Bad Fischau, Æ Medaille o.J. 
(1873), nicht signiert (von Jauner). Auf die Gründung der Gesellschaft für Bad, Kunst und Sport ARE-
THUSA. Kopf der Arethusa, Umschrift / Wagenlenker in Quadriga, darüber Nike mit Lorbeerkranz, dar-
unter Eule. Hauser 6995, Wurzb. 2128. 45 mm, 54,4g, prachtvolle Patina, stempelglanz. 2) Schweden, 
bronze Medaille 1931 von Sporrong & Co. Auf die 75-Jahrfeier der Schwedischen Eisenbahn 1856-1931. 
50 mm, 46,4 g. 3) Deutschland, Meißen. Albrecht Dürrer, Einseitige Steinzeugplakette Betende Hände. 
102 mm, 173 g. 4) Deutschland, IHK für München und Oberbayern: 3er Set aus Bronze: Medaille, Orden 
mit Schleife und Reversnadel im Etui für Langjährige treue Mitarbeit (25 Jahre). 5) Anhänger nicht näher 
Bestimmt, Bundesschießen? RS SOC. TIRO A VOLO NIDO VERDE Misano. (S) 80,- 

Medaillen Deutschland 
P 2813 Lot 18 Medaillen aus Gold, verschiedene Legierungen 900/986/999. Dabei 40 Jahre BRD und 100. 

Geb. Adenauer als Goldbarren in Briefmarkenformat; 3 Medaillen Set Bayerische Könige; 85. 
Katholikentag in Freiburg, weitere Freiburger Medaillen dabei auch Rappen Nachprägungen. Fast 
180g (Brutto). (S) 5.000,- 

W 2814 Sammlung Goldmedaillen aus verschiedenen Legierungen zu folgenden Anlässen: 500 Jahre Refor-
mation, 11 Stück, je ca. 0,58 g aus 585/1000 Gold mit Zertifikaten in einer Gesamtmappe; Klimazonen 
der Erde, 11 Stück, je ca. 0,5 g aus 999/1000 Gold mit Zertifikaten in einer Gesamtmappe; Die Größ-
ten Deutschen Persönlichkeiten, 6 Stück, aus 999/1000 Gold, im Edeletui mit Zertifikaten; 10 Medail-
len diverse Anlässe, wie ”Die ersten Fünf” oder ”Deutsche Heimat” in einer Holzbox. in Kapsel, 
höchste Qualität polierte Platte. (S) 650,- 

W 2815 Lot 20 Silbermedaillen, meist Anfang 20. Jhd. diverse Anlässe, nicht näher bestimmt. Über 600 g. 
Bruttogewicht !! (S) 400,- 

W 2816 Goldmedaillen, dabei: 15 x Deutsche Wahrzeichen in Gold (585/1000, je 0,28g); 3 x 1/10 OZ mit Moti-
ven 1 DM, Germanisches Museum und Angela Merkel (333/1000 Gold); Goldmedaille Olympische 
Spiele München 1972 (Stadion/Fackeln), 3,48g , Randpunze 90/ ?? (S) 300,- 

W 2817 München - Lot 11 großer Silbermedaillen: 9 x FIBA 1984 mit Motiv Frauendom und altes Rathaus in 
München, je ca. 64g mit Randpunzierung 1000. Dazu noch 1 x FIBA Bad Kreuznach und 1 x Fußballka-
lender. Über 600g reines Silber. (S) 300,- 

W 2818 Ein Karton voll mit Medaillen, überwiegend sehr teuer bezahlte ABO-Ware zu diversen Anlässen wie 
Deutsche Könige, Repliken teuerster Münzen, 800 Jahre Dresden und Stuttgart, 1500 Jahre Thüringen 
und vieles mehr. Dabei auch Medaillen aus Silber. (K) 150,- 

ex. 2819 | 150 €

P 2819 Lot 5 Schützenmedaillen; Cüstrin (Küstrin): Silbernes Kreuz am Band, ”Gründungsfeier Neumähri-
sches Bundesschiessen Cüstrin 1926”, Silber 835, 44,6 x 44,6 mm // Cüstrin (Küstrin): Silbermedaille 
1925 am Band, ”Zur Einweihung des Neuen Schützenhauses”, Silber 990, 30,9 mm // Preußen: Silber-
medaille o. J. (E. Weigand), ”Dem Besten Schützen”, 34,6 mm, entfernte Öse // Linden a.d. Ruhr: Sil-
bermedaille o.J., ”Für 25jährige Treue Kameradschaft, gewidmet vom Krieger & Landwehr Verein”, 
33,4 g // Preußen: Silbermedaille o. J., Gravur ”Nussbreiter Königsschiessen 1892”, 39,2 mm // sehr 
schön, sehr schön-vorzüglich. (T) 150,- 

W 2820 Bundeskanzler und Sternstunden der Luftfahrt: 2 Kassetten mit ins. 18 Silbermünzen zu diesen zwei 
Anlässen. (S) 120,- 

W 2821 Lot 3 Medaillen, dabei: Medaille o. J. (um 1800) von Loos, Herkules unter einer Palme sitzend / Lorbeer-
kranz DEN FLEISSIGEN ALLEIN LOHNT RUH, 14,95 g, Sommer B 37.1; Allgem. Deutsche Ausstellung 
Erfurt 1876 (G. Loos); 400 Jahre Annaberg 1896, Br. versilbert an Öse der Zeit, Müseler 56.2.3/33. (T) 80,- 
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ex. 2825 | 2.400 €

W 2822 Kleines Konvolut von 14 Medaillen in Silber und Bronze, u.a. dabei Nürnberg: Silbermedaille 1971 - 
500 Jahre Albrecht Dürer 1471-1971 / Reutlingen: Medaillon Stadtsiegel / Israel: Bronzemedaille 
”TERRA SANCTA” und weitere, sehr schön, sehr schön-vorzüglich, vorzüglich. (S) 50,- 

W 2823 Lot diverser Medaillen, dabei z.B. Serie UNO-Medaillen-Ersttagsbriefe (10) im Album; Hindenburgme-
daille 1927, Christoph Thaler 1740 (Ausbeutetaler NP 1973) u.a. (S) 50,- 

Medaillen Deutschland - Personen 
P 2824 Meister der Musik: Lot 8 Goldmedaillen von A. Hartig mit folgenden Persönlichkeiten: J.S. Bach, J. 

Haydn, W.A. Mozart, L.v. Beethoven, F. Schubert, R. Wagner, J. Strauss und J. Brahms. Jede Medaille 
hat ca. 25,1 mm Durchmesser, wiegt ca. 14,0 g und ist aus 986/1000 Gold (Randpunze). Die Vorder-
seite zeigt die jeweilige Person mit Lebenszeiten, Rückseite immer gleich: Lyra im Lorbeerkranz. 
Polierte Platte. (S) 4.000,- 

2824 | 4.000 €

P 2825 Lot 7 Goldmedaillen mit diversen Persönlichkeiten, dabei: 2 x Ludwig Uhland (rund 3,99 g 900/1000; 
rechteckig 7,96 g 986/1000), 2 x Daimler Benz (je 10,38 g 900/1000), Robert Bosch (13,97 g 
900/1000), John F. Kennedy (10,56 g 900/1000) und Henry Dunant (17,25 g 900/1000). (T) 2.400,- 

W 2826 Kleines Lot 3 Medaillen, dabei: 80 Geburtstag Hindenburg 1927, Randpunze Bayer. Hauptmünzamt 
von K. Goetz; Firmungsmedaille (Firmtaler) o.J. von Drentwett mit RS Maria mit Kind und VS Firmung; 
Medaille auf Bischof P.W. Keppler 1927 von K.T. (T) 60,- 

Medaillen Deutschland - Geographisch 
W 2827 Lot 4 Goldmedaillen mit Stadtmotiven, dabei: Freudenstadt (3,95 g 986/1000), Kehlheim a.d. 

Donau (4,06 g 986/1000), Ulm mit Ulmer Rathaus (9,87 g 900/1000) und 700 Jahre Sindelfingen von 
Holl (14,08 g 900/1000). (T) 1.000,- 

Medaillen - Religion 
W 2828 Lot 12 diverse Medaillen, überwiegend Motiv Religion. Teil Zinn und Einseitig. Dabei Kardinäle, Kir-

chengebäude u.a. (S) 150,- 
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NUMISBRIEFE, NUMISBLÄTTER 
2829 1997-2016, Numisblätter der Dt. Post bis 2011 augenscheinlich vollständig danach sporadisch, hoher 

Einstandspreis. (K) 700,- 

2830 1997/2010, augenscheinlich komplette Sammlung der Numisblätter, Heine doppelt (einmal mit 
Rune); als Zugabe 13 weitere Numisbriefe/-blätter (mit Münzen und Medaillen). (K) 600,- 

2831 2004-2017, Numisblätter der Dt. Post in sieben Bänden auf Vollständigkeit nicht geprüft, hoher Ein-
standspreis. (K) 500,- 

2832 Auf zwei Kartons verteilte Sammlung, überwiegend Numisblätter und Euromünzen. Dabei auf DM 
lautende Numisblätter mit Melanchthon; Euro-Numisblätter in original Alben; 1 Euro Münzen der 12 
Länder in diversen (Privatausgaben) Folder; 10€ Gedenkmünzen in PP im VfS-Gesamtblister und wei-
teres Material wie Münzbriefe, DM-KMS und bisschen ausländische Münzen. Bitte besichtigen und 
selber durchrechnen. (K2) 500,- 

W 2833 Karton mit 3 vollen Ordner mit Numisblättern. Angefangen mit 1997 Melanchthon - 2003. 24 x 10 DM 
und 11 x 10 Euro plus weiteres Material. (K) 260,- 

W 2834 3 Alben mit über 110 Numisbriefen / Münzbriefen, davon 2 Alben überwiegend mit DM Münzen und 
bisschen DDR sowie ein Album mit überwiegend ausländischen Münzen. Einiges an Silbermünzen 
dabei. Sehr hoher Einstandspreis. (K) 200,- 

W 2835 Lot diverse Münzbriefe, Numisbriefe mit Münzen und Medaillen (über 60 Stück, teils mit DM und 
CHF), dabei auch paar Autogramme, ein kleines Album mit Notgeld und Essensmarken und losen 
Münzen. (K) 120,- 

W 2836 Album mit 19 Numisblättern, ab Nr. 1/97 Melanchthon bis 2/02. (S) 100,- 

LITERATUR 
W 2837 Weber, Ingrid: Deutsche, Niederländische und Französische Renaissanceplaketten 1500-1650. 

Modelle für Reliefs an Kult-, Prunk- und Gebrauchsgegenständen. Verlag: Bruckmann München 1975; 
2 Bände, 443 Seiten + 302 Tafeln mit 1058 Abbildungen, Sprache: Deutsch. Ganzleinen, unbenutzt, 
NEUWARE!. Schutzumschlag bei Textband minimal eingerissen. Unverzichtbares Standardwerk. (S) 150,- 

W 2838 • Eine einzigartige Sammlung, die jede numismatische Bibliothek bereichert. Von 1974-1982 ”Die 
Münze” und von 1983-2014 ”Münzenrevue”. Alle Monatszeitschriften nach Jahrgängen in insgesamt 
38 Leinenbänden gebunden. Jede Ausgabe ist ohne handschriftliche Aufzeichnungen. Auf Grund des 
Gewichtes kein Versand möglich, nur Abholung! / Due to high weight no shipping possible, only for 
pick up! (K2) 90,- 

NACHLÄSSE 
2839 Kleiner Nachlass mit einigen 10 DM Gedenkmünzen in PP, Olympiade in Seoul Silbermünzen in Scha-

tulle, einige Numisbriefe und weiteres Material, moderater Ansatz. (K) 200,- 

2840 Karton mit 5 DM Gedenkmünzen, diversen 2 Euro Sondermünzen, ein paar Geldscheinen, sowie 
”Wechselgeld” aus aller Welt, eventuell Fundgrube, günstig. (K) 100,- 

ZUBEHÖR
Uhren 

W 2841 • Longines Conquest (Swiss made) Emirates Central Bank watch, 15 Years of service. Goldfarbiges Arm-
band. Limited Issue. (S) 500,- 

W 2842 • Ein Reisewecker / Uhr der Firma Seiko Quartz Japan mit Eindruck Bank of Oman Ltd. Der Wecker hat 
eine Abdeckung mit Motiv Schiff. (S) 60,- 

Seien Sie auch Live  dabei! – JOIN US LIVE! – LIVE- BIDDING 

Bids can be placed directly 
and free of charge at our 
online cooperating partner

Bieten Sie bequem und ohne 
zusätzliche Kosten über unseren 
Online-Kooperationspartner!
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Orden & Ehrenzeichen 
W 2843 Russland - Besonderheiten - Russland - Sammlung Sowjetische Orden, Medaillen und Abzeichen 

”Polnyj Kavaler” Der Ursprung dieser bemerkenswerten Sammlung von über 2.200 Einzelstücken 
liegt im Fall der Mauer im Jahre 1989 und der Wiedervereinigung Deutschlands. Der gebürtig aus 
der Nähe von Magdeburg stammende Sammler bereiste nach Grenzöffnung die ehemalige DDR, 
um alte Erinnerungen aufzufrischen, da er das Land nach dem Abitur bereits mit 18 Jahren verlas-
sen hatte, um in Westdeutschland Medizin zu studieren. Als Kind hatte er noch das Kriegsende im 
Osten Deutschlands und die sowjetischen Truppen erlebt. Diese Erlebnisse haben ihn geprägt; viel-
leicht auch gerade deshalb das Interesse an der Sowjetunion, ihren Uniformen, Orden und Abzei-
chen geweckt. Bei seinen damaligen Reisen kam er erstmals in Kontakt mit Bürgern der ehemaligen 
Sowjetunion, die ihm erste Stücke anboten. So kaufte er zuerst einzelne Orden und informierte sich 
über die historischen Hintergründe. Schnell entwickelte sich ein breites Fachwissen zu dem Thema. 
Eine Sammelleidenschaft war entfacht, die sich bald auf die gesamte Familie ausbreitete und deren 
vollständige Freizeit ausfüllte. Die Sammlung sollte zunächst möglichst jeweils ein Exemplar aller 
sowjetischen Orden umfassen. Doch dabei blieb es nicht. So wurden aus einem Orden für die 
Sammlung zum Teil Hunderte Exemplare desselben Typs, wie insbesondere beim Rotbannerorden, 
dessen Typologie anhand der vorliegenden Stücke in einzigartiger Weise nachvollzogen werden 
kann. Wichtig war bei der Zusammenstellung der Sammlung, dass die einzelnen Stücke in einem 
sehr guten und makellosen Zustand waren. Dies sieht man auch der Qualität der vorliegenden Stü-
cke heute noch an. Schnell entwickelte sich ein Netzwerk von Gleichgesinnten, über das auch aus-
gesprochen seltene und erlesene Stücke in die Sammlung kamen. Im Laufe der Jahre kamen so, 
neben der schieren Menge an Orden und Abzeichen, auch ausgesprochen hochwertige Stücke 
zusammen. Besonders erwähnenswert sind beispielsweise die Mehrfachverleihungen des Rotban-
nerordens, der Held der Sowjetunion oder auch die in ihrem Umfang kaum zu erreichende Kollek-
tion an, zum Teil äußerst seltenen, Abgeordnetenabzeichen. So wurde der Hauptteil der Sammlung 
über einen Zeitraum von rund 15 Jahren zusammengetragen, der in den Jahren nach 2005 aller-
dings mangels entsprechender Angebote kaum noch erweitert werden konnte. (alter Ausruf 
400.000 Euro) (K) 
Die komplette Sammlung finden Sie zum Download unter www.stamp-auctions.de
Russland - Besonderheiten - Russland - Russia: Collection of Soviet Orders, Medals and Badges ”Polnyj 
Kavaler”. The origin of this remarkable collection of over 2,200 individual pieces lies in the fall of the 
Berlin Wall in 1989 and the reunification of Germany. The collector, who was born near Magdeburg, 
travelled to the former GDR after the opening of the border to refresh old memories, as he had left the 
country at the age of 18 to study medicine in West Germany after graduating from high school. As a 
child he had seen the end of the war in Eastern Germany and the Soviet troops. These experiences have 
shaped him; perhaps that‘s why it sparked interest in the Soviet Union, its uniforms, medals and bad-
ges. During his travels at the time, he first came into contact with citizens of the former Soviet Union, 
who offered him his first pieces. So he first bought individual orders and informed himself about the 
historical background. He quickly developed a broad knowledge of the subject. A passion for collecting 
was sparked, which soon spread to the entire family and filled their full free time. The collection should 
include as many copies of all Soviet orders as possible. But that was not all. Thus, from a medal for the 
Collection partly hundreds of pieces of the sam type, such as in particular the Red Banner Order, whose 
typology can be comprehended in a unique wayon the Basis of the present pieces. When compiling the 
collection it was important that the individual pieces were in a very good and flawless condition. This 
can still be seen today in the quality of the pieces. A network of like-minded people quickly developed, 
which also brought extremely rare and exquisite pieces into the collection. Over the years, in addition 
to the sheer number of medals and badges, also extremely high-quality pieces came together. Particu-
larly worth mentioning are the multiple awards of the Red Banner Order, the hero of the Soviet Union 
or the collection of, in part extremely rare, deputy badges. The main part of the collection was compiled 
over a period of about 15 years, which, however, could hardly be expanded in the years after 2005 due 
to a lack of appropriate offers. (old starting price 400.000 Euro) (K)
Find the complete collection for download on www.stamp-auctions.de 400.000,- 

W 2844 Posten diverse Orden und Abzeichen, dabei: Amerikanische Pins, Bundeswehrabzeichen, Ungarische 
Auszeichnungen, Russische Plakette. Dazu noch 2 Diplome und eine Urkunde. Insgesamt fast 50 ver-
schiedene Artikel. (S) 150,- 

W 2845 Kleines Lot diverse Orden, dabei: Preußen: Medaille 3. Klasse (Br., 1898-1921) an Band für Verdienste 
um das Rote Kreuz (OEK 1872) mit Miniatur; Mecklenburg-Schwerin: Militärverdienstkreuz 2. Klasse 
1914 für Verdienste im Kriege am Band (OEK 1953) mit Miniatur; Preußen: Eisernes Kreuz Erste 
Klasse, gewölbte Form, mit Schraube und Gegenplatte, Stempel 800 (OEK1908); Hanseatekreuz 1915-
1918 (OEK 688) an Band mit Miniatur; Kriegsverdienstkreuz 2. Klasse 1939 mit Schwertern (OEK 
3835) an Band mit Anstecknadel. (S) 100,- 

W 2846 Österreich-Ungarn: Lot 5 diverse Abzeichen aus der Doppelmonarchie. Dabei: Eisernes Verdienst-
kreuz 1916 am Band (2x); Verwundetenmedaille Caolus - Laeso Militi aus Zink am original Band; 
Ehren-Denkmünze für Tapferkeit, 1x am Band, 1x ohne. (S) 100,- 
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W 2847 Drittes Reich, Lot 3 Stück: Tragbares ovales Abzeichen Hakenkreuz auf Eisernem Kreuz vor stehendem 
Schwert in Eichenkranz. Rs. Nadel und Aufschrift ES GESCH DE8CHLER MÜNCHEN; Erhabenes Haken-
kreuz aus Messing; Danzig, Traditions-Gau-Abzeichen ”Alter Kämpfer”, Guss, als Belegstück. (T) 70,- 

W 2848 Drittes Reich / Kroatien 1943/1944, Lot 2 Verleihungsurkunden: Silberne Zvonimir-Medaille am 
Kriegsband für entschlossenen persönlichen Einsatz unter starkem Feindfeuer; Bronzene Zvonimir-
medaille für unermüdl. Pflichterfüllung. Nur Urkunden, keine Orden !! (M) 60,- 

W 2849 Süddeutschland: Lot 10 moderne Medaillen Wandern 70er Jahre. (S) 60,- 

W 2850 USA, Lot 13 Orden und Ehrenzeichen der Streitkräfte der Vereinigten Staaten. Alle am Band. Dabei 
z.B. Verdienstmedaille Bronze Star, Vietnam Service Medal, Army Good Conduct Medal, Air Force 
Commendation Medal, National Defense Service Medal und Weitere. (S) 50,- 

Alte Aktien / Wertpapiere 
W 2851 Lot von 87 diversen Aktien / Wertpapieren. Dabei 6 x Kreditanstalt für Wiederaufbau mit 1 Million 

DM !!! (vermutlich das höchst, je verausgabte Wertpapier); 25 Wertpapiere der Baltimore and Ohio 
Rail-Road Company; 56 Wertpapiere / Schuldverschreibungen aus Frankfurt. (S) 100,- 

W 2852 Zwei großformatige Alben voll mit historischen Wertpapieren / Aktien, überwiegend USA der 70er. 
Insg. 100 Stück, einige mehrfach vorhanden. Dabei Versicherungen, Stromanbieter, Luftfahrt 
(PANAM). Sehr dekorativ. (A2) 100,- 

W 2853 China, 1930: Railway Dept., Kwangtung Canton-Amoy-Hankow Railroad, public bond $40 two items, 
with 37 resp. 20 coupons up to 1937 still present, creases and tears. (M) 80,- 

W 2854 Zwei Alben mit über 100 Aktien / Wertpapieren, überwiegend USA ca. 1950-1980. Teilweise mehr-
fach vorhanden. Sehr hoher Anschaffungspreis, sehr günstig ausgerufen. (A2) 80,- 

W 2855 WHW (Winterhilfswerk): Lot 27 Schmetterlinge aus Porzellan mit Anstecknadel, dabei noch ein Fin-
gerhutsetkasten mit 6 verschiedenen Schmetterlingsmotiven, ebenfalls aus Porzellan, noch in Origi-
nalverpackung wie bei Quelle gekauft. (S) 50,- 

Varia, Sonstiges 
P 2856 Edelsteine: Andamooka Opalmatrix aus Australien, oval, behandelt. Größe: 62,5 x 49,1 x 12,6 mm. 

Gewicht: 255,8 ct (entspricht 51,16g).  Andamooka (Südaustralien) wurde 1930 entdeckt und gilt 
als eines der bekanntesten Opalfelder Australiens. Es hat einige der attraktivsten Stücke hervorge-
bracht wie z.B. ”The Andamooka Matrix Opal” - der Opal der Königin. Andamooka leitet sich von 
einem Aborigine-Namen ab und bedeutet ”Großes Wasserloch”. Der hier angebotene Opal (aus 
lateinischem opalus = wertvoller Stein) stellt in dieser Größe eine einzigartige und sammelwürdige 
Rarität dar. Seine zahlreichen sog. roten Flashfire, auch Patterns genannt, ergeben mit seinen 
blauen Flashs ein wahres Feuerwerk an Farben. Auch für ein einzigartiges Schmuckstück geeignet. 
Aktuelles Gutachten (Februar 2020) von Jürgen Schütz, vereidigter Sachverständiger für Opale, 
liegt vor. (S) 9.000,- 

W 2857 BILDER: Friedrich Voltz (1817-1886), mit vollem Namen Johann Friedrich Voltz, deutscher Tiermaler 
und Landschaftsmaler der Münchner Schule, Öl auf Leinwand. Im Stall: stehende Kuh an Futter-
krippe, drei Hühner rechts vorne, links Gerätschaften. Rechts unten mit F. Voltz signiert. Um 1840. 
Hintergrund restauriert / retuschiert. Holzrahmen, neu aufgezogen. Ca. 80 x 55 cm. (DSO) 1.500,- 

ex. 2856 | 9.000 €
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P 2858 Dekorativer Hausorden- / Zinn-Wappenteller / Schale 1734 vermutlich auf eine Verbindung des 
Hauses Sachsen und Hohenlohe. Ca. 40 x 30 cm lang, fast 1,4 kg schwer. Im Wappen sind die Kom-
ponenten des Wappen Hohenlohe-Waldenburg-Schillingsfürt mit dem Spruch EX FLAMMIS ORIOR 
(Aus Flammen erhebe ich mich), sowie Komponenten und der Spruch FIDELITER ET CONSTANDER, 
welcher von Sachsen-Coburg-Gotha genutzt wurde. Das Hauptschild hat sieben Helme (dabei z.B. 
Mittelhelm Lilie = Hohenlohe, Helm links Phoenix = Hohenlohe, Helm rechts Büffelhörner mit 
Lindenzweigen=Thüringen) und wird von zwei Löwen getragen. Oberhalb des Wappens sind die 
Buchstaben F.v. H. S (Fürsten von Hohenlohe und Sachsen?). Im Hauptwappen findet man im obe-
ren Teil den schwarzen Doppeladler und drei Lilien (Hohenlohe) sowie weitere Komponenten wel-
che von uns nicht genau zugeordnet wurden (Bsp.: Im Dreipass ausgeschlagene Seeblätter = Graf-
schaft Brehna; Adler im Spalt = Burggrafschaft Magdeburg). Um das große Wappen sind oben 5, 
unten 2 Herrschaft - Wappen zu finden, diese konnten leider auch nicht zugeordnet werden. 
Umschrift: DER IST NICHT FLVCHS EIN EDELMANN DER GEBOREN WARD AVS HOHEN STAMM ODER 
GLANS V. REICHTVM HAT V. TVT DOCH KEIN REDLICH THAT DIE TVGEND VND DIE HOEFLICHKEIT 
ADELT DEN MENSCHEN ALLERZEIT ! Rückseitig Stempel mit Initialen IC N. (S) 1.000,- 

W 2859 Armbinde, 2. Weltkrieg: Aufdruck ”jüdischer Arzt”, Leinen Stoff, bedruckt, leicht fleckig. Dabei noch 
jüdischer Stern. (S) 500,- 

W 2860 Über 120 Dias mit Bilder und Fotos Ende 19. Jhd. / Anfang des 20. Jhd. Dabei Fotos vom Kaiserreich 
(Begegnung König Wilhelm in Königgrätz 1866, Gottlieb Daimler mit seinem Wagen), über den ersten 
Weltkrieg (U 9 im Kieler Hafen sowie Queen Marry fliegt in die Luft) bis zum zweiten Weltkrieg (Füher 
in Potsdam, in Neudek). Die Dias sind aus der Serie LITOFA mit Szenen des Lebens sowie Reihe Schul. 
Auswahlreihe v.d. RVU empfohl. (Verlag Benzinger, Stuttgart). Dabei noch ein zeitgenössischer porta-
bler Diabetrachter der Firma Oppex. (K) 200,- 

W 2861 Metallplakette 255 x 200 mm, mit Portrait von Adolf Hitler von Heinrich Moshage. Blech?, im zeitge-
nössischen schwarzen Holzrahmen zum Aufhängen. (DRO) 150,- 

W 2862 Münzlöffel: Luzern, 5 Batzen 1813 als Silberlöffel gearbeitet mit liegendem Löwen als Abschluss. Vor-
zügliche Arbeit, Löffel gepunzt ”800”, Löwe und Batzen altvergoldet. (T) 130,- 

W 2863 Münzlöffel: Sachsen, Haus Wettin, Groschenzeit Kurfürst Friedrich II mit seinem Bruder Johann, 
Engelgroschen (Schreckenberger) o.J. als Löffel gearbeitet mit Figur als Abschluss. Vorzügliche Arbeit, 
ca. 10 cm lang, leicht altvergoldet. (T) 130,- 

W 2864 Bleistiftzeichnung (Nachdruck auf Pappe) von Hofrat K. J. Böhringer. Portrait Adolf Hitler von vorne, 
darunten Wasserzeichen KIB und faks. Unterschrift. Verglast, im schwarzen zeitgenössischen Glanz-
Holzrahmen. Riss in Pappe, Rahmen RS mit Tesa repariert. (DRO) 100,- 

W 2865 Dachbodenfund: 2 Bücher Olympia 1932 und Olympia 1936 mit eingeklebten Bildern; 2 Bilder-Alben 
vom Zigaretten-Bilderdienst Der Weltkrieg und Aus Deutschlands Vogelwelt mit interessanten Infor-
mationen zur Zeitgeschichte; Reservistenbild ”Zur Erinnerung an meine Dienstzeit” für Franz Josef 
Schäfer aus Rastatt (3. Komp. Inf. Reg. M.L. Wilhelm) und drei weitere Fotografien (2x Militär, 1x 
Schulzeit). Insg. 8 Artikel. (S) 100,- 

ex. 2858 | 1.000 €
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W 2866 Kleines Konvolut bestehend aus einem Schmuckkasten in Form des Kurhauses Wiesbaden um 1900; 
Briefbeschwerer Daimler-Benz Jubiläum 1961; Autoplakette Esslingen am Neckar mit Originalschach-
tel; kleines Lot Schlüsselanhänger sowie 2 Mark 1925 als zeitgen. Fälschung und 50 Pfennig 1922 mit 
Punzierung R. (S) 100,- 

W 2867 Antikes, handbemaltes Holzspielzeug-Dorf (vermutlich aus dem Erzgebirge) sowie weitere Elemente 
wie Tiere, Fahrzeuge etc., insgesamt über 40 teilig; u.a. 2 Kirchen, Kolonia-Warenhandlung, Feuerwa-
che, Schule, Gasthof, Bäcker, Wohnhaus u.w., z.t. leicht beschädigt, bitte unbedingt besichtigen. (K) 80,- 

W 2868 United Ancient Order of Druids - Vereinigte Alte Druidenorden: Abzeichen im Form eines Ritterkreu-
zes (55 x 55 mm) mit vergoldeten Wappen der Organisation hinter Glas. Rückseite graviert mit 
U.A.O.D. PRESENTED TO BRO F. BARKER FOR SERVICES AS A.D. APRIL 8th. 1927. Unten diverse Präge-
stempel: T&Co, Löwe nach Links, Tigerkopf, h, Toye & Co. London & Liverpool. Am weiß-rotem Band 
verziert mit Eichelzweigen oben und unten sowie zwei Sichel in der Mitte. In original Etui (leider 
stärker beschädigt) von Masonic Outfitters. Gewicht ca. 49,35 g. (S) 80,- 

W 2869 Dekorative Freimaurer Plakette mit Zirkel und Fass, darunter Gravur C.A. Beckmann 1832. 20,0 g. (T) 50,- 

W 2870 Metall-Helm im Stile eines sog. ”Morion Helm”, Anfertigung des 20. Jhd. (K) 50,- 

W 2871 Dachbodenfund: Attraktive Geldbörse aus rotem Leder mit eingearbeitetem Medaillon 1802; Ein Heft 
mit Notgeld (über 100 Stück); Broschüren / Hefte aus der Zeit bis 1946. Dabei: Urkunden zur letzten 
Phase der Deutsch-Polnischen Krise 1939; Schiller-Blätter (1921/1922), Rezepte, Reiseführer, Fotos 
u.s.w. (S) Gebot

LATE ARRIVALS 
W 2872 Händlerposten Wertpapiere / Aktien: Ein Kartons voll ca 2.300 Aktien (Stückzahl geschätzt!!!), 

Überwiegend USA 1950-1960, dabei auch ein paar ältere Stücke. Ca. 50 verschiedene Sorten, über-
wiegend mehrfach vorhanden. Alle entwertet. Besichtigung erbeten! (ca. 2.000 Stück) (K) 2.500,-

W 2873 ▲ Württembergische Bank: kleines Album mit 8 Goldmünzen, 7 davon in Beschreibungskarten. Dabei: 
Südafrika 1 Rand 1975; Türkei 100 Piaster 1916 (9. Regierungsjahr); Frankreich 20 FRF 1820 A; 
Ungarn 20 Korona 1899; Frankreich 20 Francs 1839; GB Sovereign 1863; Österreich-Ungarn 8 Florin 
1887 und Preußen 20 Mark 1876 A. Lot 8 Stück. (S) 1.900,-

W 2874 Umfangreiche Sammlung an Münzen und Banknoten aus Deutschland und der Welt, dabei: Mün-
zen aus dem Kaiserreich (MDM Abo); 5 DM, 10 DM Münzen, KMS pp (1980-1985); Kassette mit 
Münzen der DDR (15 Stück, darunter 750 Jahre Berlin J. 1617). Münzen aus aller Welt im Album und 
lose, dabei auch Silbermünzen; Kassette mit Münzen mit Olympia Motiven (Calgary + Seoul); 
Numisbriefe; Numisblätter (1997-2003); Banknoten der Welt aus dem Hause Borek (37) sowie ein 
Album mit gesteckten Banknoten (über 120). Ein Nachlass, der unberührt blieb und nun neuen 
Sammler sucht. (K2) 1.000,-

W 2875 2002/2013, komplette Sammlung BRD-Numisblätter, insgesamt 66 Stück in 5 Alben. (K) 450,-

W 2876 1915/50 ca., Österreich/Deutschland, große Bogenmappe mit geschätzt weit über 100 HWP, meist 
österr. Anleihen, aber auch deutsche Aktien und weitere internationale Papiere dabei, im Anhang ein 
paar Wechsel, keine Papiere aus BaroV darunter. (K) 450,-

W 2877 Ein Album mit einigen 5 DM und 10 DM Münzen aus Deutschland sowie bisschen Kaiserreich und 
Ausland. Viele Silbermünzen dabei. (S) 300,-

W 2878 9 Holzkassetten mit Medaillen überwiegend aus diversen Abo‘s. Dabei Edition Einigkeit und Recht 
und Freiheit; das Geld Europas; Geschichte der Raumfahrt; Olympische Spiele. (K) 200,-

W 2879 Kleine Schachtel mit diversen Medaillen zum Thema Fliegen / Luftpost, überwiegend modern, dabei 
16 Silbermedaillen mit Flugzeugmotiven (Lufthansa, je ca. 10g., 999 Si). (S) 50,-

ex. 2872 | 2.500 € ex. 2873 | 1.900 €
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Aus wirtschaft lichen Gründen sollten Ihre Lose mindestens einen Ausrufpreis von je 150 € haben
und die gesamte Einlieferung insgesamt einen Schätzpreis von 1.000 € nicht unterschreiten.

Einlieferung: Einfach und effektiv!
WIE LIEFERE ICH EIN UND WAS IST ZU BEACHTEN?

Persönliche Übergabe
Sie kommen nach Terminab­
sprache persönlich bei uns vorbei,
und wir besprechen alles vor Ort.
Unsere Experten bieten Ihnen
eine kompetente Beratung und
schätzen und bewerten Ihre
Sammlungen und Nachlässe
unverbindlich und kostenfrei. 

Abholung bei Ihnen
Bei umfangreichen und wertvollen
Objekten besuchen unsere
Experten Sie auch gerne zu Hause.

Losbeschreibung & Ausruf
Nach unserer Bearbeitung erhalten Sie
die entsprechenden Losbeschreibungen
und wir teilen Ihnen den festgesetzten
Ausruf mit. 

Eingangsbestätigung 
Sie erhalten kurzfristig eine Eingangs-
bestätigung Ihrer Sendung.

Postversand
Sie senden uns Ihr Material ab
mind. 1.000 € Ausruf zu. 1, 2, 3

Für unsere Auktionen suchen wir immer 
interessante Einzelstücke, Posten, gut aus
gebaute (Spezial-)Sammlungen, komplette 
Nachlässe – weltweit. Auch Münzen aller 
Arten und Größenordnungen, wie z.B. 
Gold- und Silbermünzen, Sammler- und 
Kursmünzen sowie Banknoten sind uns je-
derzeit willkommen.
Bei entsprechenden Objekten führen wir
auch Spezialauktionen durch oder geben
Spezial-Kataloge heraus, um Ihr Material
optimal am Markt zu präsentieren.

Wir richten uns dabei ganz nach Ihren per-
sönlichen Vorstellungen und überlassen es 
Ihnen, ob Sie in unsere Auktionen einlie-
fern oder Ihr Material direkt an uns verkau-
fen möchten.
Rufen Sie uns an und lassen sich von 
unseren Experten beraten. Bei größeren 
Objekten besuchen wir Sie nach Absprache 
auch gerne persönlich vor Ort. Wenn Sie 
uns Ihre Einlieferung per Post zusenden, ist 
diese automatisch mit 25.000 Euro pro 
Paket versichert.

Unsere Spezialisten begutachten und be-
werten Ihr Material vom attraktiven 
Einzelstück über umfangreiche Nachlässe 
bis hin zu voluminösen Großposten und 
unterbreiten Ihnen auf Wunsch auch ein 
Ankaufsangebot. Wir kaufen „Philatelie & 
Numismatik“ weltweit zu besten 
Marktpreisen. Vermittler erhalten eine 
Provision und wir garantieren eine dis-
krete Abwicklung.

Direktverkauf gegen Barzahlung
oder Einlieferung in unsere Auktionen
ENTSCHEIDEN SIE SELBST 

1 Postversand in Deutschland mit:  
-	Postpaket bis zu einem Schätzpreis von 25.000 €
-	Postexpress bei einem darüber liegenden Wert
-	unserem besonderen Service als ePaket mit DHL 
Damit können Sie Ihre Pakete (bis 31,5 kg) kostenfrei bei 
sich zuhause abholen lassen. Wenn alles gepackt und zu-
geklebt ist, einfach bei uns anrufen und den Tag nennen, 
wann die Abholung erfolgen soll.

Bitte vergessen Sie nicht, eine Liste der enthaltenen Lose 
beizulegen. Sie können außerdem gerne Ausrufvorschläge 
machen. Weichen unsere Schätzungen gravierend davon 
ab, setzen wir uns mit Ihnen in Verbindung.

2 Postversand aus dem Ausland
Sollten Sie uns Ihr Material aus einem EU-Staat oder ei-
nem Drittland zukommen lassen, so informieren Sie uns 
bitte vor der Sendungsaufgabe. Sofern Sie Fragen zu Post
versand und Zöllen haben, helfen wir Ihnen gerne bei der 
Klärung! Auch der Versand mit privaten Versendern (UPS, 
FEDEX, Spedition etc.) ist über uns versichert.
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AUKTION
Wir laden Sie herzlich zu

unserer Auktion ein!

Auktionskatalog
Rechtzeiti g vor der Aukti on senden 
wir Ihnen den Auktionskatalog sowie 
eine Aufstellung Ihrer Losnummern zu.

Haben Sie noch Fragen? Wir beantworten diese gerne.
Rufen Sie uns an: Tel. +49 - (0)7142 -789 400

Ergebnisse
Die Ergebnisliste steht Ihnen online un -
mittelbar und in gedruckter Form wenige
Tage nach der Auktion zur Verfügung.

Abrechnung
Mit der Erstellung der Einlieferer-
Abrechnungen beginnen wir ca. 
6 Wochen nach der Auktion. 4, 5

3 Versicherung
In allen Fällen gilt voller Versicherungsschutz von unse-
rer Seite, falls Sie uns zuvor rechtzeitig telefonisch oder 
schriftlich über den Versand in Kenntnis setzen.

4 Unsere Versteigererprovision
Sie wird nur im Erfolgsfall fällig und errechnet sich aus 
dem Zuschlagswert. Bei sehr teuren Stücken oder Groß
einlieferungen sind Sonderkonditionen möglich.

5 Vermittlungsprovision
Wenn Sie zufrieden mit unseren Leistungen sind, emp-
fehlen Sie uns bitte weiter. Bei einer erfolgreichen 
Vermittlung eines neuen Objektes erhalten Sie eine ange-
messene Vermittlungsprovision.

HAMBURG

KIRCHLENGERN

BIETIGHEIM-BISSINGEN

DÜSSELDORF

An allen Standorten bieten wir:

• UNVERBINDLICHE BERATUNG 
• KOSTENLOSE SCHÄTZUNGEN
• AUKTIONSEINLIEFERUNGEN
•	BARANKAUF

AUKTIONSHAUS CHRISTOPH GÄRTNER 
GMBH & CO. KG                          
Steinbeisstr. 6 + 8 
74321 Bietigheim-Bissingen 
Tel.  +49(0)7142-789 400 
info@auktionen-gaertner.de 
www.auktionen-gaertner.de

AUKTIONSHAUS CHRISTOPH GÄRTNER 
GMBH & CO. KG
KOMPETENZ-ZENTRUM WEST
STANDORT DÜSSELDORF 
Bismarckstraße 93 / Ecke Karlstraße
40210 Düsseldorf
Tel. +49(0)211-35 84 47
duesseldorf@auktionen-gaertner.de 

AUKTIONSHAUS
RAUSS & FUCHS GMBH
Steinbeisstr. 6 + 8 
74321 Bietigheim-Bissingen 
Tel.  +49(0)7142-789 400 
rauss-fuchs@t-online.de 
www.rauss-fuchs.de

AUKTIONSHAUS
EDGAR MOHRMANN & CO
Internat. Briefmarken-Auktionen GmbH
Kleine Reichenstr. 1 | 20457 Hamburg
Tel.  +49(0)40-68 94 700 
info@edgar-mohrmann.de
www.edgar-mohrmann.de

AUCTION GALLERIES HAMBURG
vormals Schwanke GmbH
Kleine Reichenstr. 1 | 20457 Hamburg
Tel.  +49(0)40-33 71 57
info@auction-galleries.de
www.auction-galleries.de

KONTAKT KIRCHLENGERN 
BERND JURKEWITZ 
vormals PUMPENMEIER Auktionen
Bahnhofstr. 11 | 32278 Kirchlengern
Tel.  +49(0)5223-87 82 51
auktion@pumpenmeier.de
www.pumpenmeier.de
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 ALLGEMEINE VERSTEIGERUNGSBEDINGUNGEN                                                                                               

1. Die Versteigerung erfolgt öffentlich und freiwillig in eigenem Namen und 
für eigene Rechnung gegen sofortige Bezahlung in Euro. Devisen und 
Schecks werden zum Tageskurs der Bundesbank angenommen. Handel und 
Tausch sind im Auktionssaal nicht gestattet.
2. Die Steigerungssätze sind dem jeweils aktuellen Auktionsprogramm zu 
entnehmen und betragen 5 bis 10% des Ausrufwertes bzw. des angesteiger-
ten Wertes. Der Zuschlag ergeht nach dreimaligem Ausruf an den Meistbie-
tenden. Der Versteigerer hat das Recht, ohne Angabe von Gründen Per-
sonen von der Auktion auszuschließen, den Zuschlag zu verweigern, Gebote 
abzulehnen, Lose zurückzuziehen, zu vereinigen, aufzuteilen, umzugruppie-
ren, bei Unklarheiten oder Missverständnissen nochmals aufzurufen oder 
in begründeten Fällen unter dem Vorbehalt der Genehmigung des Einlie
ferers zuzuschlagen. Untergebote mit Vorbehalts-Zuschlägen bleiben für 
den Bieter vier Wochen verbindlich, sind aber für den Versteigerer frei
bleibend. Bei gleich hohen Geboten entscheidet die zeitliche Reihenfolge 
des Gebotseinganges, bei zeitgleichem Eingang das Los. Lose, die „gegen 
Gebot“ ausgerufen werden, bedingen ein Mindestgebot von 20,- Euro und 
werden zum Höchstgebot zugeschlagen.
3.  An den Versteigerer übermittelte (schriftliche) Gebote werden streng 
interessewahrend nur in dem Umfange ausgeschöpft, der notwendig ist, 
um anderweitig vorliegende Gebote zu überbieten, werden jedoch ohne 
Gewähr ausgeführt. 
4. Telefonische Bieter müssen mindestens den Ausruf bieten und eine 
schriftliche Bestätigung nachreichen. Im Falle einer Nichterreichbarkeit gilt 
das Mindestgebot als geboten. Bei Telefongeboten übernimmt der Verstei-
gerer keine Gewähr für das Zustandekommen einer Verbindung. 
5. Der Versteigerer erhält vom Käufer ein Aufgeld von 23,8% des Zuschlags-
preises sowie 2,- Euro pro Los. Für Lose, die mit • gekennzeichnet sind, wird 
für den Zuschlagspreis und das Aufgeld die gesetzliche Umsatzsteuer erho-
ben. Lose ohne Kennzeichnung unterliegen der Differenzbesteuerung nach 
§25a UStG; es erfolgt kein gesonderter Umsatzsteuerausweis. Bei Losen mit 
+ (Plus) hinter der Losnummer handelt es sich ebenfalls um differenz
besteuerte Lose, jedoch werden zusätzlich die mit dem Import verbun-
denen Kosten in Höhe von 7% des Zuschlags ( = Importspesen, die Bestand-
teil des Kaufpreises sind ) an den Käufer weiterberechnet. Bei Zusendung 
der Ware werden Porto und Versicherungspauschale zuzüglich gesetzlicher 
Umsatzsteuer gesondert in Rechnung gestellt. Käufe, die in ein umsatzsteu-
erliches Drittland ausgeführt werden, sind von der Umsatzsteuer befreit. 
Steuern/Abgaben für die Einfuhr der Käufe im Zielland gehen zu Lasten des 
Käufers.
6. Mit dem Zuschlag kommt ein Kaufvertrag zwischen dem Versteigerer und 
dem Bieter zustande. Er verpflichtet den Käufer zur Abnahme und Bezah-
lung am Versteigerungsort. Wer für Dritte bietet, haftet selbstschuldnerisch 
neben diesen. Gleichzeitig geht mit der Zuschlagserteilung die Gefahr für 
nicht vom Versteigerer zu vertretende Verluste oder Beschädigungen auf 
den Käufer über. Das Eigentum an der ersteigerten Sache wird erst nach 
vollständigem Zahlungseingang beim Versteigerer auf den Käufer über
tragen. Schriftliche Bieter erhalten in aller Regel eine Vorausrechnung, die 
sofort fällig ist. Erst nach vollständiger Bezahlung der Rechnung besteht ein 
Anspruch auf Aushändigung der gekauften Lose.
7. Sind Lose vereinbarungsgemäß vom Versteigerer zu versenden, hat der 
Käufer dem Versteigerer zu Nachforschungszwecken spätestens zehn Wo-
chen nach dem Ende der Auktion (bei Vorkasse: nach der Bezahlung der 
Ware) schriftlich mitzuteilen, falls die zu versendende Ware nicht oder nicht 
vollständig zugegangen ist.
8. Alle Beträge, welche 14 Tage nach der Versteigerung bzw. Zustellung der 
Auktionsrechnung nicht beim Versteigerer eingegangen sind, unterliegen 
einem Verzugszuschlag von 2%. Dazu werden Zinsen in Höhe von 1% pro 
Monat erhoben, es sei denn, der Käufer weist nach, dass ein geringerer 
oder kein Schaden entstanden ist. Im Übrigen kann der Versteigerer wahl-
weise Erfüllung oder nach Fristsetzung Schadenersatz wegen Nichterfül-
lung verlangen; der Schadensersatz kann dabei auch so berechnet werden, 
dass die Lose verkauft oder in einer neuen Auktion nochmals angeboten 
werden. Der säumige Käufer muss hierbei für den Mindererlös gegenüber 
der früheren Versteigerung und den damit verbundenen zusätzlichen Ko-
sten einschließlich der Gebühren des Versteigerers aufkommen. Auf einen 
eventuellen Mehrerlös hat er jedoch keinen Anspruch. 

9. Die zur Versteigerung kommenden Lose können vor der Auktion besichti-
gt und geprüft werden. Sie werden in dem Zustand versteigert, in dem sie 
sich bei der Auktion befinden. Die nach bestem Wissen und Gewissen vor-
genommenen Katalogbeschreibungen sind keine zugesicherten Eigenschaf-
ten. Der Käufer kann den Versteigerer nicht wegen Sachmängeln in An-
spruch nehmen, sofern dieser seiner obliegenden Sorgfaltspflicht 
nachgekommen ist. Sammlungen, Posten etc. sind von jeglicher Reklamati-
on ausgeschlossen, ansonsten verpflichtet sich der Versteigerer jedoch, we-
gen begründeter Mängelrügen, die ihm bis spätestens vier Wochen nach 
Auktionsschluss angezeigt werden müssen, innerhalb der Verjährungsfrist 
von einem Jahr seine Gewährleistungsansprüche gegenüber dem Einliefe-
rer geltend zu machen.
Im Rahmen von Reklamationen ist bei der Rücksendung an den Versteigerer 
die Original-Loskarte beizufügen. Die Lose müssen sich in unverändertem 
Zustand befinden. Dies betrifft auch das Entfernen von Falzen, das Wässern, 
sowie chemische Behandlungen. Lediglich das Anbringen von Prüfzeichen 
der Mitglieder  eines anerkannten Prüferverbandes gilt nicht als Verände-
rung. Der Versteigerer kann verlangen, dass bei Reklamationen ein entspre-
chender schriftlicher Befund eines zuständigen Verbandprüfers eingeholt 
wird. Will der Käufer eine Prüfung vornehmen lassen, so ist dies dem Ver-
steigerer vor der Auktion mitzuteilen. Die Reklamationsfrist verlängert sich 
entsprechend. Dies betrifft jedoch nicht die Verpflichtung zur sofortigen 
Bezahlung der Lose. Die Kosten einer Prüfung werden dem Käufer in Rech-
nung gestellt, wenn das Prüfergebnis mit der Losbeschreibung überein-
stimmt oder der Käufer das Los trotz abweichendem Prüfungsergebnis 
erwirbt. Mängel, die bereits aus der Abbildung ersichtlich sind, berechtigen 
nicht zur Reklamation. Lose, bei denen Fehler beschrieben sind, können 
nicht wegen eventueller weiterer geringer Fehler zurückgewiesen werden. 
Im Falle erfolgreicher Inanspruchnahme des Einlieferers erstattet der Ver-
steigerer den gezahlten Kaufpreis einschließlich Aufgeld zurück; ein darüber 
hinausgehender Anspruch ist ausgeschlossen. Der Versteigerer ist berech-
tigt, den Käufer mit allen Reklamationen an den Einlieferer zu verweisen.
Durch die Abgabe eines Gebotes auf bereits von anerkannten Prüfern 
signierte oder attestierte Lose werden die vorliegenden Prüfzeichen oder 
Atteste als maßgeblich anerkannt. Werden Lose unter dem Vorbehalt der 
Gutachten anderer Prüfer beboten, so ist dies dem Versteigerer mit dem 
Gebot anzuzeigen. 
Bezeichnungen wie „Pracht“, „Kabinett“, „Luxus“ etc. stellen die subjektive 
Einstellung des Versteigerers und in keinem Falle eine Beschaffenheitsan
gabe im kaufrechtlichen Sinne dar. Lose, die mit „feinst“ oder „fein“ be-
schrieben sind, können Fehler aufweisen. Stücke, deren Wert durch den 
Stempel bestimmt wird, können wegen anderer Qualitätsmängel nicht be-
anstandet werden.
10. Ansichtssendungen sind nur von Einzellosen möglich. Postfrische Mar-
ken sind von der Versendung ausgeschlossen. Die Lose sind innerhalb von 
24 Stunden zurückzusenden, wobei die von uns gewählte Versendungsart 
anzuwenden ist. Gefahr und Kosten gehen zu vollen Lasten des Anforderers. 
Sollten die Lose am Auktionstag nicht vorliegen, so werden sie eine Steige-
rungsstufe über dem nächsthöheren Gebot, mindestens jedoch zum Aus-
ruf, dem Anforderer zugeschlagen.
11. Erfüllungsort ist Bietigheim-Bissingen. Das gilt auch, wenn wir die Ware 
ausnahmsweise an einem anderen Ort übergeben oder von einem anderen 
Ort aus versenden. Gerichtsstand für den vollkaufmännischen Verkehr ist 
Ludwigsburg. Es gilt ausschließlich deutsches Recht. Kommen Kaufverträge 
durch Versteigerung in einem Land außerhalb der Bundesrepublik Deutsch-
land zustande, findet bei Verbrauchern deutsches Recht nur Anwendung, 
soweit hierdurch der durch zwingende Bestimmungen des Rechts des 
Staats des gewöhnlichen Aufenthalts des Verbrauchers gewährte Schutz 
nicht entzogen wird (Günstigkeitsprinzip).
12. Sollten eine oder mehrere der vorstehenden Bedingungen ganz oder 
teilweise unwirksam sein oder werden, berührt dies nicht die Gültigkeit der 
übrigen Bedingungen. Es soll dann das gelten, was dem ursprünglich wirt-
schaftlich verfolgten Zweck entspricht oder ihm am nächsten kommt. 
13. Vorstehende Bestimmungen gelten sinngemäß auch für den Nachver
kauf und den freihändigen Verkauf.

Durch die Abgabe von Geboten werden die nachfolgenden Geschäftsbedingungen des Versteigerers anerkannt.
Diese Geschäftsbedingungen gelten, sofern und soweit zwingendes Recht am Ort der Versteigerung keine anderslautenden Regelungen vorschreibt.
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 GENERAL AUCTION CONDITIONS                                                                                                                    

1. The auction is voluntary and held in public in the name of the auctioneer 
on his own behalf for his own account against immediate payment in Euro. 
Foreign currency and cheques are accepted at the daily exchange rate of 
the German Federal Reserve. Trading and exchange are not allowed in the 
auction rooms.
2. Bidding increments are published in the actual Auction Manual and are 
from 5 to 10% of the starting price or the actual submitted bid price respec-
tively. The lot is sold to the highest bidder after threefold call. The Auction-
eer reserves the right to bar persons from the auction at his sole discretion, 
to refuse knocking a lot down or to withdraw, pool, recombine or divide 
lots, to call lots once more in case of equivocality or misunderstandings or 
to knock a lot down subject to consignor’s approval. Bids below the starting 
price with a knockdown subject to consignor’s approval are binding for the 
bidder for a period of four weeks but are non-binding for the auctioneer. In 
case of even bids the chronological order of their receipt is applicable; in 
case of simultaneous receipt of even bids the auctioneer decides by draw-
ing lots.  
3. Bids transmitted to the auctioneer (in written form) will be treated with 
confidence and will only be used to top the other previous bid. However 
the auctioneer cannot take responsibility for this procedure. Lots without 
a particular starting price require a minimum bid of 20,- Euro and will be 
knocked down to the highest bid. 
4. Telephone bidders must offer at least the starting price and submit a writ-
ten confirmation thereafter. In the event of unavailability of the bidder on 
the phone the minimum bidding price is valid. The auctioneer is not respon-
sible for the setting up and/or persistence of the telephone connection. 
5. The auctioneer receives a premium of 23.8% of the hammer price from 
the buyer plus 2.00 Euro per purchased lot. For all lots which are marked 
with • behind the lot number Value Added Tax (VAT) will be added to the 
hammer price and to the buyers premium. Lots without marking are sold 
under the margin system (§25a UStG); there will be no turnover tax state-
ment. Lots marked with + are sold under the margin system as well but 
additional expenses for importing the items in the amount of 7% of the 
hammer price are charged (= Import Expenses, which are part of the total 
sales price ). If shipment is requested by the buyer or becomes necessary, 
costs for postage, packing and insurance plus VAT will be charged separa-
tely. For purchases from abroad, which will be exported to a third country 
(non-EU), VAT will not be invoiced after receiving an evidence of expor
tation. Duty and/or other charges related to importing the purchases into 
the country of destination are on buyer‘s account.
6. The purchase contract between the auctioneer and the buyer is closed 
on the knockdown of the lot. Based on this contract the buyer is obliged to 
accept and pay for the goods at the point of sale. In case of bidding for a 
third party, the bidder is liable as a principal as well as the third party. At the 
moment of knockdown all risks concerning loss or damage of a purchased 
lot is the responsibility of the buyer. The ownership of the auctioned goods 
will only be transferred to the buyer when full payment has been effected. 
Bidders making written bids will in general receive a prepayment invoice, 
which is due for immediate payment. Only if the invoice has fully been paid, 
the buyer has the right to claim ownership of the purchased lots. 
7. If it is agreed, that the auctioneer will ship the purchased lots, and they 
are not or not completely received within ten weeks after the end of the 
auction (in case of prepayment: after the payment of the goods) latest, the 
buyer has to inform the auctioneer in writing about this incident for purpo-
ses of investigation.
8. Outstanding debits, which have not been paid 14 days latest after the 
auction and/or receipt of the invoice, will be subject to a default charge of 
2%. Furthermore 1% interest per month will be charged unless the buyer 
can provide evidence that only a lower or no damage has been caused. 
Furthermore it is in the auctioneer’s sole discretion whether he insists on 
performance or on compensation due to non-fulfillment after a set period. 
Compensation will be calculated after the lots have been sold directly or 
on another auction to a third party. In this case the defaulter has to com-
pensate the loss of the auctioneer resulting from a lower sales price and 
additional costs. The defaulter is not entitled to additional proceeds earned 
by the auctioneer when selling the lots to a third party.  

9. The objects for auction may be viewed and inspected prior to the auc-
tion. They will be auctioned in the condition as they are at the time of auc-
tion. The catalogue descriptions were made in all conscience and do not 
warrant any characteristics. The buyer cannot hold the auctioneer liable for 
any faults provided that the auctioneer has not infringed his duty to take 
care. Collections, batches etc. are excluded from any complaint, apart from 
that the auctioneer is obliged to hold the consignor liable for any complaint, 
which is made by the buyer within a period of 4 weeks after the auction, 
within a limitation period of one year. Complaints concerning a lot must be 
sent to the auctioneer together with the original auction lot card. The lot 
must be presented in its unchanged condition. This applies to the remo-
val of hinges, submersion in water as well as chemical treatment. Only the 
application of sign information by a member of an acknowledged auditor 
association will not be regarded as tampering. In the event of complaints 
the auctioneer can demand a written expertise of an acknowledged auditor. 
If the buyer intends to get an expertise, he will inform the auctioneer about 
it prior to the auction. The period for complaint will be prolonged respec-
tively. However, this does not inflict the right of the auctioneer to be timely 
paid. Any appraisal fees will be charged to the buyer, if the result matches 
the lot description or if he acquires the lot in spite of dissent opinion. Any 
faults, which are obvious at the time of photography, are excluded from the 
right of complaint. If faults of a lot are described in the auction catalogue, 
this lot will not be rejected and returned by the buyer because of further 
smaller faults. In the event of a successful claiming of the consignor the 
auctioneer refunds the paid purchase price and buyer’s premium; the buyer 
is not entitled to further claims. The auctioneer has the right to refer the 
buyer with all of his complaints to the consignor. 
By bidding on lots, which were already signed or certified by acknowledged 
auditors, the buyer accepts these approval marks or certificates as decisive. 
If bids are placed with reservation of an appraisal of another auditor, the bid-
der will inform the auctioneer about this reservation when placing his bid.     
Descriptions such as „Pracht“, „Kabinett“, „Luxus“ etc. are a subjective 
opinion of the auctioneer and under no circumstance a statement in regard 
to warranted characteristics. Lots which bear the description „feinst“ or 
„fein“ may possibly have small faults. Objects having a value which is defined 
by their postmark are excluded from complaint of any other defects.
10. Only single lots can be shipped for viewing. They must be returned to 
the auctioneer within 24 hours, in doing so our mode of dispatch must be 
utilized. Any risks and costs are for the account of the requesting party. If 
these lots are not present in the auction house on the day of the auction, 
they will be knocked down in favour of the requesting party one increment 
above the highest bidding price but at least for the starting price. 
11. Place of fulfilment is Bietigheim-Bissingen. This will also apply, if by way 
of exception we hand the goods over at another location or if we send the 
goods from another location. Place of jurisdiction for the full trading is Lud-
wigsburg. Only German law shall apply. If purchase contracts are closed by 
auction in a country outside Germany, for consumers German law shall only 
apply, as far as hereby the granted protection of the law of the state, in 
which the consumer has his main residence, is not withdrawn (favourability 
principle). 
12. Should one or more of the conditions above or a part of them become 
invalid, the validity of the other conditions will remain unchanged. The 
invalid conditions shall be replaced by valid conditions, which conform to 
their economic purpose. 
13. The conditions above shall also apply to after sale and private treaty. 

(This translation of the „Allgemeine Versteigerungsbedingungen“ is provi-
ded for information only; the German text is to be taken as authoritative)

By the submission of bids the following General Auctions Conditions of the Auctioneer are recognized and accepted. 
These Auction Conditions shall apply, unless binding law at the location of the auction stipulates divergent provisions.
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 AUKTIONSAGENTEN – Auction agents                                                             

Ihre Gebote können Sie gerne auch über einen der folgenden Agenten ausführen lassen.
Your bids can also be placed through the following auction agents.

Horst Eisenberger                                         

Kastanienallee 21
16567 Mühlenbeck / GERMANY

Tel  +49 - (0)33056 -  8 18 02
Fax +49 - (0)33056 -  2 00 41

horst.eisenberger@t-online.de

Ute Feldmann                                            

Kreidelstr. 4
65193 Wiesbaden / GERMANY

Tel +49 - (0)611 -  567289
Fax +49 - (0)611 -  560347

feldmannauctionagents@gmx.de

Thomas Häußer                                               

Charlottenstr. 12
40210 Düsseldorf / GERMANY

Tel +49 - (0)211 -  3694608
Fax +49 - (0)211 -  1795505

info@phila-agent.de

Jochen Heddergott                                    

Bauerstr. 9
80796 München / GERMANY

Tel +49 - (0)89 -  272 1683
Fax +49 - (0)89 -  272 1685

jh@philagent.com

Lorenz Kirchheim                                             

Op de Höh 21
22395 Hamburg / GERMANY

Tel +49 - (0)40 -  64532545
Fax +49 - (0)40-64532241

lorenz.kirchheim@t-online.de

Dr. Peter Müller                                                    

Müllenborner Str. 62
54568 Gerolstein / GERMANY

Tel +49 - (0)6591 -  954495
Fax +49 - (0)6591 -  954499

peter@mueller-muellenborn.de

Herbert Fischer                                           

Neumühlstr. 39
63636 Brachtal / GERMANY

Tel  +49 - (0)6054 -  917598
Fax +49 - (0)6054 -  917599

postcards-stamps@t-online.de

Johann Fürntratt                                           

Plüddemanngasse 83a
8010 Graz / AUSTRIA

Tel  +43 -  (0)66 43 57 60 77
Fax +43 -  (0)3 16 4638 31

hannes.fuerntratt@gmail.com

Hanspeter Thalmann                                   

Langrütistr. 9
8820 Wädenswil / SWITZERLAND

Tel +41 - (0)44 - 780 6067
Fax +41 - (0)44 - 780 5078

LoveAuctions - Nick Martin                     

Angel House, Station Road
Sutterton, Boston, Lincolnshire PE20 
2JH GREAT BRITAIN

Tel +44 - (0)1205 460968
mobil  +44 - (0)7703 766477

nick@loveauctions.co.uk

Lancaster Auction Agent 
Michael Read                                              
Poachers Retreat, Common Lane  
Kings Langley WD4 9HP
GREAT BRITAIN
Tel +44 - (0)1923 - 269775 
Fax +44 - (0)7789 441735
michael.read2@hotmail.co.uk 

Trevor Chinery                                               

72 Sherwood Drive, 
Spalding Lincolnshire PE11 1QP 
GREAT BRITAIN
mobil + 44 - (0)7527 - 444825
Fax +44 - (0) 1775 - 711738

trevortrilogy@aol.com

Giacomo F. Bottacchi                              

Via Bronzetti 21
20129 Milan / ITALY

Tel +39 - 02718023
mobil  +39 - 3397309312
Fax +39 - 027384439

gbstamps@iol.it

Theo Bakker                                                 

Scholtensweg 37
8124 AG Wesepe / NETHERLANDS

Tel  +31 - (0)5706 - 3 32 58
Fax +31 - (0)5706 - 3 62 93

th.c.bakker@orange.nl

Margriet Bouscher-Snapper                                 

Beethovenstraat 107B
1077 HX Amsterdam / NETHERLANDS

Tel  +31 - (0)20 - 679 5952
mobil +31 - 6 - 535 338 53

msnapper@bouscher.nl

Charles E. Cwiakala                                         

1527 South Fairview Ave.
Park Ridge,
IL 60068 - 5211 / USA

Tel +1 -  (0)847 - 8238747
Fax +1 -  (0)847 - 8238747

cecwiakala@aol.com

Jonathan Orenstein                                          

Purser & Associates, LLC
84 Webcowet Road #2
Arlington, MA 02474 - 2323 / USA

Tel +1 -  (0)857 - 928 5140
Fax +1 -  (0)781 - 658 2567

info@pursers.com

Frank Mandel                                                

Mandel Auction Network
P.O. Box 157
NEW YORK NY 10014 -  0157 / USA

Tel +1 - (0)212 - 6750819
Fax + 1 - (0)212 - 3666462 
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bis / to  100,- € 5,- €

von / from  100,- € bis / to  260,- € 10,- €

von / from  260,- € bis / to  700,- € 20,- €

von / from  700,- € bis / to  1.500,- € 50,- €

von / from  1.500,- € bis / to  3.000,- € 100,- €

von / from  3.000,- € bis / to  10.000,- € 200,- €

ab / over  10.000,- € 500,- €

Die unverbindlichen Steigerungsstufen liegen im Ermessen 
des Versteigerers und betragen 5 bis 10 % vom Ausruf:
Wir bieten für Sie bei Geboten wie „bestens“, „höchst“, „kau-
fen“, „auf jeden Fall“, „bis ultimo“ oder ähnlichen  Formulie-
rungen bis zum zehnfachen Ausruf! 

The non-committal bidding increments are subject to the 
assessment of the auctioneer, they are between 5 to 10% of 
the bidding price:
We bid on your behalf such as “best“, “at the most“, “buy“, “in 
any case“, “without limit“ or similar description up to 10-fold 
of the bidding price! 

 C.G. ONLINE                                                                                                                                       

Unsere Online-Angebote lassen sich kostenlos und unab-
hängig vom Betriebssystem am PC Zuhause, am Note-
book im Hotel oder unterwegs auf dem iPad nutzen. 

Our online services can be used free and independent on 
your PC at home, your laptop at the hotel or on your iPad 
on the go.

www.auktionen-gaertner.de
Mit unserer komfortablen Suchmaschine verschaffen Sie sich 
in kurzer Zeit einen Überblick über alle Lose, die für Sie inte-
ressant sind. Alle Einzellose sind sorgfältig beschrieben und 
meist mit Vorder- und Rückseite in Originalgröße abgebildet.
Zu vielen Sammlungen stellen wir ebenfalls aussagekräftiges 
Bildmaterial zur Verfügung.

Gebote können Sie sicher und bequem direkt aus dem Online-
Katalog abgeben. Die online abgegebenen Gebote werden 
mit derselben Sorgfalt behandelt wie schriftlich abgegebene 
Gebote.  

Bereits unmittelbar nach jedem Auktionstag sind die ent
sprechenden Ergebnisse online. 
Kataloge vergangener Auktionen können Sie im Auktionsar-
chiv inklusive der Auktionsergebnisse durchsehen und für Ihre 
Recherchen nutzen.

www.auktionen-gaertner.de
Find what you are looking for quickly and efficiently with our 
search engine. All lots are carefully described and photogra-
phically illustrated in color. Actual-sized fronts and backs of 
covers as well as those of individual stamps and sets are often 
shown. 

Bids can be placed directly and secure in just several steps. 
Your online bids will be treated in the same way and with the 
same acuraccy as traditional written bids.

At the end of every auction day bidding results are directly 
online.
In our archive you can look through all catalogues and results 
of our past auctions and use them for your research. 

www.stamp-auctions.de
Auf unserer zusätzlichen Service-Seite bieten wir die aktuellen 
Kataloge und ausgewählte Sammlungen als pdf zum Down-
load an.

www.stamp-auctions.de
On our additional special page you can download all current 
auction catalogues and complete collections as pdf.

Unsere Kooperationspartner 
Neben unseren eigenen Seiten finden Sie unsere Auktionen 
auch bei vielen bekannten Kooperationspartnern: 

www.biddr.com / www.delcampe.de
www.numisbids.com / www.numissearch.com
www.philasearch.de / www.philotax.de
www.stampauctionnetwork.com 
www.sixbid.com / www.stampcircuit.com 

Our cooperation partners
In addition to our own pages you can find our auctions on the 
cooperating well-known partners:

www.biddr.com / www.delcampe.de
www.numisbids.com / www.numissearch.com
www.philasearch.de / www.philotax.de
www.stampauctionnetwork.com 
www.sixbid.com / www.stampcircuit.com 

STEIGERUNGSSTUFEN – Bidding increments                                                  
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BANKÜBERWEISUNG / BANK TRANSFER

Begünstigster / Beneficiary Name:
Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG

VR-Bank Neckar-Enz eG

Hauptstraße 33
74357 Bönnigheim, Germany

IBAN: DE61 6049 1430 0035 7570 00
BIC: GENO DE S1 VBB

Commerzbank AG, Frankfurt am Main

Kaiserplatz
60311 Frankfurt am Main, Germany	

IBAN: DE24 6044 0073 0731 0824 00
BIC: COBADEFF XXX

Deutsche Bank PGK AG Ludwigsburg

Myliusstraße 16 
71638 Ludwigsburg, Germany

IBAN: DE06 6047 0024 0088 8016  00
BIC: DEUTDEDB604

Postbank Stuttgart

Postfach 600464
70304 Stuttgart, Germany

IBAN: DE69 6001 0070 0108 3637 07
BIC: PBNKDEFF XXX

UniCredit Bank AG Hamburg

Neuer Wall 64
20354 Hamburg, Germany	

IBAN: DE17 2003 0000 0015 8309 92
BIC: HYVE DE MM 300

Bitte beachten Sie, dass Bankgebühren zu Ihren 
Lasten gehen.
Wenn sich Ihr Konto außerhalb des SEPA-Raumes befin-
det und / oder die Überweisung in einer Fremdwährung 
getätigt wird, geben Sie bitte bei der Überweisung im Feld 
„Entgeltregelung“ den Hinweis „alle Entgelte z.L. Konto
inhaber“ ein.

Bank fees are at your cost.
If your account is located outside the SEPA zone and / or 
payment is made in foreign currency (not EURO), please 
mark in the field “Fee Arrangement” within the remittance 
slip “OUR” (all charges shall be paid by principal / account 
holder).

BARZAHLUNG (vor Ort) / CASH PAYMENT

KREDITKARTEN / CREDIT CARDS

Wir akzeptieren Zahlungen mit folgenden Kreditkarten:

pVISA  pMASTER CARD pAMERICAN EXPRESS

Für Zahlungen mit VISA oder Mastercard berechnen wir 
bei Privatkunden mit Rechnungsanschrift außerhalb der 
Europäischen Union sowie bei allen Gewerbekunden 
zusätzlich 3% Gebühren auf den Rechnungsbetrag, für 
American Express generell bei allen Kunden 5%.  

Bitte beachten Sie, dass wir für jede Rechnung, die Sie 
per Kreditkarte bezahlen möchten, Ihr schriftliches 
Einverständnis benötigen.

Folgende Angaben sind erforderlich:
Karteninhaber, Karten-Nummer, Ablaufdatum,
3-stellige Sicherheitszahl

Accepted credit cards:

pVISA  pMASTER CARD  pAMERICAN EXPRESS

For payments by VISA or Mastercard we will charge 
private clients with an invoice address outside the 
European Union and all business clients for an additional 
transaction fee of 3% of the invoice total; for American 
Express 5% in general for all clients. 

Please be aware that we need a short note that we 
are allowed to charge your credit card for every 
transaction. 

Following information is required:
Credit Card Holder, Card Number, Expiry Date, CVC number

SCHECK / CHEQUE

Bei Zahlung per Scheck erhöhen Sie bitte den zu 
zahlenden Betrag um 15,00 EUR. 
Der Versand der Lose erfolgt nach Gutschrift des Schecks 
auf unserem Konto. Bitte beachten Sie, dass Bankgebühren 
zu Ihren Lasten gehen.

If you pay by cheque please add EUR 15,00 (cheque-fee). 

Shipment of the lots after credit entry. 
Bank fees at your cost.

PAYPAL

Wir bitten um Ihr Verständnis, dass wir mit PayPal 
nicht zusammenarbeiten.

We kindly ask for your understanding that we do not 
collaborate with PayPal.

ZAHLUNGSMÖGLICHKEITEN – Payment options                                                       
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 IHR AUFENTHALT IN BIETIGHEIM                Welcome to Bietigheim                                                           

KOMMEN SIE ZU UNS

Ob per Flugzeug, mit der Bahn oder mit dem Auto, unser Firmen-
sitz in Bietigheim-Bissingen ist einfach zu erreichen und hat eine 
optimale Verkehrsanbindung. 

Ein Besuch bei uns lohnt sich nicht nur rein philatelistisch be-
trachtet. Unser Firmensitz liegt ganz in der Nähe von Ludwigs-
burg, der Stadt der Schlösser. Sie gilt als barockes Kleinod unter 
den Kulturstädten Baden-Württembergs. 
Auch Bietigheim-Bissingen hat sehr viel Charme. Ein abend
licher Bummel durch die gut erhaltene mittelalterliche Altstadt 
ist ein ganz besonderes Vergnügen.

HOTELRESERVIERUNGEN

Gerne sind wir Ihnen bei der Auswahl Ihres Hotels behilflich, 
holen Sie vom Bahnhof ab oder organisieren einen Fahrdienst.

In Bietigheim steht Ihnen eine gute Auswahl an Übernach-
tungsmöglichkeiten in vorzüglichen Hotels zur Verfügung. 
Wir verfügen über diverse Kontingente in den Hotels und 
können Ihnen vorteilhafte Konditionen anbieten.

Geben Sie uns frühzeitig Ihre Wünsche bekannt, damit 
wir für Sie eine Reservierung vornehmen können.

WE LOOK FORWARD TO YOUR VISIT 

Whether you arrive by plane (30 minutes by taxi from Stuttgart 
airport to us), by train (for example 4 hours from Paris, 2 hours 
from Munich and 90 minutes from Frankfurt) or by car, our 
Company Headquarters is easy to reach. 

Come to our auctions and you will also enjoy an evening walk 
through the streets of the charming medieval old town of 
Bietigheim-Bissingen. The firm is located close to nearby beauti-
ful Ludwigsburg, a town of castles known as a jewel among the 
wonderful cultural towns of Baden-Württemberg. 

HOTEL ARRANGEMENTS

We are pleased to assist you in choosing a hotel, picking you 
up from the station or offering you our car service.

Bietigheim has a great selection of excellent hotels. We have 
a number of quotas in the hotels and can offer you favorable 
terms.

Please give us your requirements in advance, and we will 
take care of all arrangements.

www.eberhards.de / www.hotel-otterbach.de
www.parkhotel-bietigheim.de / www.schlosshotel-monrepos.de

AUKTIONSHAUS 
Christoph Gärtner GmbH & Co. KG
Steinbeisstraße 6 + 8
74321 Bietigheim-Bissingen / GERMANY

Tel  +49 - (0)7142 - 789 400 
Fax +49 - (0)7142 - 789 410 

www.auktionen-gaertner.de 
info@auktionen-gaertner.de

Sitz
registered office

71732 Tamm

Handelsregister
commercial register

Amtsgericht Stuttgart HRA 301183

USt - IdNr.
VAT-ID No.

DE 244 027 995

Persönlich haftende Gesellschafterin; personally liable companion

Auktionshaus Christoph Gärtner Verwaltungs-GmbH   

Sitz
registered office

71732 Tamm 
Amtsgericht Stuttgart HRB 302375

Geschäftsführer
president

Christoph Gärtner, Michael Gärtner

IMPRESSUM – Imprint                                                                          
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persönlich im Saal
Unsere internationalen Auktionen finden in unserem eige-
nen Auktionssaal statt. Um vor Ort bieten zu können, benö-
tigen Sie eine Saalbieternummer – diese erhalten Sie an 
unserer Rezeption. 

personally in the auction hall
Our international auctions are held in our own auction hall. 
To be able to bid at the auction, you will need a hall bidder 
number which you will recieve at our reception desk. 

SENDEN SIE IHRE GEBOTE FRÜHZEITIG AB! 
Ihre Gebote werden streng vertraulich und interesse
wahrend bearbeitet. Dazu ist es notwendig, dass diese 
spätestens am Tage vor dem jeweiligen Versteigerungstag 
vorliegen!

Auskünfte über bereits vorliegende Gebote, insbeson
dere deren Höhe, werden generell nicht erteilt.

Falls Sie nicht persönlich an der Auktion teilnehmen kön-
nen, gibt es mehrere Möglichkeiten uns Ihre Gebote mit-
zuteilen:
(Es gibt zusätzlich die Möglichkeit über einen professionellen 
Auktionsagenten zu bieten, am Ende des Kataloges finden Sie die 
Kontaktdaten der Agenten unseres Vertrauens.)

PLEASE SUBMIT YOUR BIDS EARLY! 
Your bids will be processed and handled confidentially.  
It is necessary for the bids to be submitted at least on the 
day prior to the day of auction!

In general, information concerning offers already sub
mitted, especially their values will not be released. 

If you are unable to attend the auction in person, you 
have several other possibilties to submit your bids to us:

(In addition you can bid through a professional auction agent.
At the end of this cataogue you will find the contact details of our 
trusted agents.)

online
Auf unserer Hompage www.auktionen-gaertner.de können 
Sie in nur wenigen Schritten ganz einfach und sicher Ihre 
Gebote abgeben. Die online abgegebenen Gebote werden 
mit derselben Sorgfalt behandelt wie schriftlich abgege-
bene Gebote.  

Oder schicken Sie uns Ihre Gebote per E-Mail an:
info@auktionen-gaertner.de

online
Bids can be placed directly and secure in just several steps 
on www.auktionen-gaertner.de. 
Your online bids will be treated in the same way and with 
the same acuraccy as traditional written bids.

Alternatively, you can send us your bids by e-mail:
info@auktionen-gaertner.de

schriftlich
Schriftliche Gebote geben Sie bitte auf dem beiliegenden 
Auktionsauftrag ab, und schicken uns diesen per Post oder 
Fax zu. 
Als schriftlicher Bieter werden Sie vom Auktionator so ver-
treten, als wären Sie im Saal anwesend, d.h. vertraulich 
und interessewahrend.

in written form
Written bids can be placed by mail or fax using the enclosed 
auction bid form.
As a written bidder, you will be represented by the auction-
eer as if you are in the auction hall yourself, which means 
confidential and discreet.

live per Telefon
Wenn Sie eine Teilnahme von zu Hause bevorzugen, bieten 
wir Ihnen unseren telefonischen Bieter-Service an. Telefon-
bieter sollten sich frühzeitig mit uns in Verbindung setzen. 

Bitte beachten Sie, dass telefonische Gebote immer nur 
mit schriftlicher Bestätigung angenommen werden. Der 
Mindestausruf pro Los beträgt 300,- €. Untergebote wer-
den von Telefonbietern grundsätzlich nicht akzeptiert.

Füllen Sie bitte das Feld Telefonbieter auf der Rückseite 
des Auktionsauftrages aus oder schreiben Sie uns alterna-
tiv eine E-Mail. Am Tag der Auktion rufen wir Sie rechtzeitig 
bevor das Los ausgerufen wird an. Bitte stellen Sie sicher, 
dass Sie an diesem Tag telefonisch erreichbar sind. 

live by telephone
If you prefer to take part from your home, we offer you a te-
lephone bidding service. Telephone bidders should contact 
us in time.

Please note, that bids submitted by telephone require a 
written confirmation. The minimum starting price per lot 
is 300,- €. Underbids can not be accepted by telephone.

Please fill in in the field for telephone bidding on the back 
of the bid form or write us an e-mail. We will call you the 
day of the auction in sufficient time before your lot is due 
to be called. Please ensure that you can be reached on the 
auction day.



BEGINN DER BESICHTIGUNG: 
START OF VIEWING:

ENDE DER BESICHTIGUNG:
END OF VIEWING:

Datum – Date: _________________        Unterschrift – Signature: ____________________________________________________________________________________________ 

BESICHTIGUNGSFORMULAR – VIEWING FORM              

WICHTIG

Los-Nr. – Lot No. ABW Los-Nr. – Lot No. ABWLos-Nr. – Lot No. ABW

A
K
M
S
T

= Album 
= Karton 
= Mappe 
= Schachtel 
= Tasche 

Aufbewahrung (ABW): 

Um schneller bedient zu werden, füllen Sie 
bitte die Spalte „ABW“ wie im Beispiel aus.

Bitte tragen Sie den Buchstaben ein, der hinter der 
Losbeschreibung im Katalog in Klammern steht. 

Beispiel:

P 32144	 collection of approx. 40 envelopes.... (M)	               
100,-

P 32145	 collection of 120 covers, postcards.... (S)	               
250,-

Los-Nr. – Lot No. ABW

32144 M

32145 S

IMPORTANT

A
K
M
S
T

= binder 
= big box 
= folder 
= box 
= envelope 

Storage (ABW): 

In order to be served as soon as possible, please fill 
in the column „ABW“ as described in the example.
 
Please fill in the letter that you see at the end of the 
lot description in the catalogue in brackets.

Example:

Ich würde gerne folgende Lose besichtigen. Ich bin damit einverstanden, dass während dieser Zeit Videoaufnahmen erstellt werden.
I´d like to see the following lots. I agree that video recordings may be made during this time.

Los-Nr. – Lot No. ABW

32144 M

32145 S

Name – Name ___________________________________________________________________________   Kunden-Nr. – Customer No. ___________________________________ 

Telefon/Fax – Phone/Fax _____________________________________________________________________________________________________________________________________

Straße – Street  __________________________________________________________________________________________________________________________________________________

PLZ /Ort /  Land – Post code / City / Country  _____________________________________________________________________________________________________________  

E-Mail  ______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

P 32144	 collection of approx. 40 envelopes.... (M)	               
100,-

P 32145	 collection of 120 covers, postcards.... (S)	               
250,-

49. AUKTION  
22. - 26. Februar 2021



Los-Nr. – Lot No. ABW Los-Nr. – Lot No. ABW Los-Nr. – Lot No. ABW



Ich begrenze die Summe meiner Zuschläge (ohne Provision und Spesen) auf:                                                        (Minimum 300,- €) 
I limit the sum of my bids (without commission and fees) to:          _________________________________________________  EUR (10% Toleranz)

Ich ermächtige die Firma Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG, Bietigheim-Bissingen, für mich und auf meine Rechnung die unten aufge-
führten Lose zu den mir bekannten und anerkannten „Allgemeinen Versteigerungsbedingungen“  im Auktionskatalog bis zu den nachstehenden Preisen 
zu kaufen. Ich beauftrage die Firma Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG, in meinem Namen und auf meine Rechnung, den Versand der Lose 
an mich vorzunehmen. Die Zusendung der Lose erfolgt grundsätzlich nach Vorauskasse, falls Sie in unserer Kartei nicht anders registriert sind.

I authorize the firm Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG, Bietigheim-Bissingen, to buy the lots for my account up to the limits stated. I have 
read and agree to the „General Conditions for auction“ in the auction catalogue. I request the firm Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG to 
forward the lots to me and on my account to the above address. Unless otherwise agreed lots will only be dispatched after the receipt of payment in full.

Datum – Date ______________	   Unterschrift – Signature  _____________________________________________________________________________________________

Referenzen – References: ______________________________________________________________________________________________________________________________________ 

Los-Nr. – Lot No. Gebiet – Country Gebot € – Bid € Los-Nr. – Lot No. Gebiet – Country Gebot € – Bid €

Name – Name ___________________________________________________________________________   Kunden-Nr. – Customer No. ___________________________________ 

Telefon/Fax – Phone/Fax _____________________________________________________________________________________________________________________________________

Straße – Street  __________________________________________________________________________________________________________________________________________________

PLZ /Ort /  Land – Post code / City / Country  _____________________________________________________________________________________________________________  

E-Mail  ______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

       Privat – Private 	    Firma / USt-IdNr.  –  Company / VAT number ________________________________________________________________________

Bitte belasten Sie meine Kreditkarte / Please debit the total invoice amount to my credit card                         	                
(zzgl. 3 % Kreditkartengebühr /additional 3 % credit card charge)

Karten-Nr./Card No.

Ablaufdatum/Expiry date: ______________________________                       Kartenprüfnummer (CVC)* : 
(* Die Kartenprüfnummer (KPN) wird auch CVC (Card Validation Code) genannt, ist dreistellig und auf die Rückseite Ihrer Kreditkarte gedruckt)

Unterschrift für Kreditkartenzahlung  – Signature for credit card payment : _________________________________________________________

AUKTIONSAUFTRAG – BID FORM                                              

Wenn notwendig  erhöhen Sie meine Gebote wie folgt: – If necessary please increase my bids as following:
     10 %        20 %        30 %       _____ %

      Ich hole die Lose persönlich ab – I will pick up the lots personally

49. AUKTION  
22. - 26. Februar 2021



Los-Nr. – Lot No. Gebiet – Country Gebot € – Bid €

Los-Nr. – Lot No. Gebiet – Country Gebot € – Bid €

Kunden-Nr. – Customer No.  _____________________________ 

Fax. +49-(0)7142-789410 / info@auktionen-gaertner.de

Ich möchte telefonisch bieten. Bitte kontaktieren Sie mich rechtzeitig. (Mindestausruf pro Los 300,- €)*

Ich bin unter folgenden Telefonnummern zu erreichen  ____________  / _______________________ oder  ____________   / ________________________

I wish to bid by telephone. Please contact me in time. (Minimum starting price per lot is 300,- €)* 

I am available under the following telephone numbers  ____________  / ______________________    or     ____________  / ________________________

Für diese Lose: / For these lots:  _________________________________________________________________________________________________________________ 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Datum – Date: ______________	   Unterschrift – Signature: __________________________________________________________________________________

Referenzen – References: ___________________________________________________________________________________________________________________________  

* Untergebote werden von Telefonbietern grundsätzlich nicht akzeptiert – Underbids can not be accepted by telephone.



 

© 2021 Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG

U1: lot 2.050, 2.124, 2130, 2.159, 2.240, 2.372, 2.378  | U3: lot 2.077, 2.487, 2.550, 2.555  | U4: lot 2.068



Auktionshaus Christoph Gärtner GmbH & Co. KG
Steinbeisstr. 6+8 │ 74321 Bietigheim-Bissingen, Germany │ Tel. +49-(0)7142-789400  
Fax. +49-(0)7142-789410 │ info@auktionen-gaertner.de │ www.auktionen-gaertner.de

1 ÜBERSEE / THEMATIK 
Einzellose 2 EUROPA

Einzellose                

3 DEUTSCHLAND / AK
Einzellose                4 ÜBERSEE / THEMATIK 

Sammlungen

5 EUROPA
Sammlungen               6 NACHLÄSSE / DEUTSCHLAND / AK

Sammlungen

B BANKNOTEN – ALLE WELT 
Einzellose & Sammlungen M NUMISMATIK / MÜNZEN   

Einzellose & Sammlungen

A ASIEN / CHINA
Einzellose AUS AUSTRALIEN

Einzellose & Sammlungen

R INT. RARITIES VOL. 33
Einzellose & Sammlungen US USA – WELLS FARGO

Einzellose

Besichtigungszeiten – Viewing Hours                                                         
Montag - Freitag
Monday - Friday

8. - 12. Februar 2021
8  - 12 February 2021

9.00 - 17.00 Uhr
9.00 am - 5.00 pm

Montag - Freitag
Monday - Friday

15. - 19. Februar 2021
15  - 19 February 2021

9.00 - 18.00 Uhr
9.00 am - 6.00 pm

Samstag / Sonntag
Saturday / Sunday

20. - 21. Februar 2021
20  - 21 February 2021

9.00 - 16.00 Uhr
9.00 am - 4.00 pm

Montag - Freitag
Monday - Friday

22. - 26. Februar 2021
22  - 26 February 2021

9.00 - 18.00 Uhr
9.00 am - 6.00 pm

Termine außerhalb der angegebenen Zeiten sind nach vorheriger Absprache möglich. 
Ihre und die Sicherheit unserer Mitarbeiter liegt uns am Herzen. Um dies garantieren 
zu können, bitten wir Sie vorab einen festen Termin zu vereinbaren.
Private viewing beyond the given dates are possible by appointment. Your safety and the 
safety of our employees is important to us. To achieve this we ask you to make a fixed 
appointment in advance. 
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